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Nemzeti eszmék ápolása.
A közoktatásügyi miniszter elrendelte, 

hogy az ország állami tanintézeteiben e 
bő 21-én megünnepeljék Széchenyi István 
gróf születésének századik évforduló napját. 
Nincsen kifogásunk a miniszter intézkedése 
ellen, sőt helyeseljük azt. Helyeseljük azt 
a módot is, a melylyel a miniszter útmu­
tatást ad arra, hogy „történetünk e nagy 
alakja* iránt miképen fejezze ki az ifjúság 
kegyeletét. A miniszter azt óhajtja, hogy e 
hó 21-én iskolai ünnep tartassék. „melyen 
a: egész tanítói testület és az ifjúság részt 
vegyen s az ifjúság alkalmas módon a pol­
gári és hazatiu erényekre buzdittassék." A 
miniszternek ez általánosságban tartott 
óhajtása után teljesen a tanítói testületek 
tapintatától és hazafias felfogásától függ az, 
hogy milyen módon tárja az iíjuság elé a 
polgári és hazafias erényeket, s milyen for­
mában jellemezze a nagy reformátor alak­
ját. munkásságát, törekvéseit és eszméit.

Széchenyi István gróf alakja rég a tör­
ténelemé s ez a nagy itélőszék elismerte 
nagyságát, a nemzet tisztelettel adózik em­
lékének. méltányolja eszméit s meleg hálát 
érez korszakalkodó tetteiért. Széchenyi Ist­
ván egykori politikájáért nem rajongunk és 
bizonyara sokan vannak Magyarországon, 
a kik igy gondolkoznak. Volt idő, a mikor 
Széchenyi István gróf az ő nézeteivel 
szemben állott a nemzet többségével s a 
nagy idők nagy eseményei leszorították őt az 
aktiv politika teréről, a melyre nem is 
került többé vissza. Lelke beletemetkezett 
a hazafias bubánatba s kedélyének megha- 
sonlása belesodorta a nagy végzet-tragi­
kumba, mely a nemzet igaz fájdalmára be­
teljesült rajta. De bárhogyan gondolkozzunk 
is egykori politikai törekvéseiről, egyénisé­
gének nagysága tisztán áll a nemzet előtt, 
a mely megtisztelte a legfényesebb kitün­
tetéssel, a mit a nemzeti közvélemény szu­
verén hatalma nyújthat a kitűnő polgár­
nak: főiruházta a „legnagyobb magyar* 
elnevezéssel.

A politikai nézeteltérés nem csorbíthatja 
meg a nagy tiszteletet és kegyeletet, a me­
lyet Széchenyi gróf emlékezete megérdemel 
a magyar nemzettől, és Csákv gróf kultusz- 
miniszter feladatának magaslatára emelke­
dett akkor, a mikor Széchenyi István em­
lékének megünneplését egy ketségbevonhat- 
lanul alkalmas időpontban elrendelte. A 
„legnagyobb magyar- születésének száza­
dik évfordulója olyan alkalom, a mely 
csakugyan kínálkozik arra, hogy azt a 
magyar iíjuság hazafias gondolkozásmódjá­
nak fejlesztésére felhasználják. Mert abban 
csakugyan nem lehet nézeteltérés, hogy 
Széchenyi István gróf valóságos ideálja az 
igazi, önfeláldozó hazafiságnak. s ha van 
történelmünknek alakja, a kit minden cse­
lekvésében, minden törekvésében, minden 
eszméjében csakugyan az vezetett, hogy „a 
haza minden előtt", akkor Széchenvi István

gróf bizonyára ilyen volt. Bátran állíthatják 
hát az ő alakját a nemzet ifjúsága elé úgy, 
mint a polgári és hazafiul erények köve­
tendő példányképét.

Ámde minket nem annyira a Széchenyi Ist­
ván gróf szélieméért való lelkesedés ösztönöz 
arra, hogy helyeseljük a kultuszminiszter 
eszméjét, mint inkább az, hogy teljes mér­
tékben érezzük a hazafias szellem, a pol­
gári és hazafiul erények terjesztésének nagy 
szükségét.

Tisza Kálmán tizenöt esztendős uralma 
sajátosan szomorú korszakot teremtett a 
nemzeti közfelfogásban. A volt miniszter- 
elnök egész egyénisége belevésődött a nem­
zet gondolkozásmódjába s ez a vég- 
hetetlenül sajnálatos jelenség talán az 
egyetlen, a mely kegyetlen igazsággal 
bizonyítja a volt kormányelnöknek a nem­
zeti karakterre való nagy befolyását. Az ő 
uralmának ideje alatt kiveszett a nemzet 
zöméből a nagy eszmék iránt való lendü­
letes lelkesedés, e helyett valami fásult 
közöny szállotta meg az embereket minden 
nagyobbszerü gondolat, minden nagyobb- 
szerü erkölcsi motívum iránt. Ep úgy, mint 
a hogy a parlamentben frázis értékére sü- 
lyedtek a nagyobb eszmék, a melyeknek 
hangoztatását könyörtelenül kisérte a csön­
des derültség, ha valaki elég naiv volt 
arra, hogy a nemzet törvényhozó testületé 
előtt holmi ideális elvekről beszéljen ; az 
egész magyar társasélet hozzásimult ehhez 
a rideg felfogáshoz, a mely abban a ha­
zug axiómában nyilatkozott meg legjobban, 
hogy az elvek terén való igazi józanság 
nem tűri meg tiszta eszménviségét. És ez 
a hideg józanság, ez a dermesztő fagya a 
lélek ürességének átragadt az ifjúságra is, 
mely évről-évre józanabb, évről-évre gyakorla­
tiasabb, évről-évre csöndesebb lett. Az 
öregség petyhüdt aluszékonysága vett erőt 
az ifjúságon, mert erős kezekkel elfojtották 
benn» fiatalos tüzét s a minden magasabb 
lendülettől megfosztott, minden melegségé­
ből kivetkőztetett, szervilizmusba hajtott 
nemzeti közfelfogás az ifjúságot is időelőtt 
megvénült, kenyeret haj hás zó tömeggé ala­
kította át.

Mivé lesz az ilyen ifjúság, ha kikerül az 
iskolákból s csakugyan ránehezülnek az 
élet komoly gondjai; milyen lesz az or­
szág jövendője, ha egy oly nemzedéknek 
kezébe kerül az ország sorsa, a mely már 
ifjúságában sem tudott lelkesülni magasabb 
törekvések után s hideg közönynyel nézte 
már az iskolában is a nagy nemzeti ezé- 
lokat? Hogyan felelhet meg majd az ilyen 
nemzedék azoknak a nagy feladatoknak, 
melyek megkövetelik az elvekhez való tör­
hetetlen ragaszkodást, a nemzeti czélokért 
való odaadó önfeláldozást, a hazafiul és 
polgári kötelességek erős érzetét?

A nemzet jövőjére aggasztó árnyat borit 
az az igazság, hogy a magyar ifjúság ne­
velésénél teljesen elhanyagolták az ideális 
szempontokat. Az volt a czél, hogy az ifjú­

ság minél komolyabb legyen. Hiszen láttuk 
azt a rideg kegyetlenséget, a melylyel ül­
dözték az ifjúságot a nehézkes a vaskalapos 
szellemmel, valahányszor egy kis ártatlan 
hazafias tüntetést csinált. A Bécstől való 
félelem úgyszólván elkábitotta azokat, a 
kikre az ifjúság nevelésének ügye bízva 
volt; a felsőségek kegyeinek hajhászása, a 
kenyérért való szörnyű aggodalom vezé­
relte a tanítói és tanári testületeket, s ez 
oly aberrácziókra vezetett, hogy az a hír­
hedt budai igazgató érzékeny büntetéssel 
sújtotta az ifjakat azért, hogy templomba 
mentek október hatodikén. A boldogtalan 
talán azt hitte, hogy ezzel a nagy józan­
sággal érdemeket szerez magának. A rend­
szeresen megrontott közfelfogásnak korcs­
szülötte volt ez a hazafiatlan önmegfeled- 
kezés is.

A káros rendszer megváltoztatására való 
törekvést látunk a kultuszminiszter egyné­
mely intézkedésében. Dicsérjük államférfihoz 
illő gondolkozásmódját. Nagy nemzeti érdek 
fűződik ahhoz, hogy az ifjúság lelkében 
ébren tartsák a természetes melegséget, s 
oktassák ne csak tudományos ismeretekre, 
hanem hazafias erényekre is.

A mily mértékben súlyosodnak az élet 
viszonyai, a mily mértékben maguk után 
vonják e viszonyok az emberiség realizmu­
sát a mindennapi küzdelmekben, ép oly 
mértékben válik szükségessé az, hogy az 
emberekben legyen egy maroknyi idealiz­
mus, hogy tudjanak lelkesülni a hétköznapi 
élet gyötrelmei fölé emelkedő eszmék után 
is, mert e nélkül könnyen elmerülnek az 
anyagiasság posványába, s nagyobb lelkierő 
híján csakhamar megtöri őket. az élet ke­
serve, gondja. A mennyire lehet, útját kell 
állani annak az áramlatnak, a mely koz­
mopolitákká teszi az embereket. Az ország­
nak nemcsak adófizető polgárokra, de haza­
fiakra is van szüksége.

Ezekből a szempontokból helyeseljük 
azt, hogy az ifjúsággal kegyeletes ünnepet 
tartatnak Széchenyi századik születésnapján. 
A polgári és hazafiul erényeknek az ifjú­
ságban való fejlesztésére minden kínálkozó 
alkalmat fel kell használni.

Taaffe gróf miniszterelnökök, Wekerle és Steinbach 
pénzügyminiszterek, Bauer báró hadügyminiszter, 
Sterneck báró tengernagy, a tengerészet parancs­
noka, és a javaslatok fontosságára való tekintettel 
a magyar kormány részéről kifejezett óhaj követ­
keztében Szögyény-Marich László ő felsége sze­
mélye körüli miniszter, továbbá a paritás szem­
pontjából gróf Falkenhayn, a rangban legidősebb 
osztrák miniszter. Kállay Béni közös pénzügy- 
miniszter a családjában előfordult gyászeset 
miatt nem vett részt a tanácskozásban. A 
tárgyalásokkal kapcsolatban jelenti a Búd. Corr., 
hogy az Ifclmi szerek jelentékeny megdrágulása, 
a mely a folyó évben is, habár nem jelentékeny 
póthitelt fog eredményezni, továbbá a füstnélküli 
lőpor nagyobb mennyiségének bevásárlása, illetve 
ezen lőpornak előállítása minden esetre jelentéke­
nyebb kiadási többletet fognak szükségessé tenni. 
Ellenben valószínű az, hogy miután az egész had­
sereg már is el van látva ismétlő fegyverekkel és 
az idén már tartalékfegyvereket szereznek be> 
ezek további beszerzését hosszabb időre fogják be­
oszthatni. A keretek megnagyobbitása, illetőleg az 
ehhez megszükségeltető költségek kérdése szintén 
beható tárgyalások tárgyát képezik. A tárgyaláso­
kat holnap délben folytatják.

Budapest, szeptember 18.
A közös költségvetés megállapítására vonatkozó 

miniszteri tanácskozások — mint Bécsből távirják 
— megkezdődtek. A tanácskozásokra gróf Szapáry 
Gyula miniszterelnök Tarkovich államtitkárral uta­
zott Becsbe, Szögyény Marich László ő felsége 
személye körüli miniszter pedig Székesfehérvárról 
utazott Becsbe. Wekerle Sándor pénzügyminiszter 
már a tegnapi nap folyamán értekezett Stein- 
bach osztrák pénzügyminiszterrel, gróf Szapáry 
Gyula miniszterelnök pedig a mai délelőtt folyamán 
tanácskozott Wekerle Sándor pénzügyminiszterrel. 
A tulajdonkcpcni közös miniszteri tanácskozás ma 
délután egy órakor kezdődött s hat óráig tartott 
gróf Kálnoky közös külügyminiszter elnöklete alatt. 
Részt vettek a tanácskozásban : Szapáry gróf és

A másik hármas-szövetség.
A kronstadti találkozás által felizgatott 

kedélyek nem tudnak megnyugodni. Minden 
nap uj hírek kelnek szárnyra és a legva- 
lószinütlenebb dolgok is hatnak a könnyen 
hívőkre. Nem akarjuk azonban korántsem 
állítani, hogy az aggodalomra épen semmi 
ok sincs.

Nem tartjuk valószínűnek, sőt sok okból 
nem tartjuk lehetőnek azt, hogy a közel 
jövőben az európai békét megtörje a béke­
szövetségek egyike, vagy másika. Ámde az 
a bizalom, mely a közvéleményt az utóbbi 
két évben áthatotta, meg van rendítve s 
az egykönnyen nem is lesz helyreállítható.

A kronstadti látogatás óta történtek tel­
jesen leleplezték a nagyhatalmak czélza- 
tait. Elég tisztán kivehető és megítélhető 
a helyzet. Oroszország megkötötte Fran- 
cziaországgal a barátságot, hogy erélyeseb­
ben folytathassa keleti politikáját. E barát­
ság egyik gyümölcse a Dardanella-szerző- 
dés, a másik a párisi orosz kölcsön. Tö­
rökország engedményei a Dárdán ella-kér- 
désben sokkal fontosabbak, mint az első 
pillanatban látszanak. Oroszországnak nincs 
megengedve hadihajókkal megjelenni a 
Márvány- és a Fekete-tengeren. De mint­
hogy hajói ellenőrizetlenül mehetnek át 
a tengerszoroson, ama tilalom hatályossága 
legalább is kétes. Bizonyosnak vehető, hogy 
adandó alkalommal Oroszország e kétes 
helyzetet ki fogja a maga javára aknázni. 
A mikor déli partjait s az ezeken elhelye­
zett erődöket meg akarja rakni katonákkal, 
vagy ha merész csinvnyel meg akarja ro­
hanni az aranyszarvat, a Dardanella-szev- 
ződés után terve könnyen lesz végrehajt­
ható, mindenesetre sokkal könnyebben,

mint eddig lehetett volna. De ha nem is 
megyünk ily messzire, s ha nem is tartjuk 
Oroszországot jelenleg képesnek ily csinv 
megkísérlésére és következményeinek elvi­
selésére, azt a szituácziót megteremtette, 
hogy a Fekete-tenger semlegességének meg­
sértéséért ezúttal csak Utólagosan vonható 
még az ott szuverén Törökország által is fe­
leletre, feltéve, hogy ez utóbbi feleletre 
vonni hajlandó, s hogy fellépésének Pé- 
tervárott tud elég súlyt kölcsönözni.

Francziaország az orosz szövetségből 
eddig közvetlen hasznot nem látott és a 
közel jövőben aligha is fog látni, sőt kény­
telen lesz a kivívott sikert szüntelenül 
újabb áldozatokkal táplálni. Minél keve­
sebbet nyert azonban tényleg, annál na­
gyobb feltűnéssel igyekszik értékét ellensége 
előtt felhajtani. A francziák nem bírnak 
magukkal. Németgyülöletük valóságos tom- 
bolásra ragadja őket. A féktelen és az elé­
gedetlen elemek korbácsolják a szenvedé­
lyeket és a haragot egész a kihágások fo­
káig tüzelik fel.

Egész Európa mosolyog annak a harcz­
nak, a mit a német zeneszerző hattyulovagja 
ellen vívnak. A franczia kormány elisme­
résre méltó crélyt fejt ki az irányban, 
hogy a francziák ne tegyék magukat túl­
ságosan nevetségesekké. Még az orosz kö­
vet nyilatkozatait is felhasználja a tünte­
tők lecsillapítására. De még ez a szer sen 
bizonyult igen hatékonynak. Mint szimp- 
tóma azonban a Lohengrin-lüntetés igei: 
nevezetes mozzanat. Sötét világot vet s 
francziák kedélyállapotára. A hol ennyire 
el vari vadulva a közszellem, hogy cg\ 
egyszerű művészeti esemény alkalmid szol­
gálhat féktelen kitörésekre; a hol oly nagy 
az érzékenység, hogy a gyűlölt ellenség 
költészetének bemutatása nemzeti sérelem­
nek tűnik fel, ott a kiszámíthatóság való­
ban nem nagyobb, mint annál a czárnál 
a ki merényletektől remegve, rejtőzik ma 
gános kastélyába. A béke megbontása 
őrültség volna úgy az egyik részről, mini 
a másikról. De ki kezeskedhet arról, hog\ 
egy korlátlan hatalmú despota, elégedetlen 
sőt kétségbeesett és';éhező népétől valc 
félelmében és határt' nem ismerő hatalom­
vágyában, valamint mások hatalmára való 
féltékenységében s egy zabolázatlan gyűlölet 
uralma alatt álló nép nem követnek el 
őrültséget ?

A helyzet tehát, elég komor s hogy kissé 
derültebb legyen, a két oroszlán közt szín­
padra lép a muszka. Dánia lenne a 
macska az oroszlán-szövetségben s igy 
ez is meglenne hármas-szövetségnek a má­
sik mintájára.

Dánia kétségkívül lesben áll. Schleswig 
elvesztését nem felejtette el. Már az 
1870-iki német-franczia háborúban is ké­
szen állt megtámadni Németországot, de 
elég óvatosan megvárta előbb az első 
csaták kimenetelét. Persze, hogy Metz és 
Sedan után savanvu volt a szőlő és a

Régi horvát dolgok.
Az 1832—36-iki pozsonyi országgyűlés véget 

érvén, a jelen volt horvát követek haza mentek 
Zágrábba s jelentést tettek küldőiknek.

A horvát országgyűlés Zágrábban 1836. augusz­
tus 4-én nyílt meg, de csak tizennégy napig tar- 
ta1.. A horvátok ekkori hangulata érdekes és jel­
lemző. Már az 1848-iki mozgalmak ekkor előre ve­
tették árnyékokat. A horvát bán, nyilvánosan pa­
naszkodott. milv igazságtalanul bántak a magyarok 
a honátokkal s csakis ö felségének köszönhetik a 
horvátok. hogv a magyarok támadásai ellen meg- 
védelmeztettek ! Nyíltan kimondta, hogy a mióta 
ő ban, azóta más hazát nem ismer, csak Horvát­
országot. Jellemző, hogy a később oly hírhedté 
vált Gáv Lajost, honfitársai pánszlávisztikus törek­
vései miatt ekkor hazaárulónak tartották.

A gvülés megnyitása után a magyar országgyű­
lésen jelen volt követek jelentése olvastatott fel. 
mely mintegy ötven írott ívre terjedt. Nem mindenről 
tettek jelentést, hanem csak a Horvátországot ér­
deklő dolgokról. Magában a jelentésben, a horvát 
kővet urak sértő szavakat használnak oly helye­
ken. a melyekben az országgyűlés végzése nem az 
ő szájok ize szerint dőlt el, bár ellenérveiket se­
hol sem említik. Általában, a hol a végzés nem 
volt reájuk kedvező, ott közbe kiabáltak, hogy 
igazságtalanság történt velük, s ezt oly szántszán- 
dékosan és egyöntetűen tették, hogy látszott, meny­
nyire ellenséges hangulatot akarnak szítani és ger­
jeszteni Magyarország ellen.

A jelentés azon helyeinél, melyekből kitűnt, 
hogy a magvarok közül valaki pártolta ügvüket, 
harsogó «vivátok» zengettek. Különösen kidicsér­
ték a horvát követek a veszprémi és pécsi püspö­
köket, Pálfy Fidélt, Keglevich Jánost és Battyán 
Fülöpöt. Ezenkívül elhatározták, hogy Pálfy kan- 
czellarnak képét életnagyságban lefestetik.

Kiemelte a jelentés, hogy a magyarok a horvá­
tok municzipális jussait el akarták venni, de ő fel­
ségeik. úgy Ferencz. mint Y-ik Ferdinánd több 
ízben biztosították őket azok sérthetlenségéről, s 
erélyesen visszaverték a magyarok ostromait.

Felolvastattak ezután az utóbbi diétán kelt tör- 
vényezikkek. Tárgvalíatott, hogy azokat mikor 
hirdessék ki, mikor" lépjenek törvényerőre, s hogy 
milyen pénzben szedjék be a füstpénzt, a kilen­
ged kiváltását, s a hegybért. Ezzel a vármegyek 
bízattak meg.

De nomenclatione Inferioris Slavonia, azt végez­
ték, hogy ő felségéhez felirat intéztessék azzal a
könyörgéssel* hogy tartaná meg addig is ezt a

nevezetet, mig az törvényes utón a jövő diétán 
újra megállapittatik.

A nemzeti múzeumra es a Jankovics-gyüjtemény 
megvételére Pozsonyban megszavazott 500.000 és 
125.000 forintot úgy osztották fel, hogy a 135®/8 
horvát portára 13.697 frt és 23 kr. esik, s ezt a 
városok fizetnék, portáikhoz képest arányosan. Még 
pedig a kővetkező porta-arányban : Zágrábnak van 
66 portája. Varasának 312 ä, Körösnek 223/„, a 
Tengermelléknek Is 8.

Szóba jött a nádor levele, mely szerint az áthi­
dalom 36.368 forintot követel Horvátországtól, 
melyet még 1809-ben, az inzurrekezió alkalmával 
előlegezett. Erre nézve feliratot határoztak intézni 
ö felségéhez, hogy ő felsége ismerje el azon jogu­
kat, < melyek szerint a horvátok határaikon kívül 
nem tartoznak saját költségükön katonáskodni, 
még Magyarországon sem.» E jogot ők még Kál­
mán királytól nyerték, bár azt bebizonyítani nem 
képesek.

A nádor tudatja a bánnal, hogy a horvát reg- 
nikoláris kaszszát, melyet eddig a helytartótanács 
kezelt, el akarják választani s át kívánnák adni a 
horvát karok és rendeknek.

A tárgyról Briglevich József tett jelentést, s az 
ő munkálata nyomán határozatba ment, hogy az 
összeget ezentúl a káptalan kezelje, s egyúttal fel­
irat intéztetik ő felségéhez, hogy a fundaczionális 
kassza elválasztását és átadását minél előbb esz­
közölje.

Ezután vallási vita volt. Varasdmegye irt fel a 
protestánsok ügyében. Szabad szellemben fejtegeti, 
hogy a mostani század szelleméhez nem méltó 
más vallásbeli polgártársainkat megvetni. Nem 
méltó annál kevésbbé, mert ezek szint oly müveit 
részét teszik az országnak, mint a katholikusok. 
Kifejti, hogy a magyarokkal való szoros kapocs is 
megkívánja a vallási türelmet, mert már a főhiva­
talokban is ülnek protestánsok, s azok is bírás­
kodnak horvát ügyekben, tehát nem is tanácsos a 
protestánsokat magukra haragítani. Attól nem kell 
félni, — igy végzi — hogy ezek jószágainkat össze 
vásárolják, s hivatalainkat előlünk elragadják, mert 
hiszen több katholikus magyar van, mint protes­
táns, s még sem teszik. Különben pedig, ha érde­
messé teszi magát valaki a hivatalra, gyalázat 
volna vallási szempontból az érdemetlent pártolni. 
Varasd vármegye követe Bedekovich konziliárius a 
fenti okokból támogatta a kérvényt. A gyűlés egy 
része vivátozott is neki.

De Stajdaehcr, Zágráb város követe, azt vitatta, 
hogy ha a horvátok oly engedékenyek lesznek s
minden jogaikról lemondanak, akkor könnyű lesz

Magyarországnak sérelmet ejteni Horvátország mu­
niczipális jussain. Ép ezért, azt javasolta, hogy 
jogaikból mindaddig ne engedjenek, mig aziránt 
kérelem utján meg nem kerestetnek.

A beszédet sok «vivát-harsogás» követte, úgy 
hogy kétségessé vált. pro vagy contra vannak-e 
többen ? A vita egyik legkiválóbb szónoka gróf 
Erdüdy Nepomuk János, varasdi főispánsági admi­
nisztrátor volt, ki hosszas és fontos beszéddel 
védte a protestánsok ügyét, s a többek közt ezeket 
is mondta : «Jó hazafi létére ő leginkább sajnálta 
volna, ha a pozsonyi diéta még az ezen tárgyról 
való tanácskozhatás dicsőségét sem hagyta volna 
nekünk*.

A horvát urak nagyon sajnálták, hogy gróf Er- 
dődy beszédét a harang lélreverése megszakította, 
s az sokakat megijesztvén, a tanácskozási terem 
majdnem teljesen kiürült.

Magyarországi szempontból legnevezetesebb volt 
Jellasich Lajos beszéde, melyben theologiai, poli­
tikai és törvényes szempontból mutatta ki, hogy 
mily szükséges a hitbeli türelmessé», s ha honfi­
társai elvei nem lesznek kíméletesebbek, dicsérete­
sebbek, akkor ő szégyelleni fogja magát horvátnak 
vallani. Josipovicli a turopolyai gróf is igen pár­
tolta a dolgot.

E beszédekből már előzetesen sejteni lehet, hogy 
a jövő országgyűlésre adandó megbízásuk között 
ez bizonyosan kedvező lesz a protestánsok ré­
szére. Kitűnt ez abból is, hogy, midőn a nádor 
tanácsait felolvasták a követ urakhoz, s ő ebben 
hangoztatta, hogy a dologra megbízóiktól jövőre 
kedvezőbb meghagyást igyekezzenek kieszközölni, 
újra csak vivát harsogott.

Yarasdvármegye a «fundus croaticust» is elvá­
lasztani kívánta. Jellasich Lajos azonban azt je­
gyezte meg reá, hogy az összeg sokkal csekélyebb, 
mintsem elég lenne a horvátországi tanítók fize­
tésére; tudniilik 80.000 forint alaptőke, meg az a 
három jószágocska, melyet az idén árendáltak.

Ugyancsak Varasd vármegye terjesztett elő ja­
vaslatot, sőt kész tervet, egy a horvát nyelv fej­
lesztését czélozó «llliria» név alatt alapítandó tár­
saságról, arra szólitván fel a karokat és rendeket, 
hogy a társaság alapításához nyerjék ki ő felsége 
szentesítését.

A terv ellen Josipovicli György, turopolyai gróf 
szólalt fel s nem pártolta a társaság alapítását ; 
nem azért, mert ő semmiféle társakat nem ismer, 
és a terv alatt senkit aláírva nem lát. Ő horvát­
nak született s mint ilyen akar meghalni, azért 
maga és megbízói nevében az illiriai nevezet ellen 
tiltakozik, protestál. Jellasich Lajos azt mondta,

hogy Varasd vármegye alá lévén Írva, az ország 
tartozik ezt közügynek tekinteni. Zdenchai körösi 
követ nézete az, hogy a dolgot jobban meg kellene 
érlelni. Stajdaehcr szinte éretlennek találja a ter­
vet s ő azért nem veszi pártfogásába, mert nem 
bizonyos, hogy ő felsége megengedi-e. Poszavecz 
szerémi követ a magyar tudós társaságról szóló 
törvényezikkelyt olvasta s azt ajánlotta, hogy a 
társaság a bán pártfogása alatt szervezkedjék.

De a bán kijelentette, hogy ö nem illír bán, ha­
nem horvát, szlavón és dalmácziai, ő tehát illír 
társaságot nem pártolhat.

A dolog végre oda lyukadt ki, hogy határozatba 
ment: «Nemzeti horvát-szlavon és dalmata társa­
ság* alakítása. Az a nevezetes, hogy többen egész 
hangosan kiálták a gyűlésen, igy a többek közt 
Jellasich Lajos is, hogy a társaság: «Salva consti­
tutione hungarica» (a magyar alkotmány üdvére) 
munkálkodjék.

Más követek pedig, igy Haramiuchicli is, tár­
salgás közben kijelentették, hogy attól tartanak, 
miként az illír nemzet: russzismusnak tekintetik.

A horvát követek jól lévén értesülve, tudták, 
hogy a Gáy, Vukatinovich és Koszlobán-féle 
emberek már ekkor a Horvaczkc Novine helyett is 
Illirschc Narodne Novine-1 Írtak. Ezeket akkor 
maguk a követek hazaárulóknak tartották, s tudták, 
hogy illír államot akarnak, mely Stiria, Karinthia, 
Karniola hozzácsatolásával egész a Fekete-tengerig 
terjedne. Ha az egy kalap alá vont nemzetek egy­
más nyelvét megértik, akkor megvan a mit akarnak 
és «szlávok vagyunk !» kiáltással ölelkeznek össze.

A Pozsonyban volt követek kérték, hogy Pál ffy 
Fidél képét szerezzék meg. A püspök e czélra 
harmincz darab aranyat ajánlott, a többiek 
összesen csak mintegy tizenöt forintot!

Kőrösmegye kimondatni kérte, hogy köszönnék 
meg ő felsége atyai gondoskodásai, melynélfogva 
mindeddig nem engedte meg, hogy a magyarok a 
horvátok municzipális jussait csorbítsák. Meg is 
köszönték.

Említésre méltó még az indítvány, melyet Pozsega 
megye követe az országos gyűlés rendezése, azaz 
koordinácziója iránt tett, s kívánta, hogy még a 
gyűlés folyama alatt hajtassék végre. Sokan azt 
vélték, hogy ezt addig sikeresen nem lehet keresz­
tül vinni, mig a magyarországi meg nem történik, 
a többség azonban bizottságnak adta ki, mely a 
jövő gyűlésre jelentést tartozik tenni.

Ez alkalommal Szerémmegye követe, Poszavecz 
Zsigmond annak az anomáliának megszüntetését 
sürgette, melynélfogva a felső vármegyék, vagyis 
a horvátországiak nemessége, mind a mellett, hogy

követjei által a gyűlésen megjelenik, azonfelül sze­
mélyes szavazattal is bir, és igy a szlavoniták oly 
számosán meg nem jelenhetvén, mindig meggyő­
zeinek, ugv hogy kárba vész a Zágrábba való 
fáradozás. Ez, nézete szerint, még azon korbeii 
szokás, midőn Horvátország nem volt a magyar 
vármegyék mintájára szervezve, hanem mint 
valami vármegye közgyűlésén mindegyik meg­
jelenhetett. Yégül ugv maga, mint megbízói 
nevében kijelenté, «hogy ők semmi egyéb vi­
szonyban (latin eredetiben : correlatio) nem 
ösinerik lenni, magukat Horvátországgal. mint hogy 
a bán beigtatása és a protonotárius választására 
kell követeket küldeniük, a bán hatalmát elismer­
niük , valamint a báni bíróságot tisztelniük 
s végre, hogy a horvátországi inzurrekezióhoz 
tartoznak. Egyéb tanácskozásra Szerémmegye szük­
ségtelennek tart követeket küldeni.

A midőn a szerémi követ e nyilatkozata felol­
vastatott, azt Stajdaehcr Zágráb város követe, oly 
sérelmesnek találta, hogy abban Szlavóniának Hor­
vátországtól való elválását látta lappangani s é > 
ezért legfőbb idejének tartotta, hogy e kérdés el­
döntessék. Tudja, hogy az 1751 : 23-ik trz. értel­
mében a szlavoniták a magyar diétán külön kö­
vetekkel bírnak s ott a horvátországi gyűlés meg­
hagyásai ellenére is adhatnak követeiknek megbí­
zásokat. De szerinte csak azon sérelmeiket ter­
jeszthetik a szlavónok minden további kérdés 
nélkül egyenesen a magyar diéta elébe, melyek 
őket csupán mint különös törvényhatóságot illetik. 
Közügyben azonban az országos meghagyással el­
lenkező megbízást nem adhatnak követeiknek.

Eképen nyilatkozott Sunyik József is, Pozsega- 
megye követe. Poszavecz erre azt felelte, hogy biz 
ők nem sok közügyet ismernek Horvátországgal, 
mert hiszen ők egész dikát fizetnek, mint a ma­
gyarok, a katonabeszállásolási terheket viselik, mint 
a magyarok, tehát Horvátország fő municzipális 
jussában «nem közösködnek». Ennélfogva fel is 
tartja magának e kérdést, hogy a magyar diéta elé 
terjeszsze. Addig is óvását veti közbe.

Verőczemegye követe Kozics ugyanezt, egész 
nyíltan kimondotta, hogy ez a kérdés már ide nem 
is tartozik, mert már a magyar diéta elé van fel­
terjesztve.

Hosszas vitatkozás és disputálás után a szerémi 
és verőczei követek kívánságát igazságtalannak és 
törvénytelennek találták.

Ilyen jó barátságban éltek ötvenöt év előtt de­
rék horvát testvéreink, kik aztán 1867-ben «fehér 
Iap»-ot kaplak tőlünk, melyet azóta nagyon Ide­
írtak. Hentaller Lajos.
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dán hősök otthon maradtak. Tavaly a né­
met császár meglátogatta a dán udvart is, 
s ott kitünően fogadták. De fejedelmek ba­
ráti kézszoritása nem gyógyít meg sajgó 
régi sebeket. A czár a dán udvar csendé­
ben szokta kipihenni az év otthoni izgal­
mait. Odáig nem ér a nihilisták merénylő 
karja, s ott bizton mer enni s nyugodtan 
meri lehajtani fejét. A franczia- szövetség­
it ajhászat azonban úgy látszik most ott 
ütötte fel a sátort. A franczia követ ott 
érintkezik az oroszokkal és talán a dán 
udvar kezei közvetítik a szövetségi szer­
ződést.

A német császár különben saját, részé­
ről is gondoskodik arról, hogy a franczia 
sovinizmus ne szűkölködjék ízletes fala­
tokban. Hadserege fölött tartott szemléi 
alkalmával ragvogtatja valóban nem min­
dennapi ékesszói ását. de néha elragadtatja 
magát oly szavakra, melyek a béke érde­
kében inkább elhallgattathattak volna. Még 
Erfurt falainál, még a jénai vereség keserű 
emlékeinél sem kellene a nagy történelmi 
alakot, a világhódító franczia császárt becs­
mérelni kicsinyes indokokból. Igaz. hogy 
mikép Attila. Napóleon is isten ostora volt. 
Kezének súlya alatt remegett egy világrész. 
Nagyságából pedig semmit sem vonhat le 
a legitimitás túlmenő öntudatának kicsinylő 
nyilatkozata.

Mindezek mellett mindenki a békét di­
csőíti, minden szövetség a béke érdekében 
köttetett, minden ágyú. puska és katona a 
béke fenntartása miatt szükséges. Mi is bí­
zunk a béke fenntartásában, s ha féltjük 
Csakis azért, mert túlságos sokan őrzik.

KÜLFÖLD.
— szeptember iS.

Külunös világ az. a mely most Szerbiában fo­
lyik. Távirataink jelentették, hogy egy belgrádi lap 
mily gálád módún támadta meg Magyarország és 
Ausztria uralkodóját a nélkül, hogy ezért legcseké­
lyebb bántódása is lett volna, sőt zavartalanul 
folytathatta t; ráadásait másnap is. és csak délután, 
mikor a második gyalázkodó czikket is elolvasta 
már mindfiiki. foglalták le — persze csak pro 
forma — a lapot. Ilyen a szerb kormány baráti 
szomszédsága s ez a szerb hála azért a nyá­
jasságért és kilünMésért, melyiyel a kis Szer-

IGAZSÁG ES HAMISSÁG.
— Rvg-Tiy két kötetben. — 47

VIDÉK.
* Gyaláról, Békésmegyéből Írják lapunknak: i. ub 

fővárosi napilap trétá-' megjegyzéssel közölte, hogy a 
Budapesti Közlöny ■. szeptember lö ki számában 
hivatalosan közzétett iii; szerint a m. kir. belügymi­
nisztérium «Békés-díjul i város nevét • Gyula -ra 
változtatta át. A duó _ kor,intse ra Így á'.i. Békésvár­
megye mai székvu:- j hosszú évszázadokon keresztül 
egészen a mai napiz , puszta < Gyula-’ nevet vi­
selte, de 1872-ben. : ó he. a kir. bíróságok szereztet­
tek, a gyulai bíróságok, miért-miért nem,? békés- 
gyulainak kezdő k magukat nevezni és ez annyira 
átment a gyakorlatba, az életbe, hogy Gyula városa, 
mely önmagát mindig iey nevezte, három év előtt 
szükségesnek látta a kormányhoz felírni sa kormányt 
arra kérni, hogy ős: newt vegye pártfogásába és az 
állam hivatalai által respektáltassa. Három év kellett 
hozzá, hogy a belügyminisztérium ebben a kérdésben 
intézkedjék. Az ita sz.-rvezletett a gyulai m. kir. pénzügy- 
igazgatóság, a mely magát szintén «békés-gyulai -nak 
nevezi; azóta deezentralizáltattak a kir. táblák es ez 
alkalommal törvénybe jött törvényszékünknek helyte­
len «ótffces-gyuiai elnevezése. A gyulaiak azt hiszik, 
hogy most már czélt értek s vsak azt óhajtják, hogy 
a belügyminiszteri rendeletből kifolyólag a törvény­
szék. ügyészség, járásbíróság, pénzügyi igazgatósig 
czimerpajzsai. pecsétéi is helyesbittessenek. A vasút, 
posta és a távírda eddig is igazi nevén nevezték 
Gyula városát.

* A laczfalusi román templom szent ‘léséről szóló 
tudósításunkat illetőleg. Felső-Bányáról több kvrdezős- 
ködés érkezett hozzánk. Válaszul ezekre közöljük, hogy 
a templomszente'.é'sről a czikket nem Hauiik László
irta.

MÁSODIK KÖTET.
Vili. FEJEZET.

— Ébren vary. ' -e vagy álmodom ?
Ez a gondolat villant keresztül a Bazil agyán, 

a mint szemét kinyitotta.
Két hét múlt el azóta, hogy a halál torkából 

kimentették, s ez idő nagyobb része alatt eszmélet­
len állapotban volt. De voltak bizonyos futólagos 
benvomásai, melyekre most, a mint szeme a tála­
kon körüljárt, emlékezetébe visszaidézni iparkodott. 
Nagv erők -zité- után ezek a benyomások lassan- 
kint visszatértek, de épen abban a pillanatban, a 
mint már tisztán kezdett emlékezni, félbeszakítot­
ták, s Bazil. hogy jobban gondolkodhassak, be- 
hunyta a szemét, s várta, hogy ismét egyedül 
legyen.

Égy üreg asszony halkan lopódzotl be a szobába 
s nesztelen léptekkel jött oda az ágyhoz. Lehajolt 
az alvóra, gyöngéden megcsókolta, megigazgatta 
a takaróját, elsimította a vánkosát, s újra meg­
csókolt:..

A mi Bazil: különösen meghatotta, ez e csókok 
rendkívüli gyöngédsége volt, a mi csak a legfor­
róbb szeretetve vallhatott. Vajon mit jelenthet ez 
a csodálatos gyöngédség ővele szemben, a ki nem­
rég még mindenkitől el volt hagyva, és épen olyas­
valaki részéről, a kit teljességgel nem ismer?

Mert Bazil alattamban kinyitotta félig a szemét 
s pillái alól nézegette az ismeretlent. Fehér hajú 
asszom \ olt, szenvedés-barazdálta arczczal. Bazil 
ismét lehunyta a szemét és magyarázatot keresett 
erre a különös jelenségre. Mialatt ezen hasztalan 
tőprenkedeti, észrevette, hogy ismét bejött valaki 
a szobába s hallotta a beszélgetést:

— Jó reggelt! szólt egy vidám férfi-hang.
— .lu reggelt, orvos ur.
Orvos! E szerint hát gyógyították, ápolták őt. 

De miért törődtek ö vele ezek az idegenek? b 
miért bánnak vele olyan gyöngéden ?

— Nos, hogyan van a betegünk ?
— Úgy hiszem, nincs rosszabbul. Igen csendes 

volt.
— Az jó jel.
Bazil érezte, hogy az orvos ujjai az erét tapo­

gatják, azután gyöngéden fölemelték a fejét s bi- 
z. nívósán a teste hőmérsékét vizsgálták. De ő nem
; áa el, hogy eszméletén van. Hátha megtud va­
dait a beszélgetésekből. 1

bia trónján ülő fiúcskát a hatalmas Ausztria- 
Magyarország uralkodója, Európa legidősebb és 
legtiszteltebb fejedelme Ischlben fogadta. A 
másik hatalmas birodalommal szemben pedig, 
melynek uralkodója olyan kicsinylően fogadta 
Péterváron a kis szerb Sándort, csupa alázatosság­
ban, meghunyászkodásban és háladatosságban olva- 
dozik a szerb kormány és minden csatlósa. E kor­
mány elismert közlönye, az Odjek Sándor napján 
a leg’nódolóbb tisztelettel emlékezett meg a czárról 
s úgy köszöntötte, mint a szerb nép oltalmazóját 
és legjobb barátját. A szerb kormány lapja a 
czárban, ki Oroszország hatalmát és nagy­
ságát képviseli, az összes szlávság jövőbeli 
nagyságának jelképét is látja. III. Sándor 
czár bölcs és hazafias uralkodása következtében 
Oroszország ma mindeneknél hatalmasabb s Európa 
félelemmel tekint föl a hatalmas uralkodóra. S kü­
lönösen nagy hálával tartozik az Odjek szerint 
Szerbia ennek a nagy uralkodónak, mint ama ha­
talmas birodalom urának, melynek segítsége Szer­
biának hasznára lehet. — Ajczárimádó szerbek 
Sándor napján tisztára megfeledkeztek arról, hogy 
voltakép az ő királyuk is Sándor. A knladópárti 
Yidelo fel is rójja ezt, s a Nevszki-Sándor-napon 
Belgrádon tartott ünnepségekről szólva, konstatálja, 
hogy a minisztereken kívül az egész hivatalnoki és 
tisztikar is résztvett bennük. Vajon, kérdi a Y idelo, a 
szerb uralkodó neve- vagy születésnapján Péterváron 
egyetlen orosz hadnagyocska is megjelenik-e temp­
lomban? Sajnálattal konstatálja, hogy Szerbia tet­
szeleg magának abban a vazallusi szerepben, a 
melyet ráoktrojáltak. «Hát crosz kormányzóság-e 
Szerbia?» kérdi a Vidclo, »vagy önálló királyság 
még? Valóban minden szerbnek pirulnia kell szé- 
gvenében, mikor látja, hogy mit miveinek Szerbiá­
ban az oroszbarátok!»

A uhuét császár erfurti beszédéről szólva, a ró­
mai Opinionc ezt mondja: A fiatal császár ele­
gendő bizonyítékait adta békeszeretetének és mér­
sékletének. különösen Francziaországgal szemben. 
joga van tehát ahhoz, hogy komolyan vegyék, ha 
a belezet veszélyeire utal. Lehet, hogy a császár 
azt a meggyőződést nyerte, hogy mineen becsüle­
tes fáradozás, mely odairánvult. hogy kiengesztelő- 
dést idézzen elő, hasztalan volt, s a német egy­
séget most már tüzzel-vassal, ferro et igni. kell 
megvédelmezni, mint a hogy megteremtették volt. 
A Kiforrna különféle nemzetközi eseményekre utal. 
melyek az utóbbi napokban mentek végbe, s az 
erfurti beszédből azt a következtetést vonja le, 
hogy a mostani helyzet feszült.

Kínában, mint a Standardnak Sanghaiból c 
hó 17-ikéről jelentik, nyugtalanító állapotok ural­
kodnak. Jancsekiang völgyben a fölkelést küszöbön 
állónak tartják. Titkos társaságoknak szánt nagy­
számú fegyvert és dinamitot koboztak el Sanghaj­
ban és Csinkiángban.

Perzsia jövőjéről Vámbérv Armin a National 
Observerben a következőket Írja: «A mi Perzsia 
politikai jövőjét illeti, úgy ki kell emelni, hogy 
Nasr-Eddin az első sah. a ki külpolitikájánál or­
szágának aktuális érdekeit is tekintetbe veszi. 
Uralkodásának első szakában nemcsak hogy 
Oroszország és Angolország között ingadozott, hanem 
Oroszország által vezettette magát, inig végre az orosz 
részről fülébe sugdosott nagyítási tervek háborúba 
keverték Angolországgal. Most azonban a sah, 
mint ügyes és sokat tapasztalt diplomata, világos­
ságot teremtett helyzetében s bármit mondjanak 
is. határozottan angolbarát állást foglal el. De 
Oroszországnak hódításai északi Perzsiában rneg- 
tanitották arra, hogy zárja magába véleményét s 
hogy tartózkodó álláspontot foglaljon el. Politikája, 
ha keveset is fog életében változni, de halála után a 
komoly békeháboritások elkerülhetlenek.Legidősebbik 
fia Mazafl'er-Eddin In rezeg trónörökös jelenleg a gaz­
dag Azerbaidjan tartomány főkormányzója s hatá­
rozottan oroszbarát: ifjabb fia. Zil-es Sultan fa 
király árnyéka) ellenben nyíltan Angolországhoz 
szít. Ha a sah az öröküdési jogot fiatalabb és te­

hetségesebb fiára ruházná át, akkor Perzsiának 
Angolországhoz való viszonyát egy mindakét álla­
mot kielégítő módon rendezné s egyúttal megmen­
tené királyságát kiszámithatlan szerencsétlenségek 
bekövetkezésétől. Azonban a helyzetnek ura nem 
a sah, hanem Oroszország.
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— Személyi hírek. A király holnap reggel 
öt órakor Miramareból Bécsbe érkezik s onnét 
azonnal Schönbrunnba megy. — Mária Terézia 
főherczegné ma este Tapolcsánvból Bécsbe utazott. 
— Margaréta főherczegné ma Bécsből Reichenauba 
utazott. — Fnlöp lcoburg-góthai herczeg ma Bécs­
ből pohorellai birtokára érkezett. — Gróf Szapáry 
Gyula miniszterelnök tegnap este Budapestről 
Bécsbe utazott. — Fejérváry Géza báró honvé­
delmi miniszter visszaérkezett a fővárosba. — 
Brankovics Györyy szerb pátriárka ma Temesvár­
ról Karlóczára utazott. — Wolkenstein gróf péter- 
vári nagykövet ma Magyarországba érkezett. — 
Báró Calice konstantinápolyi nagykövet tegnap 
este Bécsből Konstantinápolyba utazott. — Szász 
Károly református püspök tegnap Halasról Szánkra 
utazott. — Jeled falusé,y Lajos miniszteri tanácsos 
visszaérkezett Budapestre.

—Azáróhadgyakorlatok után. A beszterczei hadgya­
korlatok végeztével nagy dicsérettel örvendeztette 
meg a király a 12. hadtest csapatait. Az 0. E. nagy­
szebeni értesülése szerint körülbelül igy hangzottak 
az uralkodó szavai:

«Nem tehetek mást. mint hogy legkiválóbb 
örömemet fejezzem ki az uraknak azon igazán 
kitűnő állapot felett, melyben a hadtestet talál­
tam. A legnagyobb fáradalmak után is igen kor­
rekt katonai magatartás volt észlelhető. E mellett 
örömmel vettem észre, hogy a csapatok milyen fris­
sen s csinosan néznek ki. A vezetés nagyjában min­
den alkalommal helyes volt. Az alsóbb osztályok, 
a századok vezetése jó volt. Az egész hadtestben 
az igazi helyes előnyomulás jutott kifejezésre, a 
mely nem az egyes osztályoknak túlságos előre­
haladásában, hanem a konkrét előrenyomulásban 
s a tűz közepette való nyugodt előrejutásban 
áll. Különösen dicsérőleg kell kiemelnem a rend­
kívüli menetelési képességet, párosulva azon 
fáradhatatlansággal, nr. ly e mellett mégis1 az 
összes gyakorlatok alatt észlelhető volt. Továbbá 
a mi a tegnapi és mai napot illeti, a hátulsó 
gyalogsági osztályoknak és hadrendeknek általá­
ban korrekt vezetését és a terep helyes felhasz­
nálását.
Az egves fegyvernemekre külön tett megjegyzések 

útin a király körülbelül még a következőket mon­
dotta :

Rendkívül meg vagyok elégedve a hadtesttel 
és elismerésemet nyilvánítom a hadtestparancs­
nok urnák és a többi parancsnokoknak. Szint­
úgy a magyar honvédség is helyes és határozott 
vezetésben részesült és igen jó benyomást tett 
reám.
A hadgyakorlatok alkalmával ismét feltűnt, hogy 
egyes csapatok időnek előtte lőtték cl összes töl­

ténykészletüket, noha a lőszerkocsik mindenütt 
nyomában voltak az ezredeknek.

— A pápa és Rotelll bíbornok. A napokban el­
hunyt Botelli bibornokban Xill. Leó pápa, mint Ró­
mából Írják, bizalmas barátját gyászolja, a kivel évti­
zedek óta legmelegebben rokonszenvezett. A pápa már 
mint a perugiai papi szeminárium látogatóját kiváló 
figyelmében részesítette Rotellit. A diplomácziai pá­
lyára pedig akkor léptette, midőn mint pharsalusi érseket 
apostoli követnek Konstantinápolyba küldte azzal a 
megbízással, hogy a görög és latin egyházat kibékítse 
egymással. Rotelli nagy buzgóságot és sok ügyességet 
fejtett ki, melynek elismeréséül 1887-ben párisi nun- 
cziusnak nevezte ki a pápa. Ebben az állásában kez­
dettől fogva mindig az állam és egyház kibékitésére 
törekedett Fvancziaországban. Különösen azon volt, 
hogv Francziaország akadálytalanul gyakorolhassa 
protektori jogait a Keleten lakó katolikusok érdeké­
ben. A szentszéknek azt az akczióját pedig, hogy a 
franczia katolikusok a mostani államformát elismerjék, 
ltoteili nagy megelégedéssel üdvözölte.

— József főherczeg Lúgoson. József főherczeg, 
mint nekünk írják, szeptember 17-én este Lúgosra ér­

kezett. Háromezer főnyi közönség élén Jakabűy fő­
ispán üdvözölte. A főherczeg dr. Mihályi Viktor 
püspök kíséretében a püspöki palotába hajtatott, a 
hol pár napi tartózkodásra a püspök vendége lesz| 
s holnap és holnapután a Lúgoson összpontosított 
nyolezezer főre tehető honvédség hadgyakorlatait lógja 
megszemlélni.

—- A román királyné tegnapelőtt óta a pallanzai 
szállodában lakik, melynek erkélyéről gyönyörű kilá. 
lás nyílik a havasokra. A királyné, mint nekünk táv- 
h'ják, eddig azonban alig pár perczet töltött künn az 
erkélyen. Szobájában tölti az egész napot és ha 
gyötrő tejfájása megengedi, legszívesebben függő háló­
ban fekszik, teljesen mozdulatlanul, elfásultan, és 
semmi iránt sem érdeklődik, a mi körülötte tör­
ténik. Az éj legnagyobb részét álmatlanul virrasztja 
át ágyában, ha egy-egy perezre elszunnyad, álma 
nagyon nyugtalan és rendesen csak reggel felé alszik 
el. Az orvosok nem tartanak közvetlen veszélytől, de 
nem is kötnek felgyógyulásához nagy reményeket. A 
királynét a Zürichből és Rómából meghívott orvosok 
tanácsára költöztették át Pallanzába. Magánkörökbe 
kiszivárgott hírek szerint a királynén az utóbbi na­
pokban hydrotlicrapeutikus és villamossági gyógymód­
dal tettek kísérletet, melyek kedvező hatással voltak 
a betegre. A román király a jövő héten elutazik, mig 
a királyné továbbra is Pallunzában marad. Forel és 
Finkelenburg mindjárt a királynénak Velenczéből való 
távozása után szintén elutazóit.

— Hírek Vacareseu kisasszonyról. A hírhedt 
bukaresti Vénuszról a legkalandosabb hírek érkeznek. 
A román királyné «kedvencz udvarhölgye» mindinkább 
egy misztikus cselszövényü dráma hősnőjévé kezdi 
magát kinőni, mely a szép udvarhölgynek a királyné 
köréből való eltávolításával, a mint látszik, még egy­
általában nem ért véget. A ma érkezett ellentétesen hangzó 
hírek szerint bármelyik legyen az igazi, a bukaresti 
Vénusz drámája most kezd csak igazán bonyolódni és 
a szenzáczió terére átcsapni. Velenczében mind hatá­
rozottabb alakban kap lábra az a hír, hogy Vacareseu 
kisasszony, miután elhagyta a királynét, egyáltalában 
nem utazott cl Milanóba, hanem a királyné beleegye­
zésével Velenczében maradt és egy odavaló zárdá­
ban rejtőzött el. A bukaresti «Vointa Nationala» 
ezt a kalandosan hangzó hirt a leghatározottabb 
alakban megerősíti. Nevezett lap ugyanis azt Írja, 
hogy a szerkesztőség maga olvasta Florescu tábor­
noknak egy Catargi Lascarhoz intézett chifrirozott 
velenczei táviratát, mely a bukaresti lap szerint kö­
vetkezőleg hangzott :

<■:A király u felségére a Romániában és a Velenczé­
ben legutóbb lefolyt események, mely a trón tekinté­
lyét nagy mértékben aláásták, mély benyomást gya­
koroltak. A király mélyen meg van bántva. A ki­
rályné baja sokkal komolyabb, mint a milyen­
nek a hírek mondják és semmi kétség, hogy 
a Vacareseu kisasszonynyal összefüggő események 
nagyon sokban hozzájárultak a királyné betegségének 
súlyosbításához. Vacareseu kisasszony nincs is Milanó­
ban és mióta Velenczét elhagyta, egyáltalában 
nem is volt ott; sőt inkább Velencze közelében 
tartózkodik elrejtőzve és csak a király eltávozását 
várja, hogy ismét visszatérjen a királynéhoz.»

Ezzel az egészen pozitív alakban közölt hír­
rel ellentétben egy másik bukaresti lapnak
azt írja milánói levelezője, hogy ő Va-
carescu kisasszonyt Milánóban látta, sőt beszélt is 
vele. E szerint a levelező szerint Vacareseu kis­
asszony nagyon rezignált hangulatban van; moso- 
Ivog a róla terjesztett kalandos hirek felett és meg­
botránkozással utasítja vissza, mintha Velenczében 
öngyilkosságot kísérlett volna meg. Ilyesmi soha esze- 
ágában sem volt. A két ellentétes hir közül azonban 
úgy látszik, mégis az mondja az igazat, hogy Vaca- 
re=cu kisasszony tényleg Milánóban van, mert a pá­
risi XIX. Siéclc mai száma egy szenzácziós 
táviratot közöl Milánóból, mely azt jelenti, hogy 
Vacareseu kisaszzony ott c hó 14-ikérdl 15-ikére 
virradó éjszakán újabb öngyilkossági kísérletet tett. 
Vacareseu kisasszony mérget ivott és csakis a gyor­
san beadott ellenméreg által mentették meg életét. 
Az említett távirat szerint Vacareseu kisasszony, el­
tekintve a királyné közeléből történt eltávolításától és 
füstbe ment házasságától, ezt az újabb öngyilkossági 
kísérletet azért tette, mert nagyon a szivére vette 
családjának teljesen bizonytalan vagyoni hely­
zetét, mely az által, hogy atyját a római nagyköveti

— A láz csaknem teljesen megszűnt. Pár 
múlva egészen jól fogja magát érezni. Nem 
szélt még ?

— Nem. orvos ur.
— Almában sem ?
— Nem, orvos ur, egy szót sem szólt.
— Ez is jó jel. 

tóttá ki ?
— Nem. orvos ur.

Hát a szemét, nem nyi-

GsakOh csak kinyitná! 
megismerne! Akkor boldogan halnék meg.

— Ne beszéljen halálról. Az már elmúlt.
— Nem. orvos ur, viszonzá az asszony só­

hajtva.— Még csak ezután* következik.
— No természetesen, de nem mindjárt. Nem 

kell csüggedni, s nem szabad magát teljesen ki­
mentenie. követelni fogom, hogy ápolónőt fogadjon 
fiatul emberünk mellé.

— Nem, orvos ur, azt nem teszem! monda az 
asszony majdnem szenvedélyes hangon. — Az én 
drága fiamat senki más ne ápolja. Azért vártam 
volna rá annyi esztendeig, hogy másnak adjam át 
a helyemet ?

— Kérem, csillapodjék. De figyelmeztetnem kell 
önt arra, hogy kimeríti erejét és veszélyezteti a 
saját életét. Ön már úgyis megtette kötelességét. 
Senki sem tehetett volna többet.

— Én pedig nem engedem át a helyemet sen­
kinek. Az én helyem ez. Szent jogom van hozzá.

— No, no, csak ne izgassa fel magát. Re­
ményiem, liatal barátunk hálás lesz azért, a mit 
érette tett.

— Az lesz, mindig is az volt. Nem ismeri or­
vos ur az ő természetét, olyan gyöngéd, olyan 
szerető fiú! Nem látja az arczát ?

— De igen, jó avez, s én igazi érdeklődést érez­
tem iránta. Valóban nagy szerencse, hogy a meny- 
nvei gondviselés önt két héttel ezelőtt épen arra 
a lódra vezérelte. Ha fia idegen emberek kezébe 
jutót volna, nem igen valószínű, hogy kiépült volna. 
Éleiéhez alig volt remény.

— A jóságos isten vezérelte lépteimet. Alázatos 
szívvel adok neki hálát.

— Ön mentette meg őt a haláltól, csakis ön. 
Hát a másik betegünk hogyan van?

— Csak úgy, a mint volt. Nem nézné meg, 
orvos ur ?

— De önnek is velem kell jönnie. A beteg 
bizalmatlan irántam s mint ön is tudja, kiutasítana 
a szobából, ha egyedül mennék be hozzá.

— De magára hagyhatom-e a fiamat ?
— Bízvást. Még jó sokáig fog aludni s ha föl­

ébred is, semmi baj sem lesz, ha pár perezre 
egyedül marad.

— De nem szabad magát egyedül látnia. Nem 
akarom ! Nem engedhetem.

— De kérem, higyjen a szavamnak. A beteg 
órákig fog még aludni. A természet igy gyógyítja 
önmagát.

— llát fel fog gyógyulni ugyebár? Kérdő az 
asszony olyan esedező hangon, mely mélyen meg­
hatotta Bazilt.

— Fel, fel. De most menjünk. Nincs sok időm.
S az orvos az ajtó felé indult, Bazil pedig ez­

alatt ismét érezte maga körül a gyöngéd, gondos­
kodó kezeket. Azután, az ajtó Lezárulásáról meg­
tudta, hogy egyedül van. Most ismét azon erőlködött, 
hogy benyomásait visszaidézze.

Lassankint eszébe jutottak az éhezés ínséges 
napjai egészen addig a pillanatig, mikor halálát 
várva nézett le a hídról a folyóba. A mi azután 
történt, arra nem emlékezett. Csak egyes homá­
lyos, zavaros benyomásai voltak a környezetéről.

Fölnyitotta szemét s körülnézett. A szoba tágas 
volt, kevés bútor volt benne, de csinos és tiszta 
volt minden. A falak kellemes élénk szinü, virágos 
kárpitokkal voltak borítva. Agya közelében egy 
asztalkán orvosságos üvegek, leveses csésze, egy 
tányér szőlő voltak láthatók. Mindenütt az látszott, 
hogy szerető gonddal ápolták. Az az asszony, ki 
az imént itt volt, a bizonyos haláltól mentette őt 
meg, — az orvos mondta, s Bazil nem kétkedett 
benne. Bármi oka volt is erre annak a jó asszony­
nak, annyi bizonyos, hogy ő ezt a jóságot meg 
nem fizetheti.

Megmentette a haláltól ! Mi végre ? Hogy tisz­
tázhassa magát az alól a kínos vád alól, melyiyel 
az a másik, fiatalabb nő illette, a ki kétszer is 
a szemébe mondta, hogy ő Chaytor Newmann és 
senki más, és azután a végre, hogy bosszút áll­
jon, megbüntesse a gonoszt, és talán megmentse 
Annetteet.

Valóban, olyan tartozás ez, a melyet soha le 
nem róhat!

A gondolkozástól kimerülve, Bazil ismét elaludt, 
abban az édes reményben, hogy mégis csak vár­
hat még ő reá öröm is ebben az életben.

Mikor ismét fölébredt, éjszaka volt. Tekintete, a 
mint szemét kinyitotta, arra az asszonyra esett, a 
ki ápolta. Ott térdelt az ágya előtt s nézegette az 
arczát. A szoba ernyős lámpája szelíd világosságot 
terjesztett.

— Newman! szólt az asszony az öröm halk 
hangján, s félig fölemelkedve, kitárta karjait.

Oh ez a gyűlölt név! Bazil ellene akart szólni, 
de az az örvendező hang, a szenv dő szemek su­
gárzó kifejezése elnémította. S abba i a pillanatban

hirtelen az agyába villant a valónak egy szik­
rája . . .

— Ki szól ? kérdő, megdöbbenve attól a névtől.
— Anyád, a te szerető, imádó anyád! Oh édes 

egyetlen fiam, ne szomoritsd a szivemet azzal, 
hogy nem ismersz! Newman! egyetlen drága gyer­
mekem. csókolj meg, mondj egy szerető szócskát ! 
Meghalok, ha elfordulsz tőlem . . .

Bazil érezte, hogy nem utasíthatja vissza; érezte, 
hogy halálos Ítéletet mond erre a boldogtalanra, 
ha megtagadja kérését. Alig tudva, hogy mit cse­
lekszik, kinyújtotta feléje két kezét. Az anya meg­
ragadta, összecsókolta, azután a nyakába borult s 
görcsösen szorongatta magához.

— Kicsoda ön ? kérdé Bazil gyöngéden.
— Anyád vagyok, a te hü, szerető anyád. Hát 

nem hallottad az imént ? Vagy nem kellett volna 
még szólnom? Oh Newman, fiam, csókolj meg, 
nézz rám nyájasan. Szegény szivem meghasad !...

— Hát én ki vagyok ? kérdő Bazil tovább.
— A mi egyetlen, kedves fiunk vagy, kit a jó 

isten az ő véghetetlen kegvelmességével visszaho­
zott hozzánk, hogy megvigasztaljon bennünket, 
hogy földerítse életünknek azt a néhány napját, a 
mely még hátra van.

Az anya ajka közel volt az övéhez, reszketőse 
csókért csengett. Bazil nem állhatott ellent. Ajkuk 
összeforrt. Az anya szeméből kicsordult a köny.

— Bocsásson meg, szólt Bazil. — Olyan so­
káig voltam beteg s még most sem vagyok ma­
gammal egészen tisztában. Igaz, hogy én Chaytor 
Newman vagyok?

— Igaz, édesem, az vagy, az egyetlen lény a 
föld kerekségén, a ki számunkra megmaradt. Ha 
nehezedre esik a gondolkozás, ne fáradj, pihenj 
tovább reggelig. Majd én vigyázok rád. Az ég 
meghallgatta a könyörgésemet, visszaadta a fiamat. 
Most már boldogan halhatok meg. A fellegek el­
oszlottak. Csupa napfény a világ; a jövőd boldog 
lesz, azzá fogjuk tenni. Mosolygott ránk a sze­
rencse. Oh csodálatos az, csodálatos! S épen akkor, 
mikor te visszatértél hozzánk ! De ma ne beszéljünk 
erről. Várjunk reggelig, a mikor majd erősebb 
leszel. . .

— Nem . . . Beszéljen csak valamit. . . Elég 
erős vagyok én már.

— Oh szegény drágám, nagyon sokat szenved­
tél, sok sanyaruságon mentél keresztül.

— Oh igen, sokat szenvedtem. Kérem, hozza 
közelebb a lámpát. Nagyon megváltoztam?

— Csak egy kicsit halványabb vagy a szokott­
nál. me" egy kicsit soványabb. Más változás nincs 
rajtad. Édes apád. . .

állásától elmozdították, a legválságosabb állapotba
jutott.

— Politikai párbaj Olaszországban. Rómához 
közel párbajt vívott Gandolfi tábornok Franchetti 
képviselővel. A viadal, mint táviratunk jelenti. Fran­
chetti megsebesülésével ért véget. A lovagias ügy ab­
ból a konfliktusból fejlődött, mely hivatalos hatáskö­
rükre nézve támadt Gandolfi tábornok, mint az 
erythraeai gyarmat kormányzója, és Franchetti, mint 
a gyarmat kormánybiztosa közt.

— Öngyilkos királyi táblai bíró. A magyar fel­
sőbb bírói kar egy jeles képzettségű tagjának, báró 
Szentkereszty Ferencznek öngyilkosságáról értesít ben­
nünket egy mai bécsi távirat. Szentkereszty báró 
szerdán utazott fel Bécsbe. nővérével gróf Ráday 
Annával. Egy előkelő szállodában szálltak meg, a hol 
Ráday grófnő az első emeleten, Szentkereszty báró 
pedig a második emeleten nyittatott magának lakást. 
Báró Szentkereszty évek óta nehéz gyomorbajban 
szenvedett, mely dietikus életmódja daczára napról- 
napra súlyosbodott. Ennek daczára bízott bajának 
gyógyulásában és pár hónappal ez előtt lényeges ja­
vulást is érzett állapotában, a mit az a körül­
mény is bizonyít, hogy megnősült. Betegsége 
azonban nősülése után rohamosan növekedett és 
egyre jobban kínozta. Szentkereszty báró Bécsbe 
ment, hogy oltani szaktekintélyü orvosokkal kon­
zultáljon baja felől. A bécsi orvosok nem csináltak 
előtte titkot abból, hogy baja gyógyíthatatlan és erre 
a báró, a ki valószínűleg már azzal az elhatározással 
ment Bécsbe, hogy arra az esetre, ha baja gyógyítha­
tatlan lenne, kezet vet maga ellen, ma végre is haj­
totta az öngyilkosságot. Tegnap este nyolez óráig 
nővénél maradt ennek szobájában és a nélkül, 
hogy bárminő izgatottságot is észre lehetett volna 
rajta venni, leveleket irt. Azután köszönt nő­
vérének és szobájába távozott. Alig néhány perez 
múlva a szállodabeli személyzet lövést hallott a 
báró szobájában. Behatoltak a szobába és a földön 
elterülve találták, átlőtt bal ' ntékkal. A holttest 
mellett egy négvlövetü revoh laláltak. Dr. Itzinger 
színházi orvos és dr Deimel rendőrorvos konstatálták
hogy halál az agyba tóduló vér következté­
ben rögtön beállott. A leveleken kivül az asztalon 
egy magyar nyelven Írott papírlapot találtak, melyben 
a báró azt irta, hogy abban a reményben jött fel 
Bécsbe, hogy gyógyulást fog találni bajára, de mint­
hogy erre nincs többé reménye, arra határozta el 
magát, hogy meghal. Az elhunyt Szamosfalván 1840. 
márczius 12-én született ; ősi erdélyi család ivadéka. 
A jogi pályára lépett és a budapesti egyetemen ta­
nulmányait elvégezve, jogtudor és ügyvéd lett. Irodát 
azonban nem nyitott, mert a királyi táblához nevez­
ték ki tanácsjegyzőnek. 18Sö-ben bíróvá ^léptették elő 
a budapesti kir. törvényszékhez és innen a kir. táblá­
hoz. A főrendiháznak választott tagja volt.

— Könyöradományok egy leégett községnek.
Megírtuk mi is napokban, hogy Fevtő-Szt-Miklós köz- 
sósét a tűzvész csaknem teljesen elhamvasztotta. 72 
lakóház és 82 gazdasági épület égett cl és a község 
lakosainak nagy része hajléktalanná lett. A község 
elöljárósága most felhívást tesz közé a nemesleikü 
emberbarátokhoz, hogy könvöradományaikkal járulja­
nak a leégettek nyomorának enyhítéséhez. A nagy­
lelkű adományok Fertő-Szt-Miklós község elöljáróságá­
hoz küldendők.

— Halál a hadgyakorlat után. A lugosi had­
gyakorlatok után váratlanul érte utol a halál Korá­
nyi honvéd főhadnagyot. Tegnapelőtt délután, mint 
nekünk Írják, még részt vett a hadgyakorlatot követő 
tiszti értekezleten s azután a sátortáborból négy tiszt- 
társával együtt belovagolt Lúgosra. Alig értek a lisz­
tek a városba, Korányi főhadnagy rosszul lett és meg­
állította a lovát. De leszállni már nem birt. Baj társai 
leemelték a nyeregből, segíteni akartak rajta, de mind­
hiába volt. mert tíz perez múlva meghalt karjaik kö­
zött. A fiatal tisztnek, valószínűleg a tulcsigázott 
munka következtében, az erei pattantak fel s elvérzés 
oltotta ki életét.

— Á házasságtörő asszony hosszúja. Berlin tár­
sadalmi körében szenzácziót kelt az a gyilkos kísérlet, 
melvlvel dr. Pragernek. a hírneves jogi szaktudósnak 
tört az életére saját felesége. Prager három hóval 
ezelőtt házasságtörés miatt válópört inditott telesege 
ellen s ezért akart az asszony bosszút állni. Prager 
súlyosan megsebesült. Feleségét elfogták, de sógora, a 
ki az asszonynak czinkostársa volt, elmenekült.

— Édes apám ? !
— Él még, fiam. él, de nagyon beteg, s jól lá­

tom. hogy az orvosnak nincs hozzá reménye. De 
most is szeret még téged. Ne kárhoztasd szegényt, 
ugv sem marad már sokáig közöttünk. Mondd, 
hogy megbocsátasz neki!

(Folytatása köyetkezik.)

AZ ÜLDÖZÖTT.
FRANCZIA REGENY. — 

ELSŐ RÉSZ.
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Paulina szenvedett, midőn a szegény kis lényt 
szenvedni látta. Életét adta volna, hogy megrövi­
dítse szenvedéseit. Nem ringatta magát ábrán­
dokban. Ha nem történik csoda, a gyermek veszve 
van. Nem éli meg Berland orvos megérkezését. Azt 
tette volna ő is, a mit Paulina tett, saját életét 
koczkáztatja, hogy megmentse fiát.

A komorna sietve jött egy csővel.
Paulina oly biztos kézzel, oly erélylyel. melyet 

később maga is csodált, megfogta a csövet a gyer­
mek torkába mélveszté, szájába vette a végét és 
minden erejéből szívta be a betegséget; úgyszól­
ván megitta a genyt, tiszta levegőt fújt a tüdőkbe. 
Midőn vért érzett ajkain, bátorsága elhagyta. Szé­
dülés fogta el és eszméletlenül összeesett. De a 
gyermek lélekzett, és midőn anyja felnyitá sze­
meit, nyugodtan feküdt kis ágyában, a bárónő 
és Berland orvos felügyelete alatt, ki akkor ép ér­
kezett.

— Fiam ! — sikoltott fel örömmel.
— Meg van mentve, monda az orvos.
— Meg van mentve ?
— Igen, meg van mentve. Ön jobban végezte a 

műtétet, mint én tettem volna.
— Istenem, istenem ! hebegé térdre borulva, te 

nem hagytál el végkép. Légy áldva !
Ezután az ágyhoz futott, a melyen fia feküdt. 

Nézte, hogy alszik. Arcza nyugodt, ámbár lélek- 
zése még egy kissé szorult volt.

— De legalább nem csal meg ? Nem csalódik 
ön maga ? Mentve van ? — kérdé kétkedőleg az 
orvostól.

— Meg van mentve. Ön nélkül, szólt az orvos, 
elveszett volna. Már halva lenne.

Az orvosnak e szavai annyira borzasztónak, 
annyira lehetetlennek tetszettek neki, hogy nem 
értette, mikép lehet ilyet gondolni is.

— Okvetlen meghalt voína, monda az orvos. 
De nem is tudtam, hogy kegyed ily kitűnő sebész.
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orulva, te

jfia feküdt, 
húr lélek­

csalódik 
kedöleg az

a3 orvos,

zászlónak, 
hogy nem

Bz orvos, 
nő sebész.

__ Apróságok Beszterozéröl. A minap lefolyt ki- 
^.látogatás napjaiból beszterczei levelezőnk néhány 
érdekes apróságot ir lapunknak : A mise alatt, melyen
a király is ott volt, elájult egy fiatal leány. A tem­
plomban erre nagy mozgás támadt, melyet a király is 
észrevett. Kérdésére megmondták neki. hogy mi tör­
tént. A királyt meghatotta a fiatal leány esete s más­
nap. hogy már mindenki megfeledkezett róla, megkér­
dezte :

— Jobban van az a fiatal leány, a ki tegnap a 
templomban rosszul lett ?

*
Mikor a király és kísérete kilépett az utczára, egy 

csapat czigánygyerek vetődött össze a közelben. A 
csapatból kivált egy barnaképü apró legényke ésmind- 
akét kezével erősen gesztikulálva a nagy urak felé, 
egész hangosan igy szólt czigány nyelven :

— Vajon itt van-e a czigáuyok pátronusa, József 
főherczeg ?

Erre kiválik a nagy urak közül egy magos, őszhaju 
tiszt és czigány nyelven azt mondja ;

— Itt vagyok fiam. Idevalók vagytok-e ?
A hetyke kis Rumi-ivadékot majd kirázta a hideg 

yedtében és csak ennyit tudott mondani:
— Csókolom kezsit lábát . . .
De ezt is ■— magyarul mondta.
— Az oroszországi zsldótildözós. Mint a Times 

iria. Hirsch báró a következő levelet intézte orosz- 
országi hitsorsosaihoz : «Tudjátok, hogy sorsotok javí­
tásán munkálkodom. Ehhez képest kötelességemmé 
vált. hogy őszintén elmondjam nektek, a mit érdeke­
tekben szükségesnek tartok. Értesülve vagyok mind­
arról, a mi titeket arra kényszerít, hogy Oroszország­
ból kiköltözzetek, s örömmel megteszek mindent, a 
mt sorsotokat javíthatja. Azonban tegyétek lehetővé a 
segítséget rám nezve. Kikültözéstek ne öltse fel a fu­
tás formáját; vagyis ne szaladjatok egyik bajból 
a másikba. Tudjatok, hogy az orosz kormány meg­
egyezése és felügyelete alatt bizottág alakul, mely 
a kivándorlás ügyet vezeti. Ennek a bizottságnak az 
a feladata, hogy a kivándorlást Üzletszerűiig intézze.
A ki ki akar vándorolni, kell, hogy a bizottsághoz for­
duljon. mely egyedül adhatja meg a szükséges segít­
séget. Egyedül azokat segíthetem kivándorlási útjuk­
ban. a kiket a bizottság nekem s a velem egy czélra 
működő társaknak ajánl, kik a bizottság közbejötté 
nélkül hagyják el az országot, saját felelősségükre 
teszik, a nélkül, hogy segítségemre számíthatnának. 
Kívánatos, hogy a kikültözók szama egyelőre ne le­
gyen nagy. mert nemcsak azokra kell gondolnom, a 
k'k kiköltöznek, hanem azokra is. a kik követni fogják 
őket. Később nagyobb arányokat ölthet a kivándor­
lás. Emlékezzetek meg arról, hogy én mit sem lehe­
tek az orosz kormány jóindulatú, kegyes támogatása 
nélkül. Végül arra figyelmeztetlek titeket, hogy mint 
apáitok, a kik századokon át szenvedtek, tanuljátok 
meg ti is a tűrést s tegyétek az által lehetővé, hogy 
rajtatok segítve legyen.»

— Erős lelkiismeret. Weidenthalon, Németország 
egv kisebb vasúti állomáson a minap Dahl pálya­
felvigyázó a gyorsvonat elé vetette magát és ottveszett 
a síneken. Öngyilkosságának elég különös oka volt 
Meg asart halni, egyszerűen azért, mert a Ludwigs- 
haíenbol jövő személyvonat, hibás váltóállítás miatt 
egy félóráig vesztegelt állomása előtt.

— Angol Isteni tisztelet lesz a hold-utezai ref. 
templomban vasárnap délelőtt fél tizenkét órakor.

— Utazás a halálért. Pozsonyból táviratozza tu­
dósítónk : Disztinguált külsejű 20 éves fiatal ember 
érkezett Becsből Pozsonyba és az Aranymérőhöz 
ezimzett fogadóban szállt meg. Ma reggelre halva ta­
lálták szobájában. Az ablak keresztfáján függött s 
teste már kihűlt. Egy könyvet találtak az öngyilkos 
zsebeben: a belső lapon ez a név volt: Biermann 
Gusztáv. Egy névjegy is volt a könyvben: ez \'eith 
Berta nevére szólott. Az öngyilkos összes vagyona 54 
krajezár volt.

— Egy Orleans, mint újságíró. Az Orleans-csa­
lad herczegei kezdik belátni, hogy különösen azok mel­
lett a sovány kilátások mellett, melyek a franczia 
trón tekintetében kecsegtetik őket, jobb lesz, ha a 
trónküvetelésen kívül valami okosabb foglalkozás után 
is látnak. A trónkövetelő család egyik herczege, Or­
leans Henrik herczeg felcsapott újságírónak és a 
»Soleü* tegnapi számában hosszú, erősen polemikus 
hangon czikket ir Kínáról és arról a politikáról, me­
lvet nezete szerint Francziaországnak a mennyei biro­
dalommal szemben követnie kellene. Erősen támadja 
Angliát és Németországot. A herczeg már ez első 
czikkeben nagyon ügyes polemikusnak és olyan tehet­

séges hírlapírónak bizonyult, hogy ha a trónkövete­
lésre rá találná költeni a családi milliókat, a tolla ré­
vén is nagyon tisztességesen megélhetne.

— Asszonyi Matuzsálem. Madrid egyik kórházá­
ban egy 102 éves leoni születésű asszonyt ápolnak 
most. Ez öreg asszony családjában a hosszú életkor 
úgyszólván üiökletes. Apja 110 éves kort ért, apai 
részről való nagyanyja 105 éves volt. mikor meghalt. 
Ugyanilyen magas életkort értek anyai részről való 
nagyszülei. Nagyapja 110, nagyanyja 102 éves korá­
ban halt meg. Az öreg asszony különben csak kisebb 
fokú hülésben szenved és testileg, szellemileg teljesen 
ép és egészséges. Emlékező tehetsége olyan, hogy e 
század elején történt eseményekre oly legapróbb rész­
letességgel emlékezik, mint a tegnapra. Az asszony! 
Matuzsálem fiatal korában cselédleány volt, később 
mosónő lett és soha életében nem volt beteg.

— Az apáoza-rovar, mely oly nagy mértékben 
lepte el a görgényi állami erdőket, hogy csak nem 
pusztulással fenyegeti, mint levelezőnk Írja, immár a 
besztercze-naszódmegyei rengetegekben is mutatkozik. 
Aunál nagyobb csapás ez erre a vidékre, mert ha az 
erdők itt elpusztulnak, az amúgy is szegény vidék 
nyomorait népességének egyetlen jövedelmi forrása 
apad ki egy évszázadra. A megye erdészeti bizottsága 
megtette az intézkedéseket a rovarok irtására nézve, 
de kielégítő eredményt remélni alig lehet. A szom­
széd Szolnok-Dobokamegye közigazgatási erdészeti 
bizottsága most felhívta az erdőbirtokosokat, s a te­
rületén levő erdőhatóságokat, hogy erdőikben szigo­
rúan vizsgálják meg a rovar jelenlétét, és ha apácza- 
rovart fedeznek fel, haladéktalanul tegyenek róla je­
lentést. Az apáezarovarra nézve már megállapítot­
ták. hogy lepkéit Bajorországból hozták a nyugoti 
szelek. Ott már rengetegeket pusztított el.

— A kolozsvári 1848 -49-ki ereklyemuzeum 
számára, mint nekünk Írjak, szépen gyűlik az érdekes 
anyag. Az ereklyemuzeum elfogad ideiglenes elhelye­
zésre is tárgyakat.

— Szerencsétlen vadászat. Gedeon Jenő szelesei 
birtokán az a szerencsétlenség esett meg a minap 
vaddisznóvadászat közben, hogy Ragályi Andor gö- 
mürinegyei földbirtokos eltévedt golyója Lakatos Mik­
lós íőszolgabiró lábát keresztül fúrta. A sebesült ha­
lálos ágyán fekszik.

Óriási Jégeső. A Nápoly közelében levő Mar- 
sico-Yetero nevű községet tegnap óriási jégeső tette 
tönkre. A zápor házakat pusztított el, teljesen elvitte 
a termést, sok állatot megölt s emberéletben is 
tett kárt.

— Harcz a rablókkal. Drinápoly délnyugati ré­
szén heves csatája volt a minap a rendőröknek a vi­
déken garázdálkodó haramiákkal. A rablók nemrég 
egy gazdag buzakereskedő ellen terveztek merényle­
tet. A tervet elárulták s a kereskedő helyett öt rendőr 
vonult ki a vakmerő rablók ellen. Ádáz harcz fejlő­
dött a haramiák meg a rendőrök között, melyben 
amazok gvóztek. ámbár a rendőröknek a parasztok is 
segítségére vonultak. Egy tiszt meg egy közrendőr 
halva maradt a helyszínén, a rablók pedig szerencsé­
sen megmenekültek. Üldözésükre most katonaságot 
rendelt ki a kormány.

— Egy hírhedt bankóprés felfedezése. Körül­
belül száz év előtt Olaszországból vagy Francziaor- 
szágból, vagy pedig még máshonnét, származási he­
lyet sohasem lehetett biztosan megtudni. Becsbe sza­
kadt egy Boor Péter nevű földhöz tapadt szegény la­
katos. Becsnek valamelyik külvárosában üzletet nyi­
tott, mely, hogy jövedelmez' volt, eléggé bizonyltja a 
ténv, hogy Boor rövid néhány év alatt egyik fényes pa­
lotát építtetett a másik után s több nagy kiterjedésű bir­
tokot vásárolt. E mellett százezereket adott jótékony 
czélokra. Ferencz király a dúsgazdag lakatost, a ki 
különben félretette mesterségét, bárói rangra emelte 
s benső barátságával tisztelte meg. Már vagy negyven 
éven át csodálta az egész világ Boor szerencséjét, 
mikor egyszerre és váratlanul befellegzett nekie. Ama 
gyanú alatt, hogy hamis bankókat csinál, elfogták. 
Palotájában házkutatást tartottak s mázsaszámra 
találtak nála a hamis szazasbankót. A törvényszék hti»z 
évi fegyházra Ítélte őt is. meg a feleségét is. Ren­
geteg vagyonát pedig elkobozták. Ferencz király azon­
ban megkegyelmezett neki. de Linczbe száműzte, a 
hol Boornak háza volt. Boor Linczben a legnagyobb 
nyomorban élt vagy egy fél évig. Akkor ismét jobbra 
fordult a sorsa. De nem sokára mosolygott rá újból a 
szerencse. Rajta veszett, mikor egy aranyórát egy 
hamis százas bankóval akart kifizetni. Ismét házkuta­
tást tartottak nála. Találtak ismét egy titkos toronyban, 
melyet még jobb napjaiban a bankócsinálás műhelyéül 
építtetett, több hamisított százast. De a présre nem 
bírtak ráakadni. Boort újból törvényszék elé

— Nem tudtam többé, hogy mit teszek. Örült 
voltam 1

— A saját életét koczkáztatta............. A baj
ragályos.

— Mit bánom én, ha fiam él!
Paulina a gyermekre hajolt, kinek lélekzése 

perczről-perczre csendesebb lett.
— Nem szenved többé?
— Mar nem. Ha felébred, egészséges lesz
— Torokgyík voit ?
— Nem. toroklob. Átfázhatott.
— Ma éjjel. Elbeszélte önnek anyám ?
— É li szökését, jéghideg esőben, fiával
— Akkor hűlt meg ?
— Kétségkívül.
Paulina felkelt.
— E szerint e férfiú mindent megölt volna, a 

mit szerettem 1 . . . hörgő Paulina.
E szavaknál anyja és az orvos reá tekintettek, a 

nélkül, hogy megértenék.
Paulina nem szólt többé. Félt, hogy nagyon is 

sokat mondott.............
XIV.

Egv délután, néhány nappal a borzasztó ijedtség 
után." melyet Paulina átélt, anyja és Berland or­
vos. ki nem hagyta el többé a de Mériane-kastélyt, 
együtt voltak a földszinti szalonban, midőn láto­
gatót, Lantin urat, volt ügyvédet jelentették be.

A szobábanülök kérdőleg néztek egymásra.
Mindhárman ugyanazt gondolták, hogy a láto­

gató. d’Ywois marquis nevében jött. Paulina tudta 
már. milv veszély fenyegeti, mióta elhagyta a 
d'Ywois-kástélyt. Tudta, hogy férje elveheti gyer­
mekét. ki az ő fia volt, mert törvényesítette es 
inert ő volt a törvényes férj, de azt hitte, hogy 
nem lesz oly vakmerő. . . . E kérdés több Ízben 
képezte beszéd tárgyát Paulina anyja és az orvos 
közt és Paulina nem feltételezte, hogy férjének 
eszébe juthatna elvenni gyermekét.

— Mindenre el kell készülnünk, monáá Bor­
land ur.

— Mindenre, erősité a báróné.
— El fogják ragadni tőlem e gyermeket, kit a 

halál torkából mentettem ki ? Még a halál is visz- 
szaadta. mert kétségbeesésemtől félt és egy ember 
elrabolna.

— D’Ywos ur mellett a törvény szól. . . .
— Az erő. ... , . , . .
— Hívja hát segélyül! Nincsen emberi hatalom, 

mely képes lenne engem fiamtól elválasztani.
Pillanatnyi csend állott be.
— Inkább feljelentem! — gondola magaban

Hogy Boor hány millió pengő forint erejéig hamisított, 
azt sohasem lehetett csak megközelitőleg is meghatá­
rozni. Mert csakis azokat a hamisított bankókat lehe­
tett a valódiaktól megkülönböztetni, melyeket Boor 
aggkoiáhan készített, mikor szeme már meggyengült. 
Linczből most azt Írják, hogy tegnap ráakadtak arra 
a présre, melylyel Boor a bankóit készítette. Ugyanis, 
most pusztítják el azt a házat, melyben Boor lakott 
s egy kőlap alatt ráakadtak a présre.

— Tüzek a vidéken. Csabán Moravszky Mihály 
háza leégett. — Görgőn Tánczos Simon gabonáját a 
tűz elhamvasztotta. — Gesztelyen Klein Ignáczuak 
450 forint értékű buza-kazla égett el.

— Vidéki bünkrónika. Orsovai tudósítónk jelenti 
táviratban, hogy Betyár Ilákóczy Miskát, a délvidék 
rettegett zsivánját, tegnapelőtt Gattaján utolérték a 
csendőrök s mert nem adta meg magát és ellenük 
szegült, agyonlőtték,. — Lábatlanon, mint ne­
künk Esztergomból táviratozzék, az éjjel meg­
gyilkolták Kalmár Jánost, a község polgárát. A 
bűntényt homály fedi, a gyilkosok ismeretlenek. Gya­
núba vettek ugyan egy házaspárt, de bizonyíték uincs 
elég ellene. Skóday vizsgálóbíró a helyszínén folytatja 
a vizsgálatot a csendőrség közreműködésével. — Bo­
rosain népét egy véres eset zavarta fel. Pásztor Má­
tyás, egy tébolyodon legény, a fürdő mellett a kuko- 
riczásban megtámadta Hegedűs István 05 éves gazda­
embert és leszúrta, azután meg egy asszonyt támadott 
meg s azt véresre vagdalta. A szörnyű tett után 
haza ment, mintha mi sem történt volna. Ar őrült le­
gény megfigyelés alatt volt már egyszer a szegedi kórház­
ban. de szabadon eresztették. — Botfalun egy Curcz 
nevű legény apját, anyját meggyilkolta. Örökös czr’adás- 
ban élt velők s a boszu vezette kezét a gonosztettre. A 
gyilkos elmenekült. — Aradon váltóhamisítás miatt 
bűnvádi eljárást indítottak dr. Magán Döme ottani 
volt ügyvéd, Biris Mihály kir. ügyészségi írnok és 
Tanner Gyula ellen. Mindhármokat körözik, mert meg­
szöktek a büntetés elől.

— A szamaritánus-egylet javára díszelőadás lesz 
holnap, szombaton a Wulff-féle czirkuszban. Az elő­
adás iránt általános az érdeklődés, s a czirkusz igaz­
gatója mindent elkövet, hogy sikere legyen. A még 
meglevő jegyeket a szamaritánus-egyesület pénztárosá­
nál0 dr. Büké tanárnál (bécsi-ulcza 0.) lehet váltani.

— Időjárás a fővárosban. A fővárosban a jó idő 
még ma is tartotta magát. Egész nap csendes, derült 
idő volt s a nap sugarainak melegét erősen lehetett 
érezni a nem árnyékos helyeken. Éjjelre a lég kissé 
lehűlt, de mindamellett is elég csendes, csillagos éj­
szaka van.

Rövid hírek. Debrecenben Gombos Sán­
dor hentesmester felakasztotta magát és meghalt.
— Nagy-Ki/cindán Stonovlyevics Szvetozár 
felesége* egv petroleum lámpa felrobbanása követ­
kezteben összeégett és másnap meghalt sebeiben.
— Foeában, mint Scrajevóból jelentik, tegnap­
előtt éjjel rövid ideig tartó földrengés volt. — 
Becsben Szlavko Iván lompalankai bolgár orvos 
agyonlőtte magát, mert gvógyitliatatlanul beteg 
volt. Pap nélkül temették el. mert a görög archi- 
mandrita megtagadta a beszentelést az öngyilkos­
tól. — Bu kövön Nazdraviczki Jakab ottani lakos 
György nevű 11 éves fia fát lopott s félelmében, 
hogv" megbüntetik, fölakasztotta magát az erdőben.
— Münchranch németországi városban a vízbe 
ölte magát egy tíz esztendős iskolásleányka, mert 
tanítója az egész osztály — fiuk és leányok - 
szemeláttára vesszűcsapásokat mért fedetlen tes­
tére. — Péter cáron, mint nekünk táviratozzák. 
hatvankét szerb tanuló iratkozott be az ottani 
főiskolákba. Huszonkettő közülök egyetemi hallgató 
lesz. — BrHímben tegnap egy csónak felborult 
s a benneülök közül két tanuló, névszerint Weigel 
és Cousins a vízbe fűlt. — Jiitesborg mellett a 
lőgvakorlatok alkalmával egy töltény felrobbant és 
Schmidt puskamüves, egy őrnagy, egy százados, 
két tüzér és egy egészségügyi csapatbeli közkatona 
súlyosan megsebesült. — Bellimben Havrartek 
József czipész beretvávul meggyilkolta a feleségét.

följelentette a rendőrségnek, a mely Agrimát letar­
tóztatta. Agrima lakásán a házmotozás alkalmával 70 
darab zálogcszúdulát találtak, körülbelül 1400 forint 
értékben. Agrima a rendőrség előtt is bevallotta a 
lopást és vallomása szerint czinkostársai nincsenek.

— Vonat által elgázolt katona. Ma este 8 óva 
29 perezkor a Hatvan felül jövő 115. sz. személyvonat 
a hajtsár-uton lévő honvédlaktanya mögött elgázolt egy 
Orbai nevű 35 éves honvéd-törzsőrmestert. A vonaton 
senki sem vette észre a szerencsétlenséget s a közel­
ben sem járt abban az időben senki s igy csak ké­
sőbb találták meg a holttestet, a melyet a vonat ke­
rekei a szó szoros értelmében darabokra téptek. A 
törzstől elválasztva találták meg a fejet, a két kezet 
és mind a két lábat. Orbán minden este ott szokott 
sétálni a laktanya mögött lévő vasúti vágányok köze­
lében s valószínűleg e séta közben érte ma a szeren­
csétlenség. Holttestét a katonai kórházba vitték.

= A rendzrl sajtóiroda hírei. Zutochil Antal 
akáczfa-utcza 18. sz. a. pékmühelyébeu a múlt éjjel 
\ óra felé kéménytüz volt. A VI. kér. tüzőrség el­
oltotta. — Schavel Mária cselédleány ina délelőtt 
ujvásártér 7. szám alatti lakásán öngyilkossági szán­
dékkal lugeszencziát ivott. Súlyos belső sérülésekkel 
vitték a Rókus-kórházba. — Neikirch Móniénak a 
Gizella-utcza 43. sz. a. levő lakásába tegnap ismeret­
len tettes behatolt és onnan 240 frt értékű ékszert 
ellopott. A tolvajt körözik.

Névl -g Sodicliot és 
azután Leva Luigit 
kormányost, a ki 

is egyetlen egy tiszt 
már elfeledtem, 

kívül még a következő

Megírtuk lapunk 
; tegnap egy nagy 
részleteit a vizs-

hóhérbárd által való halálra ítélték.
állították 

Az Ítéletet
^gre is hajtották a nyolezvan esztendős aggastyánon.

— Nagy lopás a fővárosban.
mai számában, hogy a rendőrség 
lopásnak jött nyomára, a melynek 
gálát érdekében el kellett hallgatni. A lopás részletei 
a következők : Horváth József váczi-körut 22. szám 
alatt lakó szücsáru kereskedő az utóbbi időkben azt 
tapasztalta, hogy raktárából rohamos módon tűnnek 
el a különféle szőrme-áruk. Tegnap azután leltárt vett 
fül a raktárában elhelyezett holmikról s nagy meg­
lepetéssel konstatálta, hogy körülbelül 14.000 forint 
értékű áruja hiányzik. Rögtön vallatóra fogta segédjét, 
Agrima László temesvári születésű 24 éves fiatal 
embert, a ki csakhamar bevallotta, hogy a hiányzó 
árukat ü vitte el s elzálogositotta, a pénzt pedig a 
lutrin s a totalizatőrön eljátszotta. Horváth az esetet

ORTE JÁNOS.
Közöltük utolsó számunkban a hirt, hogy a Wiener 

Tageblatt olyan adatok birtokába jutott, a melyeknek 
a megvizsgálása után nem zárkózhatunk e! teljesen 
annak lehetősége elől. hogy az elveszettnek hiresztelt 
Orth János (János főherczeg) még életben van.

Mint tudjuk, Orth János 1890. junius hó végén a 
tulajdonát képező Santa-Margareta hajóval Buenos- 
Ayres előtt horgonyzott. Buenos-Ayresből az Amerika 
ellenkező oldalán, a nyugati parton fekvő Iquiquebe 
akart evezni. Szeptember közepén kellett volna oda 
érnie, de még mai napig sem ért oda. Hajójának hire 
veszett attól, a pillanattól fogva, hogy elhagyta a buenos- 
ayresi kikötőt. Azóta a fél világ tengerei keresték őt is, 
meg hajóját is. Nem bírtak ráakadni. Csak néha-néha jött 
a távoli világtengernek valamelyik félreeső szigetecs­
kéjéről egy-egy kósza hir, de ezek a hírek is csak 
azt erősítették meg, hogy a Santa-Margareta a fedél­
zetén volt emberekkel együtt nyomorultan elpusztult. 
Még pedig Amerika déli csúcsánál, a Cap Hornnál. A 
Cap Horn még akkor is, ha a tenger nyugodt, rop­
pant veszélyes a hajókra nézve. Évenkint számos 
hajó merül ott cl nyomtalanul. Abban az időben, mi­
kor Orth János arra hajózott, borzasztó zivatarok 
dúltak a déli tengeren. Majdnem valamennyi hajó, 
mely akkor arra járt, hajótörést szenvedett. S igy 
természetes a feltevés, hogy az eltűnt Santa Marga­
réta is ott lelte sírját.

Most pedig, épen egy évre rá, hogy először felme­
rüli a lesújtó hir, hogy a Santa-Margareta eltűnt fe­
délzetén a legszabadelvübb Habsburg-főherczeggel, 
újból lábra kap annak a hire, hogy Ortli János még 
életben van s hogy egyáltalán esze ágában sem volt 
a Gap Hornt megkerülni és Iquiquébe hajózni. Az 
alábbiakban közöljük a W. T. adatait, melyeknek 
valódiságáért a felelősséget teljesen az idézett lapnak 
engedjük át.

Folyó évi augusztus hóban egy bécsi kiránduló a 
quarnerói partokra került. Orth János, a mint tudjuk, 
erről a vidékről és Dalmácziából toborozta hajója 
számára a legénységet és a tiszteket. Az említett bé­
csi kiránduló, egy gyalogséta alkalmával találkozott 
eev Sepich Justus nevű matrózzal, a ki a Santa-Mar- 
garetán szolgált, s a kit egy testi fogyatkozása miatt 
Orth János szolgálatából elbocsátott. Sepich nem rég 
tért vissza Délamerikából s a következőket mondta el 
a bécsi kirándulónak.

«1890. év junius közepén Buenos-Ayres közelében, 
az eszsanadai öbölben horgonyt vetettünk. A kikötő­
helyen egv úri hölgy s annak a szolgálója már várta 
a Santa-Margareta megérkezését. Kapitányunk a höl­
gyeket a hajóra hozta. Ott is maradtak ; úgy hallottuk, 
hogv az úri hölgy a kapitánynak a felesége.

Mikor testi fogyatkozásom miatt a hajót el kellett 
hagynom, künyező szemekkel csdckeltem, hogy ne 
távolitsanak el. De jó kapitányunk elutasította kéré­
semet s azt mondta, hogy csak is izmos emberekre

van szüksége ; később pedig alig lesz alkalma arra* 
hogy partra tegyen. De nemcsak egymagámat i.es 
a sors, hanem négy tisztet is.
Susichot, mind a kettő Fiúméin'-!.
Lisszából s végre .lákony .iáim» 
szintén Lisszából való volt. Csak 
maradt a hajón, de ennek a nevet 
Ezen a liszten és a kapitányon 
matrózok maradtak a hajón:

3 matróz Castuából, Abbázia mellett,
2 matróz Looranából,
3 matróz Berseczből,
4 matróz Cherzó szigetéről
3 matróz Veglia szigetéről.
2 matróz Fiúméból és
1 matróz Arbéből.

Tehát mindössze tizennyolcz matróz.
Mikor partra szálltam, az volt a hir, hogy a Santa- 

Margaréta Chilébe fog menni s hogy onnét salétromot 
fog Hamburgba szállítani. Mikor a Santa-Margareta 
elhagyta az ensanadai übölt, mi elbocsájtollak vala­
mennyien ott voltunk s c»ak nehéz szívvel vállunk el 
azoktól a társainktól, a kik abban a szerencsében 
részesültek, hogy tovább szolgálhatták Orth Jánost.

Mikor Európába való visszatérésünk alkalmával 
Yalparaisóban azt hallottuk, hogy a Santa-Margareta 
a Capliorn körül elmerült, mi ennek a hírnek nem 
adtunk hitelt. Sőt abban a meggyőződésben voltunk, 
hoev a hajó épen az ellenkező irányban távozott el 
Buenos-Ayresből, mint a melyik irányban keresték és 
sejtették Különben nincsen könnyebb annál, mint 
hogy egy hajót «eltünU-té tegyenek. Csak egyszerűen 
újra be kell mázolni és egy uj nevet ráfesteni. Való­
színű, hogy a Santa-Margarita is csak igy tűnt el. 
Régi neve alatt elveszett, de valamelyik más név alatt 
még ma is létezik .

Sepich, hogy állításainak több súlyt adjon, a követ­
kező bizonyítványt mutatott fel.

Eusanada, 1890., junius 28.
Bizonyítvány,

melylyel bizonyittatik. hogy Sepich Justus főhajós 
legény jobboldalán sérvben szenvedett s ez által sú­
lyosabb munkának elvégzésében és a gyorsabb moz­
gásban akadályoztutik.

Orth János,
Santa-Margareta hajó kapitánya.

Eddig
ezekhez

terjednek a bécsi turistának adatai. A. W. T. 
az adatokhoz még a következő adatokat és 

következtetéseket fűzi:
Az a tény, hogy Orth János 1890. júniusban, mielőtt 

hajójával tovább utazott, majdnem valamennyi tisztjét 
és legénységét elbocsájtotta, mindenek előtt nagyon 
feltűnő. Orth János inas. izmosabb testalkatú tiszteket 
és legénységet fogadott az elboesájtottak helyébe szol­
gálatába. Minden esetre fontos okai lehettek erre. De 
melyek ezek az okok ? Erre a kérdésre csakis azok 
a hírek felelhetnek meg, melyek néhány nap óta a 
bécsi legmagasabb unsztokráczia körökben szárnyra 
kellek s melyek azt állítják, hogy Orth János a 
chilei háborúban re'szt vett.

Ezért volt Orth Jánosnak más tisztekre szüksége. 
Osztrák-magyar tengerészeti tiszteket nem volt neki 
szabad csatába vinni. Mint ezek a hirek még állítják, 
Orth János Balmaceda ellen, tehát a lázadók oldalán 
küzdött. Arisztokratikus körökben azt is rebesgetik, 
hoey Orth János kiváló szerepet játszott a kongresz- 
szisták seregében. Valószínű, hogy ő volt a kongresz- 
szuspáríi seregek fővezére, mert a lázadok híjával 
voltak képzett tiszteknek és vezéreknek, János főher- 
czeget pedig a legkitűnőbben képzett és legtehetségesebb 
tisztük közé számították az osztrák-magyar hadse­
regben.

A mellett, hogy Ortli János még életben lehet, az 
is szól, hogy rokonai még fel nem vették azt a 
G00.000 márkát, melyre a Santa-Margarita egy ham­
burgi biztositó társaságnál biztosítva volt. Daczára an­
nak. hogy a társulat már többször akarta azt az üsz- 
szeeet kifizetni. 4 égre, Ortn János végrendeletét sem
bontották fel a mai napig. Még egyre 
őrzi az a bécsi ügyvéd, a kinek átadta.

Ezek szerint tényleg 
ség, hogy Orth János 
tényleg életben van

nincsen kizárva 
még él. Hogy 
még s Chilében

lepecsételten

az a lehető­
im azonban 
tartózkodik,

akkor már nem sokáig maradhat sorsa titokban.

Paulina. Bármi történjék is, az egész világ előtt 
kikürtölöm bűnét !

A fiatal asszony tehát nem nagyon félt; mert 
azt gondolta, hogy a vakmerőségnek is vannak 
határai, melyeket még a legaljasabb lelkek sem 
mernek átlépni. Mégis, midőn bejelenteni ballá 
Lantin urat, egészen elsápadt. Érezte, hogy meg­
kezdődik a harcz, ösztönszerüen nézett oda, a hol 
fia pihent.

Marc most már tökéletesen egészséges volt és 
lassankint visszanyerte erejét.

De Mériane báróné vette át a komorna által 
nyújtott névjegyet.

— Lantin ur, suttogd. .... Nem ismerem ezt 
az urat.

— Meghagyta, szólt a komorna, hogy mondjam 
meg a bárónénak, hogy d’Ywois marquis ur ne­
vében jön.

Úgy volt.
A báróné leányára tekintett.
Paulina halálsápadt volt.
— Mit tegyek ?
— El kell fogadni ezt az urat, mondá az or­

vos. hadd tudjuk, mit kíván d’Ywois ur. Jobban 
védekezhetünk, ha ismerjük a veszélyt, mely fe­
nyeget.

— Igen, anyám, szólt Paulina, látnunk kell, 
hogy mit akar e férfiú !

— Vezesse be azt az urat! — parancsold a 
báróné a komornának.

Csend állott be.
Sem Paulina, sem anyja, sem az orvos nem 

merték kifejezni a gondolatokat, melyek megrohan­
ták ; az aggodalmakat, melyek feléledtek bennök.

Várakoztak.
Paulinát rémület fogta el, midőn látta, hogy a 

marquis, daczára annak, a mit tudott, ellenséges 
lépéseket mert ellene tenni.

A szalon ajtaja felnyílt és Lantin ur megjelent.
Kőrülbelől negyvenöt—ötven éves férfiú volt, 

csontos, sárga arczczal, hosszú, lelógó hajakkal. 
Ajkai keskenyek, kemény orrán réz szemüveget 
visel. Hóna alatt egy terjedelmes, iratokkal telt 
tárczát tartott. A szalon küszöbén megállóit; jobbra- 
balra köszönt; ezután fesztelenül közelített és igy 
szólott :

— D’Ywois marquisnéval szeretnék beszélni.
Paulina egy lépést tett előre.
— Az én vagyok, uram.
— Én mint békítő jövök, szólt a férfiú.
— Férjem részéről ?

• — Igen, asszonyom.
— Köztem és d’Ywois ur közt semmi közös

tudja. Csodálom, hogy 

.... Önöknek

kezdé, hogy is­

sem lehet többé. Ö jól 
kényszerít ezt ismételni.

— Pedig ő a férje, asszonyom, 
fiuk van. . . .

— Nekem van fiam.
— A törvény ezt nem úgy tudja. A gyermek a 

d’Ywois marquis nevét viseli. Felem nem akarja 
igv elhagyni, a nélkül, hogy tudná, mily jövő vár 
reá, miből fog élni ! Önöknek ezer közös érde­
kük van, és meg vagyok győződve, ha néhány 
perczig négyszemközt beszélhetnék önnel.. . .

Midőn e "szavakat kiejtő, Lantin ur a báróné és 
az orvos felé pillantott.

— Bátran szólhat anyám és Berland orvos ur 
előtt, ki oly jó barátunk, hogy semmit sem titko­
lunk előtte.

Az ügyvéd meghajtá magát.
— Szóljon ! mondá Paulina lázas türelmetlen­

séggel. De gyorsan ! Mit kíván ön, vagyis inkább 
mit kíván férjem ?

— Lesz szerencsém elmondani, jegyző meg a 
férfiú édeskés és nyugodt hangon.

Ezután leült, felnyitotta tárczáját és egy papír­
lapot vett ki, melyre néhány jegyzetet irt

— A marquis ur azt kívánja, --4X 
mét együtt legyenek.

Paulina heves mozdulatot tett.
— Soha !
— Ön semmi komolyat sem vethet a marquis 

ur szemére.
Paulina az ég felé emelte kezeit, mintha tanú­

nak akarná hívni.
— Semmi komolyat!
— Ö sem hozhat fel ön ellen oly dolgokat, 

melyek indokolhatnák az elválást. Egy kissé heves 
szóváltás volt önök közt. De hol van azon házas­
ság, hol egy kis perpatvar ne fordulna elő ?

— Tehát" semmit sem mondott önn?& ? kiáltá 
Paulina.

— Mindent, marquisné. Én mindent tudok, a 
mit a marquisné, d’Ywois marquis szemére vethet.

— Mindent ?
— Mindent. . . .
— És ön azt hiszi, hogy én még eltűrhetem 

ezen férfiú jelenlétét, tekintetét!
— Én semmit sem látok, a mi ellene szólana, 

marquisné.
— Akkor, szólt Paulina, ön semmit sem tud.
— Meglehet. . . .
Paulina mellén keresztbe fonta karjait és meg­

vető tekintettel a férfiú előtt felegyenesedett.
— És ha megtagadom ?
— Mit?

gverni e-

kényszeritve 
mit el akart 
minden bé- 
marquis ur

— A marquisnak engedelmeskedni, 
kemmel együtt visszatérni kastélyába.

— Akkor, fájdalom, a marquis ur 
lesz szigorú eszközökhöz nyúlni, a 
kerülni : de ezt csak akkor teszi, ha 
kitési kísérlet sikertelen marad. A 
szereti önt. . . .

— Nagyon szép tőle, jegyző meg keserű hangon 
Paulina.

— A marquis ur, folvtatá a férfiú, a nélkül, 
hogy a fiatal asszony gúnyos megjegyzésére ügyelne, 
nagyon szereti önt. Szerelemből vette cl. Azt el 
kell ismernie, hogy önnel szemben nemesen viselte 
magát. Ön vagyontalan volt. . . . Anyagi viszonyai 
ziláltak voltak. . . . Fia . . .

— Elég, uram ! jegyzé meg hevesen Paulina, kit 
az édeskés megjegyzések dühbe hoztak. Én tudom, 
hegy mit gondoljak d’Ywois ur felől és eljárásáról. 
Azt" egyedül én tudom. De ne kényszeritsen a szó­
lásra ; ne kényszeriben arra, hogy elmondjam. . .

(Folytatása következik.)

,x Az életmentő büntetése. A nemrég Lon­
donban elhalt német születésű Jamroeh Károly 
állatkereskedő mozgalmas életéből számtalan ka­
landot és adomát tudnak, de legjobban jellemzi 
ritka bátorságát és erélyét a következő eset. Az 
1856-ik esztendőben Jamroeh egy hatalmas ben- 
gáli tigrise valahogyan kiszökött ketreczéből az 
utczára. A sokaság rémülten keresett menedéket a 
vadállat elől és a kiürült utczán csak két kisgyer­
mek maradt, kiket a nagy riadalomban olt felej­
tettek. A bestia azonnal ierántotta az egyik gyer­
meket a földre és már-már széjjel is tépte volna 
áldozatát, mikor Jamroeh nagy kiáltozással feléje 
rohant. A lárma által meglepett tigris a vakmerő 
felé fordult, ki megragadta az állatot. A tigris 
ellenfele ezombjába vágta körmeit. A vér elborí­
totta a kővezetet, de a rettenhetetlen ember vas- 
marokka^tartotta a dühödt bestia fejét. A borzasztó 
küzdelem szomorúan végződhetett volna Jamrochra 
nézve, ha az elősiető emberek agyon nem lövik a 
fenevadat. A legérdekesebb a dologban, hogy a 
heroikus önfeláldozásnak a törvényszék előtt volt 
folytatása. A megmentett gyermek apja ugyanis bepa­
naszolta az életmentőt, hogy a tigris által széttépett 
kabátka árát téribe meg. A rendőrség a törvény rideg 
paragrafusainak értelmében 5 silling megfizetésére 
ítélte az állatkereskedőt, de mikor a rendőrbiró az 
ítéletet a felek előtt kihirdette, e szavakkal fordult 
Jamrochhoz: «Óhajtanám, hogy önt érdeme sze­
rint megjutalmazhassam, a törvény azonban el- 
itéla önt," de sohasem fizettek még igazságtalanabb

és dicsőségesebb 
önre szabok.»

büntetést, mint a melyet most

K A por vége. Még 1852-ben hunyt el 
St.-Haonban (Francziaország) az öreg Bonvalot, 
egv gazdag kereskedő, ki tetemes vagyont hagyott 
hátra. Végrendelet nélkül költözött el s örökösei 
hajba kaptak egymással. A bonyolult pör azóta 
mindig tartott, 1869-ben pörujitással újra kezdő­
dött, ugv hogv csak nem régiben ért véget, mi­
kor a pörlekedő atvafiság nagy része már meg is 
halt. Bonvalotnak St.-Haonban és Roaune- 
ban levő házában pecsét alá voltak helyezve 
az értékes bútorok, festmények. Most azután, mi­
kor a pörnek vége lett s a Javie-család diadalma­
san leszaggatta a pecséteket, szomorú meglepetés 
várt. Bonvalot. ki szélhüdésben, hirtelen halt meg, 
halála előtti napokban épen nagyobb üzletekkel 
foglalkozott s 37.000 franknvi papírpénz s vagy 
40.000 franknvi különböző értékpapír volt nála, 
melyet íróasztalának egy mellékfiókjába tett el. 
Csak most akadtak rá. Ä bankjegyek, értékpapírok 
többé semmit sem érnek.

K A Mars bolygó /eltűnése. Földünk szom­
szédját. a Mars bolygót újólag megpillanthatjuk az 
égboltozaton. Junius, julius és augusztus hónapok­
ban ugyanis a nap mögött volt elrejtőzve és szep­
tember második felében kezdi meg látható pálya­
futását a föld körül. Május végével mint esti csil­
lag vett búcsút földünktől és julius 30-kán távol­
sága a földtől 397 millió kilométert tett ki. Most 
ismét felénk közeledik, fölkel a nap előtt, hogy 
mint fényes hajnalcsillag üdvözöljön bennünket. 
Már szabad szemmel is látható lesz, de csak még 
mint harmadrendű csillagzat. Szeptemberben 
nagysága és fénye mindinkább növekedik, egész 
éjen át tündököl és fényben, ragyogásban fe­
lülmúlja az ég összes csillagait. A Mars 
1892-ik évi pályáján közelebb fog esni a földhöz, 
mint a jelen esztendőben. Helyzete a csillagászokra 
nézve rendkívül kedvező lesz, mivel úgy a déli, 
mint az éjszaki része vizsgálható. Számtalan táv­
cső fog az érdekes bolygó felé fordulni, hogy meg­
láthassák a tavakat, kanálisokat és tengereket, 
melyekkel a Mars keresztül van szőve. Schiaparelli 
csillagász tanulságos térképeket készített a Mars 
felületéről, kereszt- és hosszmetszetekben és a már 
meglevő anyagot talán sikerül még kiegészíteni. A 
Mars éjszaki részén most tavasz van, október else­
jén kezdődik a nyári időszak és addig tog tartani, 
mig mi földiek az 1892-ik esztendőben szintéig 
meukaniuk a nvarat
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színház és művészet.
— A népszínházban ma hosszas pihentetés után 

a «Kornevillei haraugok»-at adták részben uj szerep- 
osztással. Az előadás egészben véve meglehetősen ha­
nyag volt, de Blaha Lujza Szerpolett-je busásan kár­
pótolt a hiányokért. Énekben és játékban egyaránt 
elragadó kedvessége valósággal felvillanyozta a köze- 
pesszámu közönséget, Kopácsi Juliska Germaint éne­
kelte finoman és mély érzéssel. Hangja ma sokkal 
üdébben csengett, mint az utóbbi időben, a mikor úgy 
látszik csak múló indispoziczió lepte volt meg. Soly- 
mosi Gáspár apója ismert jó alakítás. Különösen a 
harmadik felvonásban mesteri alakításáért zajos tap­
sokat kapott. Vidor mint marquis és Dárdai mint 
Greniső elég jól helyt állottak, bár az éneklés művé­
szetében való járatlanságuk itt-ott nagyon bántó mo­
dorban nyilatkozott. A nézőtér félig üres volt, pedig 
Blaha Lujza játszott. Ez olyan jelenség, a mely felett 
méltán gondolkodóba eshetik a népszínház igazgatója.

— Am. kir. operaházban holnap, szombaton 
♦ Tannháusert --t adjak Saak Tévézzél (Erzsébet) mint 
xendéggel. Ezen az előadáson fogja Rebicsek karnagy 
a zenekart először vezényelni s Kaczér Margit végzett 
operaiskolai növendék szintén ez alkalommal fog mint 
szerződött tag Venus szerepében először fellépni. 
20-án. vasárnap «Para-etbecsület» és «Csárdás» bal- 
,et kerülnek sziure bérletszünetben, rendes helyárak 
mellett.

— <Az ujjak egyenlő kimiivelődése» czimmel 
'Siposs Antal ismert zeneirótói nagyobb mü jelent 
meg. melyben zongoragyakorlatok vannak tanulók és 
vénéintézetek használatára. A mü Útmutatóul szolgál 
az együttes játék alkalmazásához. Siposs uj rendszere 
Szerint vezényszóra négy-hat tanítvány játszhat egy­
szerre bizonyos zongora-figurát. Az együttes tanításnál 
az uj rendszer rendkívüli fontossággal bir. A müvet a 
szerző tanítványainak Degenfeld Auguszta és Kata­
lin grófkisasszonyoknak ajánlotta.

— Zala György, a kiváló szobormüvész, közelebb 
két mellszobrot tejezett be. Az egyik a Károlyi 
Gyula grófé. A karrarai márványszoborból, mely antik 
stílusban van kivive. a Károlyi grófi család legtöbb 
tagja rendelt egy-egv példányt. — Zala közelebb el­
készítette Gajzágó Salamon közös töszámszéki elnök 
nejének mellszobrát is.

—I ülés mester. A népszínház legközelebbi új­
donsága Illés mester czimü 3 felvonásos népszínmű 
lesz. melynek premierje szeptember 23-ikára van ki­
tűzve. A darabot .Madarász Ei nesztin. egy gömörme- 
gyei úri család leánya irta. a ki nem ujoncz az iro­
dalomban és a népszínházban, mert pár év előtt elő­
adták egy darabját, melynek A hódosi bíró leánya 
voltba czime.

— Patti fellépti dijai. Patti Adelina tudvalevőleg 
legközelebb művészi körútra indul Amerikába. A mű­
vésznő olyan szerződést kötött impresszáriójával, hogy 
esténkint 5000 dollar fellvpti dijat kap s ezenkívül a 
tiszta jövedelem bizonyos hányadában is részesül. Soha 
még énekesnő ily óriási összegeket nem kapott egy- 
egy fölléptéért.

— Eublnstein Antal, ki Oroszországot végképen 
elhagyta, most A czigánvok-• czimü uj operán dolgo­
zik. a melynek librettója Puskin hasonló ozimii költe­
ménye után készült. Ugyancsak most dolgozik Rubin­
stein Mózes > czimü oratóriumán is. Mostani lipcsei 
utazásának az a czélja. hogy könyvet adjon ki. a 
melyben Beethovenről. Bachról, Hándelről és Wag­
nerről táplált véleményét írja le.

— Uj Dtirrer-madonnaképek. Németországban, 
Zvvickauban. a városi iskolai könyvtárban nemrég öt 
nj Dürer-féle rézkarezot fedeztek fel, melyek mind 
madonnákat ábrázolnak. Az egyes rézkarczok 1508, 
1513. 1519 és löüU-búl valók és a legmüvésziebb ki­
vitelűek.

Magyar Színpad czim alatt uj szinészeti szak­
lap indult meg Budapesten. Tehetséges ifjú hirlapiró- 
társuuk Horváth Elemér szerkesztése alatt. A lap 
azt a hiányt akarja pótolni, mely a szinészeti szak- 
irodalom terén mutatkozik és programmjaul tűzte ki 
a magyar színészet ügyét előbbre vinni és nem egyes 
pártok, hanem a magyar színészek érdekét akarja 
szolgálni. Már a lap első száma nagyon ügyesen és 
élénken vau összeállítva és mindenesetre hézagot pó­
tol a szinészeti szakirodalomban.

— Lohengrin Parisban. A boulangisták, mint 
táviratban jelentik, tegnap este titkos értekezletet 
tartottak, melyen elhatározták, hogy a Lohengrin má­
sodik előadásán újólag tüntetést rendeznek. A tünte­
tés színteréül ez alkalommal nem a nagy opera előtti 
tér van kiszemelve, hanem felvonulnak a német kö­
vetség! palota elé. Lehetséges, hogy a boulangistákat 
ez újabb tüntetés rendezésére az vezérelte, hogy a 
következő Lohengrin-előadásokat a rendőrség nem 
fogja oly éber figyelemmel kisérni, mint azt az 
első előadáskor tette. Elhatározták, hogy úgy a 
színházban, mint az utczán tüntetni fognak. 
Azonban a német közelség előtti tüntetés alig 
átszik kivihetőnek. A Rue de Lille , hol a 
(övetségi palota áll, kis, keskeny utcza, melynek be­
járatát néhány rendőrrel könnyen el lehet zárni. 
Ugyanekkor az orosz követségi palota előtt is tervez­
nek tüntetést. X alószinünek látszik továbbá, hogy az 
oly sörházakban, melyeknek tulajdonosai németek» 
szintén lesznek zavargások. Azon körülbelül tiz em­
bert, a kiket a szerdai zavargás miatt az opera előtt 
letartóztattuk, rendőrhatóság elleni ellenszegülés miatt 
hat naptól négy hónapig terjedő fogházbüntetésre 
ítélték el.

Éjjel a következő táviratokat kaptuk:
Paris, szept. 18. (8 óra 1 i p. este.) Ez ideig az 

operához vezető utakon a rend zavartalan. A rendőr­
ség intézkedett, hogy minden zavargást elnyomjon. A 
forgalom szabad ; nnndazáital jelentékeny tömeg verő- 
döttjíssze.

*—''Pária, szept. IS. (10 óra 10 p. este.) Félkilencz- 
ára tájban meglehetős nagy tömeg gyűlt össze az 
opera bejárói előtt. A Grandhotel előtt összegyűlt 
csoportból különböző kiáltások hangzanak. A rendőr­
ség ellenük nyomult s közülük többeket letartóz­
tatott. Bent, az operában a rend zavartalan. A telt 
ház egy akarattal tapsolja a Lohengrin opera nyitá­
nyát. Kiiencz óra felé növekedett a tömeg, de megle­
hetősen nyugodtan viseli magát. Néhány lármázol, a 
kik, hangosan nyilvánították nézetüket, a rendőrség 
letartóztatott. A város egyetlen más helyéről sem ad­
nak hirt zavargásról.

Az agglegények.
IVígjáték öt felvonásban, irta Sardou Viktor, fordította Am- 
nrus Zoltán, a nemzeti színházban uj betanulással először 

adták szeptember 18-án.)

A közönség megkívánja, hogy a legizletesebb, legiz- 
zatóbb táplálékban részesítsék, a mit csak a modern 
színpad nyújthat. Máskép úgy is formulázhatnók a kö­
zönség kívánságát, hogy első sorban Sardou után sová- 
--og. A mi különben egyet jelent. Mert a modern szinmü- 
irusnak, ha nem is igazán nagy költője, mindenesetre 
legnagyobb, legraffinirtabb mestere kétségkívül V .to­
rién Sardou. Csakhogy Sardou az utóbbi időben ritkán 
produkál olyan müvet, melyet a nemzeti színház köny- 
nyü szerrel szinpadra vihetne. Hajhászsza a látványos­
ságot, a melynek előállítása után a nagy költség miatt 
gondolkozóba ejti a nemzeti színház igazgatóságát. íme 
az oka, hogy Sardounak egy-egy újabb müvét miért kell 
soká, vagy örökké várnunk. Hanem a nemzeti színház mégis 
segít valamikép a dolgon és megfelel a Sardou-keres- 
letnek. Egymásután előadatja Sardounak régibb és 
legrégibb müveit, a melyek mind ujdonságszámba me­

hetnek. Ilyen régi újdonság az «Agglegények» is, a 
mely több mint húsz évi pihentetés után ma került 
színre először, uj fordításban, melyet Ambrus Zoltán 
végzett mesterien és egészen uj szereposztással, mely 
a régi darabot a maga egészében, de különösen egyes 
gyönyörű részletében zajos sikerhez juttatta.

Az «Agglegények» Sardounak csak fiatalkori miivej 
de már érezteti a későbbi mester erejét és újból meg­
erősíti a régi igazságot, hogy az oroszlánnak már 
kölyökkorában is oroszlánnak kellett lennie. Három 
agglegény, három férj, három feleség, még egy nő­
személy és egy fiatal szerelmes pár játszanak a víg­
játékban, melynek több mozzanata az erősebb drámai 
összeütközés tilosába is betör, a mint ez Sardou fiatal­
kori müveiben gyakran előfordul.

Nem bocsátkozunk az agglegények és az agglegény­
ség rajzának reprodukálásába, melyet a Sardou vász­
nán kell látnunk, hogy igazán megérthessük, nem 
részletezzük a háromszor három szereplőnek, az agg­
legényeknek, férjeknek és nejeiknek egymáshoz való 
érdekes viszonyát sem, csupán a színdarab főcselek- 
vényének fonalát gombolitjuk le.

Mortemer, az agglegények prototipja, egy kedves, 
nyugalmas, boldog családi tűzhelybe tolakodik s lesi 
az alkalmat, hogy a három nőgalamb közül melyikre 
csapjon le vércse módjára, s az egyikkel épen kísér­
letet akar tenni, a mikor egy tizenhat éves gyermek­
leány ragadja meg figyelmét. Érzékisége lángra lobban 
s elhatározza, hogy hálójába keriti az ártatlan leány­
kát. De a leányka már szeret s főleg szerettetik. És 
Mortemer, kit a leányka ártatlansága megjavít, egy­
szerre csak a fiatal szerelmessel, Nantyával találja 
magát szemben, ki elégtételt kivan a jövendőbeli neje 
ellen tervezett merényletért. A megjavult Mortemer 
nem térhet ki a párbaj elől. bár irtózik a gondolattól 
hogy megtalálja ölni angyali térítőjének kedvesét. Még 
nehezebbé válik helyzete, mikor meggyőződik, hogy 
Nantya voltakép az ő törvénytelen fia. A fiatal ember 
sürgeti, követeli az elégtételt, majd erőszakhoz nyúl, 
a gavallér agglegény azonban, ki annyi párpajban állt 
meg bősileg. tűr mindent és gyáván meghunyász­
kodik a fiatal ember előtt, a kinek nem mondhatja 
meg a titkot.

A könnyed, pikáns társadalmi vígjáték a negyedik 
felvonás végén ilyen erős, mondhatni drasztikus 
drámaivá tornyosul, hogy azután az ötödik 
felvonásban ismét vígjátékká simuljon. Az ötödik 
‘elvonásban Mortemer hosszas és kínos kerülgetések 
után végre is föltárja a titkot Nantya előtt. Apa és 
fia egymás keblére borulnak s ezzel vége a da­
rabnak.

Megvalljuk, hogy a darab vígjátéki egén jelentkező 
felhők már elejétől fogva nyugtalanítanak. Félünk, 
hogy valóságos vészes felhők , a melyekből le­
talál csapni az istennyila. X’agv pedig csak 
festett szuffiták , a mi talán még rosszabb v8lna. 
Látjuk, hegy az iróuak minden körülmény közt 
igen nagy feladattal kell megküzdenie , ha jól 
akarja megoldani a drámai bonyodalmat. S az 
eredmény az. hogy a milyen kinos a bűnbánó Mor­
temer helyzete, épen úgy kínlódik maga a szerző is. 
a mint hősével egyetemben parafrázisát adja ama 
bizonyos «macska és forró kása - meséjének. S 
végül az egész felvonásnak kétségtelenül kinos 
van magára a közönségre is. A fiatal Sardou ezt a 
felvonást még nem tudta megcsinálni. Arra a kér­
désre azonban, hát vajon a mai Sardou hogyan csi­
nálta volna meg, azt kell felelnünk, hogy a mai Sar­
dou bizonyára hozzá sem kezdett volna a dologhoz. 
Az «Agglegények > minden szépsége s egy pár bámula­
tosan megirt, költőileg konczipált momentuma mellett 
mégis csak fiatalkori bűne Sardounak, éppen mint 
Nantya Morteinernek.

Nem hagyhatjuk még említés nélkül, a mit ma is 
tapasztaltunk, mint sok más reprizenél. hogy egy-egy 
régibb darab mennyire hasonlít az újabb, főleg német 
színdarabokhoz s mennyi uj színdarabnak a forrását 
tárja fői egyszerre.

Az előadás kissé hosszú volt, tizenegy óráig tartott, 
de konstatálnunk kell, hogy ennek a darab hosszú­
sága kívül az előadás hosszadalmas, lassú tempója is 
okozója volt. A rendező a mai előadás hatásából, a 
közönség hangulatából bizonyára megérezte már eddig 
is, hol kell rövidíteni a szöveget, hol kell gyorsítani a 
játékot, hogy az érdekes darabnak a mainál még na­
gyobb külső sikere legyen; azért nem is osztogatunk 
fölösleges tanácsot. A szereplők közül Nádayt (Mor­
temer) illeti a legfőbb elismerés. Olyan jellemzetesen, 
olyan virtuóz technikával játszott, a mint egy nagy 
színész csak játszhatik, a mikor egész lélekkel fog egy 
hozzá méltó nagy feladathoz.

Mortemerje legjelesebb alakításai közé sorakozik. 
Náday mellett még Bercsényit (a második agglegény) 
és NIilid.lvfit (Nantya) említhetjük különös dicsérettel. 
Vízvári (a harmadik agglegény) nagy hatással játszott, 
többször megnevettette a közönséget, ez bizonyos, és 
ezt az érdemét nem is kisebbítjük, de különben nem 
volt igazi franczia, disztingvd.lt roué, csak egy közönsé­
ges groteszk figura. Ezt a szerepet Földénvi tudta 
volna igazán megjátszani. Miért is nem hívták be Gö­
döllőről egy kis vendégszereplésre ? — A nő-szereplők 
szépek voltak, csinosan öltözködtek és igyekezettel 
töltötték be kis szerepeiket. Többet nem mondhatunk 
se Hegyesi Mariról, se Alszegi Irmáról, se Lán- 
czy Ilkáról. Nagyobb szerepe volt Csillag Té­
véznek , ki az ártatlan tizenhat éves leánykát 
játszta s tagadhatatlan, hogy a kínálkozó hatásos je­
leneteket mind ügyesen kizsákmányolta ; csakhogy egy 
kissé mintha kinőtt volna már az ilyen szerepekből, 
nekünk legalább úgy tűnt föl. Palotai Piroska is jó 
volt egy kis epizód-szerepben, előbb mint falusi pa­
raszt libácska, aztán mint cocolte.

A szereplőket a felvonások végén többször kitap­
solták, Nádayt legalább is húszszor. A nézőtér csak­
nem egészen megtelt. Az érdekes régi újdonság — 
természetesen megrövidítve és gyorsabb előadásban — 
alkalmasint soká marad a műsoron.

ön, tett ígéretéhez képest a műegyetem hallgatóit a 
lehelő legolcsóbban, a tandíjmenteseket pedig teljesen 
díjtalanul oktassa a vívásban. Ide csatolva megküldöm 
önnek folyamodását és annak mellékleteit. Buda­
pesten, 1888. decz. hó 28. Lipthay e. i. rektor.

SPORT.
— a «Magyar testgyakorlók köre» az e hó

22-ére tervezett őszi versenyét nem tartja meg, mert 
a versenypályát az egylettől megtagadták. Az őszi 
országúti verseny a güdüllő-budapesti országúton októ­
ber hó 4-én lesz.

— Műegyetemi vivómester. A következő sorok 
közlésére kérettünk fel: T. szerkesztő ur ! Egyik t. vivó- 
mester-társam által becses lapja szept. 18-dik számában 
közzétett felhívásra van szerencsém kinevezésemet itt 
szószerinti szövegben közölni. Budapest, 1891. szept. 
18. Fodor Károly. M. Icir. József-műegyetem, ad 
221/1888—9. Tekintetes Fodor Károly vivómester 
urnák Budapesten. Örömömre szolgál tekintetes ura- 
ságodat értesíthetni, hogy a nagyméltóságu vallás- és 
közoktatásügyi m. kir. minisztérium 45057/1888. sz. a. 
kelt leiratával megadni méltóztatott az engedélyt, 
hogy ön mint «műegyetemi vivómester» működhessék. 
Viszont kikötötte a nagyméltóságu minisztérium, hoev

EGYLETEK, TÁRSULATOK.
— Egyetemi választások. Ma történtek meg a 

tudomány és műegyetemi olvasókörben a választások. 
Az idén elmaradt a szokásos korteskedés, mert az 
ifjúság egyhangúlag adta szavazatát a jelöltekre. A 
tisztikar a következőleg alakult meg: Elnök lett a ro­
mán memorandum ügyéből előnyösen ismert Rényi 
József, alelnök Tatits Péter, főtitkár Hindy Attila, fő­
pénztáros Brüll Mór, főjegyző Péczely Géza, ellenőr 
PéteríTy Andor, háznagy Joanovics Sebő, fó'könvvtáros 
Incze József, a matinék elnökévé Vermes Károly, a 
tudományos viták elnöke Vámbéry Rusztem. A meg­
választott tisztikar holnap teszi tiszteletét báró Eötvös 
Lórándnál, az egyetem rektoránál. — Az olvasókör a 
választásokat követő értekezletén elhatározta, hogy e 
hó 21-ét, mint Széchenyi István születésének 100. év­
fordulóját, megiinncpli. .

— A Kárpátegyesület budapesti osztálya szep­
tember 26 án (szombaton) délután fél hat órakor az 
egyet, fizikai intézetben (MII. Eszterházy-utczu 3.) 
rendkívüli közgyűlést tart; a közgyűlés tárgya: a 
választmány indítványa az osztály feloszlatása iránt, 
önálló turista-egyesületté való átalakulása czéljából. 
A mennyiben ezen közgyűlésre a tagok az alapsza­
bályig mégkivántató számban nem jelennének meg, 
szeptember 29-én (kedden) d. fi. 1/í6 órakor uj köz­
gyűlés lesz, mely a megjelent tagok számára való te­
kintet nélkül határozatképes leend.

— Az akadémiáról. A m. tud. akadémia tisztvise­
lői már mind visszaérkeztek szabadságukról s meg­
kezdték működésűket. Az ülések október hóban kez­
dődnek meg. Október ü-én összes ülést tartanak, me­
lyen felolvassák a Hertelendv-féle drámai pályázatról 
szóló jelentést. Október 5-én ezenkívül még az első 
osztály is tart felolvasó ülést. Október hó folyamán 
még három ülés lesz. 12-én a második osztályé, 19-én 
a harmadik osztályé és 26-án egy összes ülés, a me­
lyen folyó ügyeket fognak tárgyalni. — Pulszky Fe­
rencz, báró Vay Miklós és Hunfalvi/ Pál íélszáza- 
dos akadémiai tagságuknak jubilálását október hóra 
halasztották, miután a jubilánsok nincsenek még a 
fővárosban.

— Akadémiai pályázatok. Ez év szept. 30-án
tiz akadémiai pályázat jár le. Azért az akadémia fő­
titkári hivatala felszólítja a pályázni óhajtókat, hogy 
pályamunkáikat e hó 30-ig okvetlenül küldjék be a 
főtitkári hivatalhoz, mert e határidőn túl beérkező 
pályamunkákat nem veszik tekintetbe. A most lejáró 
pályázatok a következők: I. A Farkas-Basko-féle 
pályázat hazafias költeményre, a mely lehet him­
nusz, óda. elégia, dal. ballada, költői beszélyke, 
tanköltemény vagy szatíra. Jutalma száz forint. 11. 
A gráf Telcky József pályázat vígjátékokra 
(a bohózatok mellőzésével.) Jutalma 100 arany. 111. 
A gróf Karácsonyi-féle pályázat szomorujáté- 
kokra, ideértve a történeti, regényes, polgári színmü­
veket és drámai erkölcsrajzokat is. Jutalma 400 arany. 
IX’. A gráf Nádasdy-féle pályázat elbeszélő köl­
teményre. Jutalma 100 arany. X7. A Marczibányi- 
féle pályázat egv gyakorlati magyar-német plirae- 
seologiára. Jutalma 80 arany. XT. A Lévay-félc 
pályázat a magyar könnyülovasság (huszárság) 
fejlődésének története a XXII. és XMII-ik században. 
Jutalma 1000 forint. VII. A Fáy András-féle pá­
lyázat. Kívántatik a magyar államjog inai érvényé­
ben. Jutalma 3000 forint. VIII. A Czurtoryski her- 
czcg-félc pályázat. Kívántatik a lengyel és magyar 
közjog fejlődése, összehasonlítva és kölcsönhatásában, 
Nagy Lajostól a XVIl-ik század végéig. IX. Az «Első 
magy. ált. bizt. társaság > pályázata a szövet­
kezetek alapelveinek kifejtésére. Jutalma 500 forint. 
X. A Dóra Szilárd-féle pályázat, mely azt 
kívánja, hogy fejtessék ki nemzetgazdasági és
társadalmi szempontból, szükséges-e kereskedelmi
törvényünknek a biztosítási vállalatokra vonatkozó in­
tézkedéseit megváltoztatni ? s ha igen, mely irányelvek 
szerint ? — Mindennemű pályamunka idegen kézzel, 
tisztán Írva, lapszámozva és kötve legyen. A szerző 
neve, polgári állása és lakhelye egy pecsétes levélbe 
legyen rejtve s rajta ugyanazon jelige álljon, mely 
mü homlokán. Álnév alatt pályázónak a jutalmat nem 
adják ki. ügy szintén azoknak sem, kik bárminemű 
formai szabályt is elhanyagolnak.

— A bakterologiai intézet épülete már elkészült 
az állatorvosi akadémia telepen s most fognak hozzá 
belső berendezéséhez. Az intézetet november elsején 
adják át rendeltetésének.

— A zsidó legényegyletben szept. 20-án d. e. 
fúl 11 órakor Beichart Zsigmond tail felolvasást.

TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.
— Ötven pengős csókzápor. Segesvárig Jenő - 

mint annak idején közöltük — a budapest-lajosmizsei 
vonaton Csillag Kálmán postatiszt nejétől, a kivel 
egy II. oszt. szakaszban utazott, csókot követelt s a 
nőnek, a ki ilyesmiről hallani sem akart, minden til­
takozása daczára csókok egész záporával árasztotta el- 
CsillayK.-né panaszt emelt a különös udvarló ellen a buda­
pesti büntető járásbíróságnál, a hol e napokban meg 
is történt a tárgyalás. A bíróság Segesváryt becsü­
letsértés vétségében találta bűnösnek s különös tekin­
tettel arra, hogy Segesváry tudta, hogy férjes növel 
áll szemben, 50 frt pénzbüntetéssel sújtotta s a 
perköltségekben is elmarasztalta. Az Ítéletben úgy a 
vádlott, mint a panaszos megnyugodott.

— A fürdő-utezai robbanás tárgyában Újházi/ 
Sándor kir. alügyészmai napon beterjesztett indítványa 
során azt indítványozza, hogy a soros vizsgálóbíró 
jelentése alapján indíttassák nyomozás annak megálla­
pítása végett, vajon a végzetes szerencsétlenség körül, 
a melynél két emberélet is esett áldozatul, terlicl-e 
valakit vétkes mulasztás?

— Nagel Ignácz meggyilkoltatása. Nagel Ignácz 
és Yogi József vagyonos nagyfuvarosok, a kik a bör­
zén gabonaszállitásra s még hasonló fuvarszolgálatra 
szoktak vállalkozni. Eveken keresztül megfértek ott 
együtt békességgel, de egy szép napon valami skanda­
lumot rögtönöztek a börze előtt s ennek következté­
ben Császár Ervin kir. járásbiró elé kerültek. Nagel 
Ignácz jogi képviselője ugyanis testi sértés miatt pa­
naszolta be X’ogi Józsefet s az ügyet a járásbíróság 
az emlitctt bírónak osztotta ki, a ki aztán a feleket 
annak rendje s módja szerint maga elé idézte.

«Úgy tessék megnézni enghemet. tekhintetes biró 
ór, hogy én megvagyom az a Nagel, okit ez a X’ogi 
oreság a bürzén megjilkolta» — rohant be a tárgya­
lás napján a biró szobájába Nagel Ignácz. — Bíró: 
Hát mondja el az esetet részletesen. — Nagel: Kité­
rem oláson! A börzére odagyötte mogát X’ogi József, 
Orcsan khivette egy szivor a tárczájábul s ráakarta 
gyojtani. Én csopa tréfából őzt montam neki, hogy 
épen erre várok s ki akartam kapni a kezébül a szi- 
vort. X7ogl most rám rohanta mogát és enghemet 
megjilkoita. Khérem szépen, thessen ütet felakasz­
tani! — Bíró: Hát mivel gyilkolta meg? — Na­
gel: Az esernyővel khérem! — Biró: Nem volna 
hajlandó vele kibékülni? — Nagel: Micsede? Iíhibé- 
kölni ? Soha! Khérem, thessen csak ütet szépen fel­
akasztani. Ha ő engem megjilkolta, kell megjilkolui 
ütet is! — Biró: Miután ön azt állítja, hegy önt 
meggyilkolták, mindenekelőtt konstatálnom kell, vajon 
meghalt-e ön valóban, vagy még mindig él. Felel­
jen kérem, él ön, vagy meg van halva? — Na­
gel : Thekintetes biró or! En nekem nem khellett az 
üvé szivor. Van nekhem (kiveszi a tárczáját) elég, 
o mibül venni okár londereszt is. Én saksopán 
tréfálni akartam ütőt. Ü pedig elővette a poroptit és 
ógy megütötte enghem, de úgy ! Hogy rögtön leeslhom 
mogomat a vérbe bele. Azóta mindig zogju magit a 
fülem, az eszem is megliáborodja mogát — thessen 
khérem moavizsoálni enghem a törvényszéki dokter |

oresággal, hogy én végre is meg' fogom magam 
bolondólni ! Ott morad a nejem, a jerekek apa nél­
kül, kenyér nélkül, minden nélkül......... Ne büntesse
meg hát a biró or ezt az oral, hanem thessen meg- 
ithélni, hogy ü tartozik eltartani a nejem és a jere- 
keket ! . . . — Biró: Hát csakugyan olyan nagyon 
megütötte magát ez a X7ogl ? —- Yogi : (hirtelen elő­
lép) Tekintetes biró or ! Bizomisten saksopán a 
kalap taszítottam le a fejirül az esernyővel. 
Erre ü ogy megrémülte mogát, hogy én még job­
ban megrémültem mogomat. — Biró: Majd önre 
is sor kerül; most a panaszost hallgatom ki. (Nagel- 
hez.) Mondja csak, mennyi idő alatt gyógyult meg a 
feje, a hol ez a Xrogl megütötte? — Nagel: Soliose- 
nem jójulta! Most is zogja, fájja, szédüli a fejem. Pe­
dig be sokol orvosoltam. — Biró: Mivel gyógyította ? — 
Nagel: Hogy mivel jójitottam? Őzt salt a dokter 
todná megmondani. A dokter őzt poroncsolta. hogy 
vizesrongyot tegyen rá a nejem. De nem olyan khö- 
zönséges vizes rongyát. Se nem nagyon hideg, se 
nem nagyon meleg, hanem olyan Wasserleitung vízbe 
mártom a rongy. Nem jeges viz, nem ! Mert a dokter 
azt mondta, hogy ettül reoma kapok a fejembe bele. 
— Biró: Lássa Nagel! X7ogl ur már megbánta, hogy 
magát bántotta. Hát miért nem bocsát meg neki? 
Jól voltak együtt eddig is, mint hűséges kenyeres paj­
tások. S bizonyosan jobb lesz, ha jól lesznek ezután 
is. De ha én őt most megbüntetem, mindig haragudni 
fog magára, sohasem lesz. maguk között a régi barát­
ság. Nos, béküljenek ki! — Nagel (oldalvást ránéz 
Voglre, a kinek az arczán látszik, hogy nagyon meg 
van hatva): Tisztelem a thekintetes biró or ékhesen- 
szólását . . . Igozán,- mintha sak bölcs Salomont hal­
lanám . . . Mert oz életben sakogyan ogy van. Én 
ezennel visszavonom a vádat. (A felek kezet nyújta­
nak). — Biró : Áldás és béke önökkel! — Mindkét 
fél : Khöszönjök olásán ! (Távoznak.)

— Fölmentett felbujtók. Engel József és Engel 
Károly szabómesterek busás jövedelemmel kecsegtetve 
rávették Ungür László kereskedősegédet és Hartmann 
Jenő inast, a megszűnt Komjáthi és Grecsák posztó- 
kereskedő-ezég kút alkalmazottját, hogy főnöküket lop­
ják meg. A felbujtott suhanezok aztán hosszabb időn 
át hordták az üzletből az Engel-testvérekhez a jófajta 
lopott ruhaszöveteket és bélésárukat. Körülbelül 500 
frt értékű portékát potom 50- 60 írtért adtak el ap- 
ránkint Engelckiiek. X'égrc a megkárosított ezég rájött 
a visszaélésekre és a rendőrségnél feljelentést tett. 
Minthogy a ezég időközben a saját alkalmazottjaival 
szemben panaszát visszavonta, a mai végtárgyaláson 
csak Engel József és Engel Károly ült a vádlottak 
padján. A bizonyító eljárás folyamán apróra el­
beszélték Ungár ús Hartmann, miképen vették 
rá őket a vádlottak a lopások elkövetésére, de a vád­
lottak tagadták, hogy ők bűnös szövetségben lettek 
volna az ellenük tanúskodó fiatal emberekkel. Ellenük 
bizonyított azonban a bíróság előtt bűnjelként fekvő 
több szövetdarab és bélésáru is. a melyek a panaszos 
ezég üzletéből valók. Lázár László kir. ügyész or­
gazdaság büntette miatt kérte a vádlottak megbünte­
tését, de a bíróság felmentő Ítéletet hozott azzal a 
megokolással, hogy a felbujtók törvényeink értel­
mében nem büntethetők akkor, a mikor maguk a 
tettesek a magánfél indítványának visszavonása kö­
vetkeztében büntetlenül maradnak.

1 A közönség köréből.

Marossy 
X’argha 
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HAZASSAG.
— Eljegyzés. Hajts Kálmán vasgyári hivatalnok 

szept. 8-án jegyezte cd Svehla Gusztáv breznóbányai 
ev. lelkész, zólyomi alesperes leányát, Mathildot.

— Esküvők. Szajoli Fejér Miklós m. kir. földmi- 
velési államtitkár, országgyűlési képviselő és neje ér- 
szodorói Szodoray Gizella, örömmel jelentik fiuknak 
szajoli Fejér Aladárnak, mezőmadarasi Szalag Ró­
zsikéval, özv. mezőmadarasi Szalag Elekné Síül. 
négyesi Szepessy Róza leányával folyó hó 23-án a 
budapesti református templomban tartandó esküvőjét. 
Ugyanilyen jelentést adott ki a vőlegény családja. — 
Miskolczi Henrik, az Erdélyi Híradó munkatársa, e 
hó 29-én vezeti oltárhoz Kolozsvárott Kun Amáliát. 
— Hecht Adolf e hó 27-én tartja esküvőjét Szege­
den buziási Eisenstädter Nándor Jenny leányával. — 
Reich Mór, a Foneiére pesti biztositó intézet titkára 
e hó 20-án oltárhoz vezeti Spitzer Klárát, Spitzer 
Sámuel leányát.

GYÁSZROVAT.
Dr. Hyáry Ferencz, a nagybecskereki főgimnázium 

rendes tanára, szeptember 14-én, eleiének 5S-ik, 
tanárkodásának 23-ik évében Nagybecskerekcn meghalt.

Charles Heidsieck
■——* Ser ■——

MULATSÁGOK.
- A ráczi jótékoayczélu ünnepélyeknek, a

melyeket a váezi gazdasági kiállítás alkalmából e hó 
19-én és 20-án az országos nőképző egylet és a váczi 
nőegylet rendez, a végleges programmja meg van ál­
lapítva. Az ünnepély, a melynek egy része a fedett 
lovagló iskolában lesz, fényesnek Ígérkezik. Lesz ott 
szinielőadás. élőkép, görögtüz. viilamvilágitás, czigány- 
zene, sétahangverseny, tombola stb. A szinielőadás 
19-én lesz a lovagló iskolában és műsora a követ­
kező: I. Műteremben. Élőkép. Festő — Gosztonyi 
Miklós, modell — Ráday Irma grófnő, készülő kép -- 
XX’ilczek Anna grófnő, miss Grant — Gosztonyi Ella, 
Lavinia — Bencze Margit, XTim-X’uni — Rudnyánszkv 
Lászlóné, csokoládés l°ány — Segesváry Irén, mosel- 
virág — Palkovics Olga, 11. Fülöp - Pongrácz An­
selm báró. két leányka — Freysinger Ilona és Sz.i- 
lassy Márta; szoboralakok — Crouy Tomy grófnő és 
Korizmics Irén; mellszobrok — Petheő Pongrácz 
Ilona bárónő és Ráday Gida gróf. 11. Jákob 
álma. Előkép. Jákob — Tares a y Pál ; angya­
lok : Kiss Angela, Klein Rózsa, Korizmics Ilona, 
Marossy Kornélia, Mcdvcczky Elza, Múszner Írónké, 
Moesz Emma, Petheőrré Pongrácz Ilona bárónő, Sza- 
lacsy Juliska. Tahy Sarolta, Vargha Adrienne. 111. A 
jótékonyság apotheosisa. Előkép. Genius. — Rud- 
nyánszkv Lászlóné. Angyalok. Nikitits Annuska, Meisz- 
ner Mariska Petrik Paula és a II. alattiak. Könyörü­
letes nő — Biringer Jánosné, nevelőnő — Kövesd! 
Mari; ka, tanuló leánykák —Hufnagel Irén és Szilassy 
Márta, vereskereszt-egyleti ápolónő — Palkovics Olga, 
jótékony hölgy — Dászkúl Emma. önkéntes mentők : 
Gaál István és Szűcs Andris, megmentett leány — 
Vörös Juliska. Szegény fiúcskák. Sebesült honvéd. 
Önkéntes tűzoltók. Koldusok. IX". A harag. Dramo- 
letle egy felvonásban. Irta: Dálnoky Lajos. Szemé­
lyek: gróf Gosztonyi Tibor, grófné Marschall Gizella 
bárónő, Sandró, kertész Ráday Gida gróf. Lisette, neje 
Rudnay Lenke. Apollo és a kiiencz múzsa. Elő­
kép. Apotlo — Ráday Gida gróf, Clio — Gajáry Gézáné, 
Melpomene — Ráday Irma grófnő, Terpsichore — Gosz- 
tonyi Ella, Erato — Felhő Pongrácz Hona bárónő, Poly- 
liimnia — Szilassy Lilii. Urania — Marschail Gyulámé 
báróné, Calliope — Solymossy Irma, Euterpe — Fáy 
Adridnne. Thalia — Laszkáry Ilona. XT. Aurora és 
a nap. Előkép. Aurora — Rudnay Lenke, Phaeton — 
Ráday Gida gróf, Lamposz Tarcsay Pál, — Csillagok 
— %*. VII. Paraszt lakó dalom. Élőkép. Mennyasz- 
szony — Majlhényi Istvánné, vőlegény — Tahy Iván, 
násznagy — Csányi János dr., örömszülők Szilassy 
Ernőné és Tahy István. Nyoszolyóleányok, vőfélyek 
és násznép: Palkovics Olga. Pauer Bella, Dolecskó 
Margit, Solymossy Irma, Rudnay Lenke,
Ilona, Meiszner Erzsiké, Németh Ilona,
Adrienne, Jakabffy Ilona, Dnszkál Henriette, S 
váry Irén, Szalacsy Juliska, Szalaesy Ilona, Pethő 
Rikbárdné. Marschall Gizella bárónő, Tahy Sarolta, 
Gosztonyi Ilona. Gosztonyi Ella. Tarcsay János, Gaál 
István, Pauer István, Gosztonyi Miklós, Gosztonyi Ti­
bor. Gosztonyi Aladár, Kováéit Ödön, iíj. Tahy István, 
Török Emil, Dolinay Antal, Tirts Rezső. Czigánvok: 
czigányleány — Ráday Irma grófnő, prímás — Ráday 
Gida gróf, pikulás — ifj. Trux Hugó, hrugós — Szűcs 
Andris, czimbalmos — Pongrácz Anzelm báró. Az 
előadás után a «Kúria» szálló dísztermében zártkörű 
tánczestély lesz.

— Mátyásfölden, a nagyvendéglőben, szeptember 
26-án jótekonyezvhi tánczmulaíságot rendeznek.

A Hivatalos lap szept. 18-ki számából.
Kitüntetés. A király monsignore F. M. Braggiotti 

kanonoknak, az athéni apostoli delegáczió titkárának 
a 3-ad oszt. vaskoronarendet díjmentesen adomá­
nyozta.

Áthelyezés. A vallás- és közoktatásügyi m. királyi 
miniszter Tinák József beszterezobánvai kir. kalh. 
főgimnáziumi rendes tanárt a nagyszebeni állami fő­
gimnáziumhoz, Gottl Rezső soproni állami főreális­
kolai rendes tanárt pedig a beszterczebányai kir. 
katli. főgimnáziumhoz hasonló minőségben áthelyezte.

Kinevezés. A m. kir. pénzügyminiszter a Felső- 
Vissón felállított kir. adóhivatalhoz Lévay József 
munkácsi II. oszt. ellenőrt III. oszt. adótárnokká 
Huszthy Gyula nagykállói IV. oszt. adótisztet és 
Dlogulinszky Miksa sátoraljaújhelyi X7. oszt. adó­
tisztet pedig 111. oszt. ellenőrökké, Kirn József göl- 
niezbányai 111. oszt. adóhivatali ellenőrt a dunaszerda- 
helyi kir. adóhivatalhoz III. oszt. adótárnokká. Bo- 
huezky Kálmán kassai III. oszt. adótisztet a kiskő­
rösi kir. adóhivatalhoz III. oszt. ellenőrré, Maksai 
Albert kolozsvári III. oszt. adótiszlcl a tasnádi kir. 
adóhivatalhoz III. oszt. ellenőrré, Zádory Lajos ko­
lozsvári IX7. oszt. adótisztet a huttyini kir. adóhiva­
talhoz 111. oszt. ellenőrré, Kracz Lajos szolnoki kir. 
sóhivatali ellenőrt ugyanoda tárnokká, Beniczky Ár­
pád mázsatisztet a szolnoki adóhivatalhoz ellenőrré 
és Nagyfejed Gyula gazdászt az orsovai kir. fó'vdm- 
és sóhivatalhoz mázsatisztté, Winkler Lajos mázsa- 
tisztet a tokaji kir. sóhivatalhoz ellenőrré és Nagy 
Gyula állami végrehajtót az ó-moldovai kir. sóhivatal­
hoz mázsatisztté, Bománszky Antal aknasorai ági 
sóbányahivatali mázsatisztet a dunaföldvári kir. sóhi­
vatalhoz ellenőrré és Gracsanyi Miklós kataszteri 
irattári tisztet az aknasugatagi sóbányahivatalhoz al- 
mázsatisztté, Tóth György pénzügyőri szemlészt 
ideiglenes minőségű III. oszt. pénzügyőri biztos#^; a 
sátoraljaújhelyi kir. törvényszék elnöke Kádoss An­
dor végzett joghallgatót a vezetésére bízott kir. tör­
vényszékhez ideiglenes minőségben segélydijas jog­
gyakornokká ; a zilahi kir. törvényszék elnöke Da- 
ráczi Elek tasnádi kir. járásbirósági joggyakornokot a 
vezetése alatti kir. törvényszékhez helyezte át; Zsar- 
noviczki Árpád végzett joghallgatót és eperjesi la­
kost pedig ugyanazon törvényszékhez dijas joggyakor­
nokká ; a szombathelyi kir. pénzügy igazgatóság Ógö­
rög József adóhivatali gyakornok-jelöltet a szombat­
helyi kir. adóhivatalhoz díjtalan joggyakornokká ne­
vezte ki.

Királyi adomány. A király az aszári rom. kath. 
hitközségnek iskola- és tanítói lak építésére 100 frtot, 
a keszihóczi róm. kath. iskolaszéknek iskola- és 
tanítói lak helyreállítására 100 frtot. a pólói róm. 
kath. hitközségnek iskolaépitési czélokra 100 forintot 
a sipeki róm. kath. iskolaszéknek iskolaépitkezési 
czélokra 100 forintot, a száki róm. kath. fiókhitköz­
ségnek iskolaépitkezési czélokra 100 frtot, a vágki- 
rályfai róm. kath. hitközségnek iskolaépitési czé­
lokra ICO frtot. a bcregpolcnai gör. kath. hitköz­
ségnek iskolaépitkezési czélokra 100 forintot, a 
bodruzsuli gör. kath. iskolaszéknek iskolai czélnak 
kínálkozó épület megvételére és átalakítására lUO fo­
rintot, a kovácsi gör. kath. hitközségnek iskolai czé­
lokra 100 Irtot, a petei gör. kath. hitközségnek isko­
lai czélokra 100 forintot, a pitrovai sör. kath. hit­
községnek iskolaépitkezési czélokra 1V0 forintot, a 
karcsúi lielv. hitv. ev. hitközségnek iskola lielvreál- 
litasára 1U0 forintot, a malckosjánosi ev. ref. hit­
községnek iskola helyreállítására 100 forintot magán- 
pénztárából engedélyezett.

Ügyvédi kamara. A budapesti ügyvéd kamara 
részéről közhírré tétetik, hogy dr. Eisner Miiki is, dr. 
Popper Géza és Udvardy Kálmán ügyvédek a kamra 
lajstromába folytatólag felvétettek továbbá : dr. Grün 
Gyula budapesti ügyvéd a zalaegerszegi kir. törvény­
székhez jegyzővé kineveztetése; dr. Jászai Ármin rá­
kospalotai ügyvéd Kisújszállásra, Lénái th Ferencz bu­
dapesti ügyvéd pedig Edelénvbe elköltözése folytán 
a kamara lajstromából kitöröltettek ; dr. Grün Gyula 
ügyvédi iratait dr. Stern Sámuel budepesli ügyvédnek 
adta át. dr. Jászai Ármin ügyvédi irodája részére pe­
dig gondnok kirendelésének szüksége fenn nem for­
gott ; továbbá Kiflinél Ignácz budapesti ügyvéd lakhe­
lyét ezen kamara területén belül Gödöllőre tette át; 
végül a Bála Szilárd előbb egri, jelenleg budapi sti 
ügyvéd az ügyvédség gyakorlatától egy évre fölfüg­
gesztetvén, ezen felfüggesztés 1891. évi szeptember 
hó 2-án kezdődik és 1892. évi szeptember hó 2-áa 
jár le. — A debreczeni ügyvédi kamara részéről köz­
hírré tétetik, hogy Lenthe Kálmán hajduszoboszlói 
ügyvéd az ügyvédség gyakorlatától felluggesztetett.

TÁVIRATOK.
Bécs, szeptember 18. (Az Egyetértés tele­

fon tudósítása.) Minthogy a Timesnak párisi le­
velezője a hármas-szövetségi szerződés jelentéke­
nyebb megváltoztatására vonatkozó legújabb lelep­
lezéseit budapesti informáczióhól eredőnek mondja, 
ezzel szemben a Neue Freie Presse konstatálja, 
hogy jól értesült bécsi körükben a Times híreit 
merőben koholtaknak nyilvánítják. Német lapok­
nak az a feltevése, hogy a szenzácziós híreket 
azért terjesztették, hogy az által nyilatkozatot pro­
vokáljanak a schwarzenaui koníerencziákat illető­
leg, alig helyes; sokkal valószínűbb, hogy a Times 
tudósítója bizonyos, hozzá közel álló angol körök­
nek azt a szolgálatot akarta tenni, hogy Pécsben 
vagy Berlinben ellennyilatkozatot provokáljon. 
Mind a két városban azonban, ép úgy mint ko­
rábbi esetekben, most is alighanem csak arra 
fognak szorítkozni, hogy a nevezett tudósitó híreit 
tendencziózus koholmányoknak minősítsék.

Bécs. szept. 18. A községtanács mai ülésén Fried­
jung községtanácsos indítványt nyujtolt be, hogy a 
széndrágulás okait puhatolja k: és a polgármester ké­
ressék fel, hogy e puhatolódzás alapján kellően meg" 
okolt kérvénynyel járuljon a kereskedelmi miniszter 
elé, hogy a minisztérium közbelépésével Bécs városa 
összes szeszfogyasztásának előnyére védjék az 18í>9. 
évi deczember 19-én közliirré tett tarifa.

Trieszt, szept. 18. 0 felsége ma délelőtt a Mira. 
mar-i kastélyban kihallgatáson fogadta Rinaldini hely­
tartót. Délután 4 óra 30 perczkor ő felsége külön- 
vonaton Miramarból Becsbe utazott. A pályaudvaron 
ő ielsége elbúcsúzott a királynétól, ki azután visszatért 
a kastélyba.

Berlin, szept. 18. (Az Egyetértés távirata.) 
A párisi sajtónak a német császár erfurti beszéde 
miatt való felháborodása ellenében a National 
Zeitung azt Írja, hogy a francziáknak semmi okuk 
sincs a megbotránkozásra; a fülháborodást csupán 
a Post téves szövegének s egy meghamisított pá­
risi szövegnek tulajdoníthatni. Az bizonyos, hogy 
főkép a kronstadi események után a csá­
szárnak könnyen eszébe juthatott Erfurtban a 
korzikai hóditó, a ki éppen Erfurtban tervezte 
az oroszszal való szövetséget. Legjobb volna az 
idézett lap szerint, ha az ilyen fejtegetésekkel úgy 
Németországban mint Francziaországban felhagy­
nának, de ez a francziáktól függ, a ki a kron-

gtadti barátkozás 
nek; a császár beszd 
gern Volt-

Jffiln, szept. 18.1 
Kölnische Zeitung aj 
mel czikket közöl, 
jének növelése mellet! 
tör. Azt mondja, he 
kell használni, védőál 
kell félni a szolgálaj 
nagyobb haderőt bizf 
azt állítják, hogy a 
del ellátott határ kel 
szabb időre biztositvj 
bár, ha a Francziac 
győzedelmeskedni akd 
gal szemben teljesen 
súlyt, a melyben Né» 
van, katonailag jobba 

Berlin, szept. l] 
szultán Jtibot franczij 
manie-rendjelet adó» 

Hamburg, szep| 
A Hamburgische 
lomban esetleg felmei 
czikkezve, a birotialol 
következteti, hogy ha! 
kapna, azt a bíródat 
illetnék, melyeket mo| 

Köln, szept. 18. 
azon felfogás ellen, nj 
manó elleni polémiája 
tené és azt ennélfogf 
lene folytatni. Szigort! 
pápa politikáját az Ol 
déseitől; az utóbbiak! 
német katholikusok f 
esetén a Volkszeitund 
lemben hazafias fed 
különösen pedig a n| 
megóvása körül.

Drezda, szept. 18. 
fordulóját egész Szásztj 
főképen pedig Drezdáb| 
bergi bányászakadéml 
gél ülik meg a nagy 

Hága, szept. IS.] 
szággyülés második 
1892-ik évi költség vei 
bevételek valamivel tq 
forintnál és a kiadást! 
ragnak, ugv, hogy a 
forint. A hiányt az n 
koznak fedezni. AI 
csökkenéséből szármái 
ezúttal nincs felvéve 
niszter a tétel felvétel 
nem tartja szükségesül 
hadseregre tett kiadási 
tett kiadások emelkedl 
36 milliónyi összdefief 
intézkedéseket helyez 
vagy legalább részbed 
van az adók oly reíoa 
gosabb megosztását cd 

Paris, szept. 18. I 
Mi nem tartjuk a hát] 
den év, melyet a háu| 
hódítás számba megy 
riség javára.

Paris, szept. 18. 
Essad basa török na| 
losan közölte, hogy 
nejének magas rendje 

Paris, szept. 
kező jelentést közli 
czia gőzös a szalq 
szokásos üdvlüx'éscj 
angol és török h| 
de az olasz hajók 
czára nem viszonozl 
stantinápolyi franc] 
ték az esetről.

Paris, szept. 18. j 
Corr. Itteni illetékes 
dőknek azokat a 
kínai kormány az ca 
mazni. Ezt a legutóbi 
Lározottan bizonyított] 
merők általában ad 
potokon csakis éréivel 

Havre, szept. IS. A| 
pókban remélhetőleg

London, szeji 
dósitójának távirat] 
bizalmi férfia, kit 
országba, hogy ad 
tanulmányozza, sz| 
ottani viszonyokul! 
jezi be, hogy Oro| 
születlenebb valanj 
kezdésére, mint 
valamennyi közigd 
sem kivéve, felüln] 
tétben Nyugat-Eur] 
oak. (N. Fr. Pr.)

London, szept. 
Egy római távirat szq 
nagykövet utasítást k| 
akczióját a Dardanell 
eddig csak megérttettl 
megváltoztatását néni 
Blanc bárónak, hogy! 
Anglia keleti politika/] 

London, szept. 
nak távirata.) Rómát] 
konstantinápolyi olas 
hogy a White követ 
Dardanella-kérdésben I 
sére adta a portának! 
status quo megváltozl 
zett levelében azt imf 
szág nem válhat meg 

London, szept. 
ország helyzete csak 
és Oroszország közt 
Azt eldönteni, hogy 
egyedül Oroszországtij 
pénzével is parancsolj 

London, szept. 
jának távirata.) Kinl 
mérvadó körökben n{ 
ben kijelentik, hogy 
mit sem tudnak. <N.
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stadíi barátkozás után igen kihívó hangon beszél­
nek : a császár beszédének még csak hasonló hangja 
sem volt.

Köln, szept. 13. (Az Egyetértés távirata.) A 
Kölnische Zeitung a lap élén «Népharczok» czim- 
mel czikket közöl, melyben Németország hadiere- 
jenek növelése mellett a leghatározottabban lándzsát 
tőr. Azt mondja, hogy a nemzet erejét jobban ki 
kell használni, védőállását jobban biztosítani; nem 
kell félni a szolgálati idő leszállításától, ha ezzel 
nagyobb haderőt biztosítanak. Katonai körökben 
azt állítják, hogy a kedvezőtlen, csak kevés erőd­
del ellátott határ kellő számú katonasággal hosz- 
szabb időre biztosítva van Oroszország ellen. Ám­
bár, ha a Francziaországgal való döntő csatában 
győzedelmeskedni akarunk, hátunknak Oroszország­
gal szemben teljesen födve kell lennie. Azt a túl­
súlyt. a melyben Németország Francziaország fölött 
van. katonailag jobban ki kell használni.

Berlin, szept. 18. A Post jelenti Párisból: A 
szultán Ribot franczia külügyminiszternek az Os- 
manie-rendjelet adományozta.

Hamburg, szept. 18. (Az Egyetértés távirata.) 
A Hamburgische Correspondent a német biroda­
lomban esetleg felmerülhető regensségi kérdésről 
czikkezve, a birodalom monarchikus jellegéből azt 
következteti, hogy ha Poroszország esetleg regenst 
kapna, azt a birodalomban ugyanazok a jogok 
illetnék, melyeket most a császár gyakorol.

Köln, szept. 13. A Kölnische Zeitung kikel 
azon felfogás ellen, mintha az Osservatore Ro­
mano elleni polémiája utolsó sorban a pápát érin­
tené és azt ennélfogva mérsékeltebb hangon kel­
lene folytatni. Szigorúan meg kell különböztetni a 
papa politikáját az Osservatore Romano heveske 
déseitől: az utóbbiak elleni erélyes fellépésben a 
német katholikusok mind egyetértenek; szükség 
esetén a Volkszeitung folytatni fogja ezen érte­
lemben hazafias feladatát az egyházi érdekek, 
különösen pedig a német katholikusok érdekeinek 
megóvása körül.

Drezda, szept. IS. Kömer születésének százados 
fordulóját egész Szaszországban meg fogjak ünnepelni, 
fökepen pedig Drezdában. Frankenbergben és a brei- 
bergi bányászakadémiában különös ünnepélyesség­
gel ülik meg a nagy költő születésének évfordulóját.

Hága, szept. 18. A pénzügyminiszter az or­
szággyűlés második házában előterjesztette az 
1892-ik évi költségvetést. Az előirányzat szerint a 
bevételek valamivel többet tesznek ki 127.GÚU.000 
forintnál és a kiadások körülbelül 130,000.000-ra 
ragnak, úgy, hogy a deficzit mintegy 2.300.000 
forint. A hiányt az adók felemelése utján szándé­
koznak fedezni. A régi ezüstpénz értékének 
csökkenéséből származó öt milliónyi különbözet 
ezúttal nincs felvéve a költségvetésbe, mivel a mi­
niszter a tétel felvételét az 1892-iki költségvetésbe 
nem tartja szükségesnek. A közmunkákra és a 
hadseregre tett kiadások csökkentek, az iskolákra 
tett kiadások emelkedtek. Az előbbi évekből még 
36 milliónyi összdeficzit marad fenn és a miniszter 
intézkedéseket helyez kilátásba, hogy ezt teljesen 
vagy legalább részben eltüntesse. Előkészítés alatt 
van az adók oly reformja, mely a terhek igazsá­
gosabb megosztását ezélozza.

Paris, szept. 13. A Journal des Débats mondja: 
Mi nem tartjuk a háborút elkerülhetetlennek; min­
den év, melyet a háború halogatása által nyerünk, 
hódítás számba megy a művelődés meg az embe­
riség javára.

Paris, szept. 18. Ribot külügyminiszter ma 
Essad basa török nagykövetet fogadta, a ki hi va­
lósan közölte, hogy a szultán a miniszternek és 
nejének magas rendjeleket adományozott.

Paris, szept. 18. A Temps a követ­
kező jelentést közli : Az „Amerique“ fran- 
ezia gőzös a szaloniki öbölben megtette a 
szokásos üdvlövéseket, melyekre a jelenlevő 
angol és török hajók válaszoltak ugyan, 
de az olasz hajók a lövések ismétlése da­
czára nem viszonozták o: üdvözlést. A kon­
stantinápolyi franczia nagykövetet értesítet­
ték a: esetről.

Paris, szept. 18. (Az Egyetértés távirata.) Poh 
Corn Itteni illetékes körökben nem tartják elegen­
dőknek azokat a rendszabályokat, melyekkel a 
kínai kormány az európaiakat meg akarja oltal­
mazni. Ezt a legutóbbi i-esangii zavargások is ha­
tározottan bizonyították. A kínai viszonyokat is­
merők általában azt hiszik, hogy az ottani álla­
potokon csakis erélyes eljárással lehet segíteni.

Havre, szept. 1 >. A dockmunkások. sztrájkja a na­
pokban remélhetőleg vcget ér.

London, szept. 18. (Az Egyetértés tu­
dósítójának távirata.) Egy nagyhatalomnak 
bizalmi férfia, kit a végből küldöttek Orosz­
országba, hogy annak jelenlegi helyzetét 
tanulmányozza, szomorú képét tárja fel az 
ottani viszonyoknak és jelentését azzal fe­
jezi be. hogy Oroszország ma sokkal ké- 
születlenebb valamely külügyi akezió meg­
kezdésére. mint 1876-ban. A korrupczió 
valamennyi közigazgatási ágban, a katonait 
sem kivéve, felülmúl mindent, mit e tekin­
tetben Xyugat-Európában lehetőnek tarta­
tlak. (N. Fr. Pr.)

London, szept. 1-8. (Az Egyetértés távirata.) 
Egy római távirat szerint a konstantinápolyi olasz 
nagykövet utasítást kapott, hogy Ve hite nagykövet 
akczióját a Dardanella-kérdésben támogassa. White 
eddig csak megérttette a portával, bogy a slatas-quo 
megváltoztatását nem túrnék eh Rudini azt Írja 
Blanc bárónak, hogy Olaszország nem szakíthat 
Anglia keleti politikájával.

London, szept. 18. (Az Egyetértés tudósítójá­
nak távirata.) Rómából érkezett távirat szerint a 
konstantinápolyi olasz követ utasitásokat kapott, 
hogy a White követ által megindított akcziót a 
bardanella-kérdésben elősegítse. Eddig White érté­
sere adta a portának, hogy nem fogják tűrni a 
status quo megváltoztatását. Blanc báróhoz inté­
zett levelében azt mondja Rudini, hogy Olaszor­
szág nem váihat meg Anglia keleti politikájától.

London, szept. 18. A Times írja: 1 ranczia- 
ország helyzete csak rosszabbra fordult a közte 
és Oroszország közt létrejött megállapodások által. 
•Azt eldönteni, hogy háború legyen-e vagy béke, 
egyedül Oroszországtól függ, mely Francziaország 
Pénzével is parancsol.

London, szept. 18. (Az Egyetértés tudósító­
jának távirata.) Kínának belső állapotai londoni 
mérvadó körökben nyugtalanságot keltenek. Ellen- : 
ben kijelentik, hogy az afghanisztáni harczokról j 
*nit sem tudnak. ÍN. Fr. Pr.) ' t

Róma, szept. 18. (Az Egyetértés távirata.) 
Poh Corr. Az olasz trónörökös e hó vége felé tér 
vissza külföldi nagy útjáról. Margit királyné tegnap 
anyjának, Erzsébet szász herczegnőnek látogatá­
sára a Drezda melletti Stresába utazott, a hol 
b' 10 napig marad s aztán Monzába tér vissza.

Róma, szept. 18. (Az Egyetértés távirata.) A 
pápa a franczia zarándokokhoz intézett beszédé­
ben főleg a szocziális kérdést és a vasárnapi 
munkaszünetet fogja érinteni. A zarándokokat már 
felszólították, hogy holnapután, azaz 20-án ne 
jöjjenek az utczára, mert erre a napra nagy tün­
tetéseket terveznek.

Róma, szept. 18. A klerikális párt itteni vezér- 
férfiai és a franczia és spanyol zarándokok vezetői 
között jelenleg tárgyalások folynak a katholikus 
ifjúság nemzetközi szövetségeinek megalakítása 
végett, mely a jövő hónapban fog végbemenni.

Róma, szept. 18. Bianclieri, a kamara elnöke, 
el van tökélve, e tisztségéről lemondani. Crispi 
hívéi ennek folytán Crispi jelöltsége mellett buz­
gólkodnak.

Róma, szept. 18. (Az Egyetértés távirata.) Poh 
Corr. Gundolfi tábornok az erithrei gyarmat kor­
mányzója teljes megegyezésre jutott Rudini minisz­
terelnökkel s ennélfogva legközelebb visszatér állo­
mására Masszauahba.

Róma, szept. 18. (Az Egyetértés távirata.) 
Poh Corr. Az utóbbi napokban ötszáz emigráns 
érkezett vissza Brazíliából és a La Platából Olasz­
országba.

Pallanza. szept. 18. Károly román király 
látogatást tett Stresdban az olasz királynénál. A 
román királyné állapota javulásnak indul.

Belgrad, szept. 18. A Balkan egyetemi ifjú­
ságának kongresszusához az itteni hallgatók kép­
viselői már elutaztak (Jiurgevóba. A kongresszuson 
csak a szerb, a román és görög ifjúság fog részt 
venni, mivel a törökök és a bolgárok vonakodtak 
megjelenni. Működését a kongresszus szeptember 
23-án kezdi meg.

Belgrad, szept. 18. (Az Egyetértés távirata.) 
A Narodni Dnevnik közlése szerint Boskovics 
Sztojan államtanácsost Bukarestbe követnek, 
Dr. Gyorgyevics Mindent athéni követnek nevez­
ték ki. Novakovics Sztojan konstantinápolyi követ 
nyugdíjba megy s helyét állítólag Gruics Száva 
volt miniszterelnök foglalja eh Christies budapesti 
főkonzuli pedig rendelkezési állapotba helyezik.

Filippopol, szept. 18. Egész Kelet-Rurnéliá- 
ban megünnepeltek ma a Bulgáriával való egyesí­
tés hatodik évfordulóját. A város ünnepi díszt 
öltött, a házakat föllobogózták. Délután nyilvános 
diszlakoma volt, este pedig az egész várost kivilá­
gították.

Konstantinápoly, szept. 18. (Az Egyetértés 
távirata.) Itt nagyon feltűnőnek találják, hogy 
Brsid Mohamed pasa, a szultán legidősebb fivére, 
ki állítólag Kiamil pasától nagyobb pénzösszegeket 
kapott kölcsön, a volt nagvvezir bukása óta nem 
jelent meg a szultán palotájában. Kiarr.il pasa 
most vádiratát készíti házi fogságában és azt a 
szultán elé fogja terjeszteni.

Pétervár. szept. 18. Kapni?! grófnak, a kül­
ügyminisztérium ázsiai ügyosztály főnökének, az 
első osztályú fluna-rendet adományozták.

Pétervár, szept. 18. (Az Egyerrtés távirata.) 
Poh Corr. Jövő évben lesz tudvalevőleg száz esz­
tendeje annak, hogy Podóliát [Oroszországba kebe­
lezték. A századik évforduló megünneplésére már 
nagyban folynak az előkészületek Kicvben, mert 
az ünnepséget ngy egyházi mint politikai szem­
pontból kiváló fontosságú eseménynek akarják fel­
tüntetni.

Kopcnhá&a, szept. 18. Pál nagyherczeg ag­
godalom keltó megbetegedése miatt közvetlenül 
küsözöbön állónak tartják a görög király és ki­
rályné elutazását.

Kopenhága. szept. 18. A görög királyi pár 
ho:nap negyed négy órakor Fredensborgbói külön- 
vonattal elutazik.

New-York, szept. 18. A Herald-ügynökség 
jelenti X alparaisóból e hó 17-iki keletied : Hiva­
talosan megerősítik ama hirt. hogy Edwarde 
Ágostont külügyminiszterré nevezték ki. A kon- 
gresszisták győzelmének megünneplésére három 
napos népünnepélyt rendeztek. Az ünnepély, a mely 
alkalomból az üzletek1 zárva maradtak, tegnap meg­
kezdődött.

Meszikó, szept. 18. Diaz tábornok Köztársasági 
elnök a kongresszust beszéddel nyitotta meg, mely­
ben kifejtette, hogy az idegen nemzetekhez való 
diplomácziai viszonyok kitűnőek. Olaszországgal és 
San-Domingoval kereskedelmi szerződéseket kötöt­
tek. A folyó évi márczius hó óta 400 uj aknát 
nyitottak meg. A gyapjú- és bortermelés, valamint 
a selyeiníenyé'Ztés kedvezően fejlődnek. Az üzem­
ben lévő vasutak hossza 10.100, a távirdavonalak 
hossza 32.200 kilométert tesz ki. X’era-Cruzban 
és Tampicoban szakadatlanul folytatják a kikötői 
munkálatokat. A vámbevételek a lefolyt gazdasági 
évben ismét félmillió dollárral szaporodtak. Az ál­
lami bevételek fedezik az állami kiadásokat, vala­
mint az adósságok kamahzúkségletét. A kereske­
delem és ipar hatalmasan és rendszeresen fejlőd­
nek. A bankok műveletei mind nagyobb térre 
terjednek ki, mindazonáltal a nemzeti bank kész­
pénzkészlete még mindig nagyobb, mint a forga­
lomban lévő jegyeinek összege.

KÖZGAZDASÁG.
Berlin, szept. 18. A Deutsche Bank panaszt tett az 

itteni Maklerbank ellen, melyben a Schweiger-Frank- 
féle csalásokból eredő lfi.OOÖ márkát tevő d i flórén- 
cziáknak kifizetését követeti azon okból, mert a köt- 
levelck nem voltak szabályszerűen kicserélve.

Pária, szept. 18. Hivatalos adatok szerint az idei 
aratás 76 millió hektolitert eredményezett a múlt 
évi 119 millió hektoliter terméssel szemben. Közepes 
termésű évekkel szemben mennyiségileg 34 millió hek­
toliter, súlyban pedig 27 millió métermázsa a deficzit.

Országos gazdasági értekezlet.
Temesvár, szept. 18. A temesmegyei gazdasági 

egylet által egybehívott országos gazdasági értekezlet, 
melyhez az ország számos gazdasági egyletei küldtek 
képviselőket, ina kezdődött a megyeház nagytermé­
ben. Elnökké egyhangúlag Ambrózy Béla báró, or­
szággyűlési képviselőt választották. — Felolvasták 
Dessewffij Aurél gróf levelét, melylyel az értekezle­
tet üdvözli. A napirend első tárgya a gazdasági 
érdekek képviselete egyesületi utón.

Az első szónok Gall József főrendiházi tag, a ki 
a gazdasági kamarák ellen nyilatkozik, mivel azok a 
létező gazdasági egyletek megszüntetését vonnák ma­
guk után. A gazdák érdekei a törvényhozó testület­
ben elég nyomatékosan vannak képviselve.

Ambrózy b. elnök véleménye szerint a gazdasági 
elem képviselőinek a fennálló kereskedelmi kamarák 
keretében kellene helyet kapniuk.

Deschan alispán a gazdasági érdekek erélyes meg­
óvását a kormány által tervezett l Kei

tói várja, mely szerint minden megyében hivatalos 
fórum fogná vezetni a gazdasági ügyeket.

Glcviczky (Sárospatak) csakis a gazdasági kama­
ráktól várja az állapotok javulását.

Nagy György jószágigazgató kifejti, hogy a törvény- 
hozás a mezőgazdasággal mindig mostohán bánik. 
Határozati javaslatot terjeszt elő a gazdasági kamarák 
létesítése érdekében.

Hosszabb vita után, melyben még Roltor László 
(Temesvár), Nagy Iván (Veszprém), Bartók (Nagy- 
Kikinda), vettek részt, az értekezlet kimondta, 
hogy feliratot intéz a képviselőházhoz, melyben kéri, 
hogy a gazdákra nézve a törvényben mondassák 
ki gazdasági egyletbe való belépés kötelezett­
sége.

Következett a gazdatisztek kvalifikácziojónak 
és a gazdasági egyetem kérdése.

Bartók Géza a torontáli gazdasági egylet titkára 
indítványozza, hogy a kormányt feliratilag megkérjék, 
hogy Budapesten gazdasági főiskolát létesítsen és ez­
zel együtt a nagyobb állami és magánbirtokokon a 
gazdasági alkalmazottakra nézve a minősítést tegye 
kötelezővé.

A tárgyhoz hozzászóllak Mokry István, Gemesey 
Károly, Deutsch Andor és Nagy György. Utóbbi a 
létesítendő intézetet olyannak képzeli, mint a bécsi 
Hochschule für Bodeneultur, mely egész embereket 
nevel, a mit a magyaróvári akadémiáról nem igen 
lehet mondani. Utóbbi intézet egyébként is erős kri­
tika tárgyát képezte.

Ambrózy Béla báró megjegyzi, hogy a foldmive- 
lési minisztériumban behatóan foglalkoznak a buda­
pesti egyetemen létesítendő fakultás tervével. Végül 
elhatározták, hogy a kvalifikáczió, mint a gazda­
sági főiskolának Budapesten való létesítése tár­
gyában a kormányhoz felirat intéztessék.

Deutsch Andor indítványára elhatározta az érte­
kezlet, hogy a kormánytól a gazdasági szeszgyárak 
részére ugyanazon kedvezményeket fogja feliratilag 
kérelmezni, melyeket az ipargyárak élveznek.

Következett az indítványok tárgyalása. Mokry 
István és Eósa József sürgetik a mezei cselédség 
és munkások szolgálati viszonyainak rendezését. 
Mokry István azután felhozza, hogy a minisztérium 
által kiadott gazdasági tudósítások mindig szé­
pítve adják a vetések állását. Indítványozták to­
vábbá, hogy uj gazdasági épületek is, úgy mint a 
városiak* bizonyos évszámra adómentességet élvezze­
nek. Mindezen indítványok előbb a gazdák országos 
szövetkezete elé fognak terjesztetni, és csak ha ott 
utasítanák őket vissza, fogja az értekezlet elnöksége 
az illető kérvényeket a kormányhoz közvetlenül fel­
terjeszteni. Szóba került még a bortermelés sanyarú 
helyzete. Elnök a Oaque-fcle amerikai vesszőfajt ajánlja, 
a melyet maga is nagy sikerrel ültet.

A napirend ki lévén merítve, Nagy György köszöne­
tét mond Ambrózy Béla báró elnöknek az értekezlet 
vezetéséért. Ezzel az értekezlet véget ért.

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.
* Az ínség Oroszországban. Hogy Oroszország­

ban mily nagy lehet az ínség, arról bizonyságot tesz­
nek az orosz kormánynak intézkedései. Csak lapunk 
múlt számában jelentette egy pétervári táviratunk, 
hogy egy czári ukáz megtiltotta a Perzsiába való 
buzakivitelt és megszüntette az exportált szesz fo­
gyasztási adójának megtérítését. Mai pétervári távira­
tok szerint pedig a rossz termés által sújtott vidé. 
kökre szállítandó takarmány-anyagok vasúti tarifáját 
tetemesen leszállítják, ép úgy az e vidékekről más 
kormányzóságokba szállítandó marii a-szállitmányok 
tarifáját is. Egy másik pétervári távirat szerint a 
pénzügyminiszter elrendelte, hogy aranyfedezetre újabb 
25 millió rubel hiteljegyek bocsáttassanak ki, hogy 
azokon a helyeken, a hol rozstermés volt, lehetővé 
tegye a marha kitelel.sét.

* Előmunkálati engedély. A kereskedelemügyi 
m. kir. miniszter gróf Gyürky Abrahámnak, a in. kir. 
államvasutak Balassa-Gyarmat állomásától Szécsényen 
át a magy. kir. államvasutak Pálfalva, esetleg Kis- 
terenue állomásáig vezetendő h. é. vasútvonalra az 
előmunkálati engedélyt egy évre megadta.

* A magyarországi szesztermelésről és azesz- 
adóbevé telekről 1891. márczius havában, valamint 
az 1890. szeptember 1-től f. é. márczius hó végéig 
terjedő időszakokban, a következőkben közölhetjük a 
hivatalosan megállapított végleges kimutatások ered­
ményét. 1. Hivatalos megállapítás szerint a fogyasz­
tási adó alá eső szeszfőzdékben termeltetett: márczius 
hóban 9.381.778 hektoliterfok, az 1890. szept. 1-től 
f. é. márczius végéig terjedő időszakban 53,323.428 
hektoliterfok. 2. A termelési adó alá eső szeszfőzdékben 
a termelési adó lefizetése mellett termeltetett: márczius- 
ban 133.358 hektoliterfok, a fenti időszakban 2,010.36g 
hektoliterfok. 3. A birodalmi tanácsban képviselt ki­
rályságok és országokból, valamint Bosznia és Hcr- 
czegovina területéről szeszfinomitókba és szabad- 
raktárakba fogyasztási adóval terhelten behozatott : 
márczius hóban 396.319 hektoliterfok, a fenti időszak­
ban 2.494.941 hektoliterfok. 4. A fogyasztási adó le­
fizetése melleit szeszfőzdékből, szeszíinomitókból és 
szabadrak tárakból elszállíthatott : márcziusban 5,288.201 
hektoliterfok, a fenti időszakban 41.212.378 hektoliter- 
fok. 5. Fogyasztási adóval terhelten elszállittatott és 
pedig : a) a birodalmi tanácsban képviselt királyságok 
és országok, valamint Bosznia és Hetczegovina terü­
leten fekvő vállalatoknak : márcziusban 257.852 
hektoliterfok, a fenti időszakban 1.650.177 hek­
toliterfok ; b) a vámvonalon át való kivitelre: 
márcziusban 1.076.911 hektoliterfok, a fenti idő­
szakban 9,930.542 hektoliterfok ; c) másnemű adó­
mentes ezéiokra : márcziusban 432.045 hektoliterfok, 
á fenti időszakban 3.164.839 hektoliterfok. 6. Az adó 
lefizetése mellett elszállittatott szeszmennyiségnek 
megfelelő fogyasztási adó márczius hóban 1,850.885 
irt 80 kr. a fenti időszakban 14.423.120 fi t 70 kr ; 
a termelési adó teszen : márczius hóban 53.675 írt 
30 kr. a fenti időszakban 703.629 frt 15 kr ; összes 
szeszadó : márczius hóban 1,904.562 frt Uö kr, a fenti 
időszakban 15,128.755 frt 83 kr.

XF AR-Ü GYEK.
— Építőiparunk jelentékeny haladását tanúsítja 

az a pályázat, melyet a «New-York» biztosító társaság 
budapesti palotájának tervezésére kiirt. A «milliós» 
palotára építészeink legjobbjai pályáztak s bár mind­
egyik tervezel magában véve figyelmet is egyik-másik 
szempontból elismerést érdemel, a nyilvánosság elé 
bocsátott pályatervek közül különösen ki kell emel­
nünk a következőket: Petz tanár góthikus terve a 
jeles mester tudását és a góthikában való avalottságát 
árulja el. Quittner tervéből a kitűnő müizléssel biró, 
elegáns formákat kereső műépítész tűnik ki. Homlok­
zata a maga impozáns nyugodtságában rendkívül hatásos 
és nemes kupolájával az egész körutat uralná és dí­
szítené. Alaprajzi megoldása, egyszerű, természetes és 
legnagyobb mértékben czélszerü, a csarnokok, lépcsők, 
kávéházi helyiség kiszépitése és díszítése nagyszerű és 
gyakorlott kézről, linóm müiziésről tanúskodik. A leg­
utolsó helyiség is fényesei és tökéletesen van megvi­
lágítva. Hausmann tanárnak különösen szép, sza­
bályos alaprajzi megoldása érdemel dicséretet. Hom­
lokzata, daczára annak, hogy nincs a legtisztább 
stílusban tartva, mégis kissé barokkos tetőzetével es 
áttört sarokkupolájával határozottan jól hat. Stí­
lusa az úgynevezett modern berlini stilus, ba­

rokk motívumokkal garnirozva. Ulrich két pá­
lyamunkával lépett a sorompóba, melyek kö­
zül azonban csak a második versenyképes mü. 
Ez a terv a legtisztább franczia renaissance modor­
ban van tartva és igazán impozáns, első pillantásra 
még laikusnak is tetsző épületet mutat. Alaprajzi be­
osztása is gondra valló munka. Határozottan kiválik 
riválisai közül Bobula János az ő két tervével. 
Egyike a terveknek angol gót, mig a másik a 
legtisztább s legnemesebb olasz renaissance modor­
ban van tartva. Ez utóbbi, két-két emeletet összefog­
laló korinthusi oszlopsoraival, hatalmas főpárkányával, 
merész, égbetörő kupolájával, a kupola melletti két 
nagy szoborcsoportjával valóban impozáns benyomást 
tesz a szemlélőre. Hát még ha esteli kivilágításnál 
képzeljük ezt a palotát. Mert az egész épület, a kávé­
ház, az üzletek, a lakások, a kupola, ez mind villany­
nyal volna kivilágítandó. A 65 méter magas kupola, 
mint egy világítótorony vonzaná az épület felé 
hatalmas fényözönével a közönséget s nem volna 
ember Budapesten, ki ez épületet nem ismerné 
és nem volna idegen, kinek mint nevezetessé­
get meg ne mutatnák ezt a palotát. E terv 
szerint az épület legfőbb nevezetességét és vonzó 
erejét a kávéház képezné, mely nincs két részre 
osztva az épület középfala által, hanem a mely áll 
egy rendkívül nagy impozáns teremből, két oldalt 
négyes márvány oszlop-csoportok által szegélyezve; 
fönt karzat fut körül, és ebben a karzatban páholyok 
vannak elhelyezve, úgy hogy a ki a páholyban ül, az 
szemlélheti az egész kávéházat, a nélkül, hogy ő lát­
ható volna. Igen díszes és hatalmas Bobulának már­
vány bontásos előcsarnoka és lépcsőháza is. Egészen 
más genreü, de nemkülönben szép az alternativ terv is, 
mely angol-gót stílusban van tartva. Az összes tervek közül 
ennek van a legtermészetesebb sarokmegoldása, t. i. 
ennél a sarokra egy filigrán müvü, 65 méter magas, 
karcsú torony van helyezve, melynek egyes formái 
mint a legszabályosabb kristályok vannak összejege- 
czedve. Ezen a termen a harmóniának lágysága ömlik 
el és távolról is felkölti a figyelmet és érdeklődést. 
Legnagyobb megelégedéssel konstatálhatjuk e pályá­
zatnak sikerét, a mi ismét csak eklatáns bizonyítéka 
annak, hogy ifjú építészetünk a küllőid előtt is elis­
merést és jutalmat méltán arathat.

KIÁLLÍTÁSI ügyek.
= Az agyagipar-kiállitáa második cziklusát, ez 

ideig közel húszezer látogató nézte meg és a kiállított 
áruk iránti kereslet, az utolsó napokban volt a leg­
élénkebb. miután a nyaralóhelyekről visszatérő fővárosi 
közönségnek csak most van alkalma a kereskedelmi 
muzeum e kiállításával megismerkedni. A hazai 
fazekasáruk osztályában kiállított árukat oly töme­
gesen vásárolják, hogy a muzeum igazgatósága alig 
képes újabb és újabb beszerzések által az eladott 
árukat pótolni. A külföld által bemutatott tár­
gyak között a legélénkebb keresletnek örvendenek 
a keietindiai áruk. a spanyol és svjáczi majolikák, 
melyekből a napokban érkeztek meg az újabb pót­
küldemények. A kiállítási tombolát a látogatók nagy- 
mérvben keresik fel s vasárnaponkint a szerencsekerék 
valóságos ostromnak van kitéve.

= A temesvári kiállításnál rendezett időszaki 
lóki állításnál — mint Temesvárról táviratozzak — 
ma hirdette ki Nagy György kir. tanácsos jószág- 
igazgató, mint a jury elnöke, a kiállítóknak Ítélt jutal­
makat.

Diszokmányt nyertek : Gróf Csekonics Endre 
Zsombolyán, Dadányi Jenő Nádason, gróf Kiuskv 
Zdenkó Gyülevészeu és a Csanádi káptalan Sdglion; 
ezüst állami érmei kaptak : báró Ambrózy Béla 
Gyavmathon, Pellet Sándor Topoloveczcn , Bauer 
Mihály Grabakon ; állami bronzérmet kaptak : 
DTlarcourl-Sina-lphigeuia grófnő Kalocsán , YVic- 
gert János Károlyfalván , Hackbeil János és 
Zwergal József Grabáczról, Brnunmüller Emil es 
Jäger József Deltáról, Müller Mihály, Jahraus 
Ad ám, Wagner Jakab Franzfeldről, báró Bajacsics 
György Zolyáról, Winter Péter Tószegről, Gyurincs 
János Lajosíaiváról, Mikucs János Kassáról, Weeding 
János Gyarmatáról, Anselm és Fedel Orczifalváról. 
Kiállítási aranyérmet kaplak : Fésült János és 
Unterreiner János Grabaszról. Kövek János Csanádról 
és Kipert Mihály Orczyfalváról. Egyesületi arany­
érmet nyertek: Marx Péter Csatádról, Rótnsky Péter 
Barahidról. Bremer Márton Tószegről, Jäger Péter 
Deltáról, Barlole Károly Emészt ház áról, Klcemann 
István Orczyfalváról, Junker József és Kemper 
Jakab Nákófalváról, Kiefer János Jecsáról és Olasics 
Miklós Károlyiakéról. Egyesületi ezüstérmeket 
nyertek : Bissmgen Ernő gróf és Klobaszezkv János 
Szkulyáról, Zichy Sándor gróf Zsámról, Rózsa József 
Török-Szakosról, Deutsch Bernét Temesvárról, Bieber 
Miklós Csatádról, Triprc József, Sehull József és Ker­
ner Fülöp Jécsáról, Helmer Fidel, Frank János, 
Krcmcr János, Kreppel János, Krämer József és 
Lescheer János Orczifalváról, Selyem József, Macaran 
Miklós és Jung Péter Deltáról, Gyertyánffy János Gyér­
ről. Neu rósz Mihály, Gotschal! Miklós Grabáczról, Klein 
József Tószegről, Augenfeld József Gyarmatimról és 
Hild Konrád Tószegről. — Kiállítási bronzérmeket 
nyertek : Billet János Sajófalváról, Schlichter József 
Omorról. Pichler Mihály Deltáról, Gerhard Jakab Tó­
szegről. Kaurich Gábor Kécsáról, Hánus János Stamo­
réról, Kleman János, Bischof!’ István, BischoíT Ad ám 
és Meiirotli József Orczifalváról. Egyesületi broíicz- 
ermet nyert iíj. Krepil János Orczifalváról. Elismerő 
oklevelet nyertek : gróf Karácsonyi Jenő, Kisbecske- 
rek, Szakáiháza és Nagy-Bessenyő községek; végül 
közreműködési oklevelet nyert Váry Vilmos Zsom­
bolyáról.

= Az őssí országos gyümölcsvásár és kiállí­
tásra, mely október 3 —12-ig a vigadó helyiségeiben 
fog tartatni, már igen szépen folynak a be­
jelentések. A legtöbb kiállító eddig az erdély- 
részi megyékből érkezett, hol egyes vidékeken 
szép termés ígérkezik. A kiállításon b ■ lesznek mutatva 
az állami gazdasági intézetek és vincxellériskolák gyü­
mölcs- és szőlőfajai is : a kiállítási bizottság megálla­
podása szerint azonban ezen intézetek versenyen kívül 
fognak maradni. — Molnár gyümölcscszeti miniszteri 
biztos összegyűjtötte Francziaország minden vidékéről 
azon kosarakat, melyek ott a gyümölcs- és szőlő-csoma­
golására használtatni szoktak. Ezen érdekes gyűjtemény 
is ki fog állíttatni. — Francziaországból gyümölcsbo­
rokat is jelentettek be. Úgy ezen, mint a Németország­
ból bejelentett gyümölcsborok megkősíolására egy bo­
rászokból és gyümölcs eszekből összeállítandó bizottság 
fog meghivatni. tekintettel azon szomorú körülményre, 
hogy a borszükség beállta esetére, v, 1 .mint a kipusz­
tult s be nem telepíthető szőlők pótlására a gyümölcs­
bornak alkalmas fajok szaporítására nálunk is égető 
szükség leend. A kiállítás rendező bizottságába gr. 
Bethlen András miniszter, Jamniczky Jenő, dr. 
Dobokay Lajos és Saárossy Kapcller Fereucz 
miniszteri osztálytanácsosokat, dr. Adler József min. 
fogalmazót, Molnár István gyüm. miniszteri biz­
tost és Angyal Dezső vinczellériskolai tanárt ne­
vezte ki : az orsz. kertészeti egylet a maga kebeléből 
Emich Gusztáv elnököt, Szelnár Adolf titkárt, to­
vábbá Magyar György margitszigeti főkertészt, Fe­
kete József egyetemi fukertészt, Mauthncr Ödön mag­
kereskedőt, Schilberszky Károly növénytani tanár­
segédet, Fuchs Emil főv. főkertészt küldötte ki a bi­
zottságba a kiállítás rendezésére. — A bejelentés ha­
tárideje szeptember 15-én jár le. Bejelentési ivek úgy 
a kertészeti egylet titkári hivatalánál (koronaherczeg- 
utcza 16. sz.), mint a gyiimölcsészeli miniszt. biztos­
ságnál (budai vinczellérképezde) kaphatók.

A vácsi gazdasági kiállítás.
Holnap délelőtt 11 órakor nyilik meg Pest-Pilis-Solt 

kiskun vármegye gazdasági egyesülete által a vár­
megye támogatásával a Vácz-város közönsége közre* 
működésével rendezett vidéki jellegű gazdasági kiállí­
tás Váczon. A kiállítás a város keleti végén lévő lövő­
ház helyiségeiben van s annak úgy összes helyisegeit, 
valamint az előtte elterülő több holdnyi parkját és 
messze nyúló udvarát foglalja el. A hely azonban

mégis szűknek bizonyult, a mennyiben igen sok későn- 
érkezett tárgyat vagy egyáltalán fel nem vehettek, 
vagy pedig csakis nagy nehezen tudtak számára helyet 
szorítani. A kiállítás XI főcsoportra oszlik s érdekes­
nél érdekesebb, a gazdaközönségre, különösen tanulsá­
gos tárgyakat foglal magában.

Első sorban említendők mint gyűjteményes kiállítók» 
az állami gazdasági intézetek, nevezetesen : 1. am.
kir. állami «Miklós-szölötélep» Kecskemétről, mely 
homoki szőlőt és bort, valamint szőlőmivelési eszközö­
ket állított ki ; 2. a budapesti m. kir. vinczellér- 
iskola, mely európai s amerikai szőlőfajokkal vesz 
részt a kiállításon ; 3. az állami m. kir. amerikai 
szőlötclep Székesfehérvárról, gyönyörű és tanulsá­
gos kiállításban legrégibb ojtványu szőlőket ; 4. m.
kir. állami rovartani állomás szénkénegfecskendő- 
ket. élőtőkéket, fürtöket ; 5. az egri szőlészeti és
borászati egylet pedig zöldojtványokat állít ki fa- 
edényekben.

Kollektív kiállítók még a kővetkezők: 1. Vigyázó
Sándor rátóti uradalma gazdasági, kertészeti, faiskolai 
és konyhakertészeti tárgyaival; 2. Koburg herczeg
p.-vacsi uradalma igazán remek s különösen elisme­
rést érdemlő szemes gabonák és magvak, takarmány­
magvak és takarmányok, szálastakarmány és kapás­
növényeivel, azután pedig homoki borok, szesz és 
pálinka, lisztfélék és gyümölcseivel a kiállítás legér­
dekesebb látnivalóját képezik. 3. Az Istvántelki 
iparos és kertészképző intézet kiállít 79 féle körte­
fajt, 60 almafajt, hónapos epret, málnát, szilvát és 
42 £éle zöldséget. A tárgyak szépsége minden dicsé­
retet felülmúl. 4. Jlalas város gazdaközönsége 
kiállítja a városi gazdaközönség terményeit. 5. Nagy- 
Körös város kertészeti egyesülete ugyancsak a 
gazdaközönség terményeit állítja ki impozáns módon.
6. Szobi Luczenbachcr Muzsláról összes terményeit.
7. Dr. Földváry László Harasztiról bort, szőlőt és 20 
fajta szőlővesszőt. 8. A Borászati lapok bemutatják 
pilis-pásztói szőlőtelepeinek terményeit. 9. Muzslay 
Gyula kiállít: bor, szesz és eczetet, számtalan tökfajt, 
több miut 30-féle babot, 14-félc paradicsomot, 6-féle 
paprikát, 15-féle kukoriczát, 17-féle burgonyát, kerti 
növényeket, valamint takarmánynövényeket és magva­
kat. 10. Nemeskéri Kis Miklós sződi uradalmának 
összes terményeiből küldött be szemes gabonát és 
magvakat, takarmány magvak at és takarmányokat, szá­
las takarmányt, kapanövényeket, a gyümölcs- és 
konyhakertészet ritka példányait. 11. A váczi hen­
germalmi részvénytársaság egy díszes állvá­
nyon állítja ki őrleményeit. 12. A váczi püs­
pöki uradalom gazdasági terményeivel vesz 
részt. 13. Majtényi István verse gin gazdasága 
szintén kollektive állítja ki tárgyait. 14. Gróf 
Szapáry Gyuláné gödi uradalma összes terményeit 
mutatja be. 15. Dr. Robicsek József kertészete púké­
ról kertészeti czikkeket mutat be. 16. Ront várme­
gye a megye közönségének terményeit egy kollektiv 
kiállításban mutatja be.

Több csoportban következő községek és magánosok 
vesznek benne részt: 1. Nagy-Maros község, mely 
igen sikerült s a szőlészetre nézve több tekintetben 
tanulságos különféle fajú szőlőojtványokkal; 2. .Kaj­
láik István Kiskereskényről I860, évi vegyes fajú 
szőlőből szűrt fehér bort, 50 faj almát és körtét:
3. Fábián Vendel 3 faj-almát: 4. Honccz József 
Kiskeres kényből sárga és vörös agy agu talajon ter­
mesztett 10 fajtájú almát és körtét; 3. Pápai lgnácz 
mézet; 6. Viszolajszky Károly Felső-Szemerédről 
pörgetett mézet s még számosán különböző gazdasági 
czikkeket állítanak ki.

Nógrád vármegye kollektiv kiállításában, mely 
szomszédos megyéből szintén számos kiállító számta­
lan érdekes és tanulságos tárgyakkal vesznek részt, a 
következő: 1. Szántó János Kosdról. fehér borral;
2. Özv. gr. Benyovszky Béláné Jásztelekről, fehér 
borral, búza, zab, köles stb.; 3. Sipos Imre Sajóról 
fehér borral; 4. Horváth Gábor Bodonyról, fehér 
peescnveborral és árpával; 5. br. Marschal Gyula 
pezsgőgyáros Nógrád-Berczelről, palaczkba öntött há­
romféle pezsgővel; 6. Bucinké Antal Szécsényről, 
őszi ős tavaszi búzával, árpával és zabbal : 7.
Asbóth János Didelálváról, búzával és tengeri­
vel ; 8. Hufnagel József Piádról búzával és rozs­
osai ; 9. özv. Laka Gusztáváé p. Szánthóról tisza- 
vidéki magból termesztett tiszta búzával; 10. Szent-
iványi Farkas Apczól duzzadt czukorczirokkr.1 ; 11. 
Madách Imre Surányról takarmány mavgyüjíemény- 
nyel: 12. Schrökk János Kosdról méh kaptárral;
13. Fábián Lajos Kosdról mézzel; 14. Prónay 
Albert Losoncz Apátiái várói méh kaptárral és méz­
zel; s végül 15. Tarcsay János Váczról téli körtét 
10 fajban, téli almát 9 fajban, őszi baraczkot, szilvát, 
konyhakerti terményeket állít ki.

Az egyes csoportokból különösen következők eme­
lendők ki :

I. csoport. (Szőlők.) 1. Kemény Gusztáv főszo’ga-
biro X áczről. ki négy fajta direkt termő amerikai 
szőlőt s két fajta ojívány szőlőt állított ki ; 2. Rud- 
nyánszky László t. főszolgabíró Váczról négy faj 
csemege szellővel vesz részt; 3. Rudnay József
Vácz-hartvállról öt faj bort és három faj csemege 
szőllőt állít ki. A borfajok közül három amerikai 
alanyba nemesitett és direkt termő ; 4. Kozáky
Gyula Budapestről ó-fajta amerikai ojtvány terméssel;
5. Lásv.lóvszky Béla Pomázról, zöld és fás ojtványo- 
kut négy fajban, direkt termőt négy fajban ; 6. Hor­
váth Döme Kecskemétről két faj csemege szőllőt; 
Csekó Pál Váczról négy faj bor s egy faj csemege 
szőllőt állított ki.

II. csoport (bor). Különösen felcmlitendők: RuéL- 
nyánszky László fehér boraival, gróf Teleky Tibor 
uradalma Gvömrörői. fehérboraival, Gosztonyi libor 
X'ácz-Hartvánról feli r boraival, lovag Tcveli Reiersz- 
bergi Flóch Henrik P.-Sződ városról fehér borai­
val, Schosberger Zsigmon.d Túráról fehér s vörös 
boraival, dr. Y'irtcr" Lajos kauouok fehér borai­
val. Luppa Péter és báró Prónay Dezső Ácsáról 
többféle íehér és vörös boraival.

III. csoport (szesztermékek). Halckar Antal 
Kecskemétről, cognakot és baraczkpálinkát. Báró 
Schossberger Zsigmond Túráról, kukoricza- és bur- 
eonvapálinkával. Neumann Manó és fiai X'áczról, 
saját gyártmányú eczetnemüeket, Luppa Péter 
Pomázról kétféle törkölypálinkát és Czuba Durczier 
ccgnac-gvára Promontor, háromféle cognacot állít ki.

ÍV. csoport (gyümölcs). Tachy István Tóth-Györk, 
Gosztonyi Jánosné X’.-Hartyánról, Németh Péter Vácz- « 
ról. Horváth Döme Kecskemétről, Tregele Jakab Po­
rn áz ró 1. Földváry Mihály Tassról, hr. Sehossbcrger 
Zsigmcnd Túráról különféle fajú almával, körtével, dió­
val, málnával, szilvával, sárga baraczkkal szerepelnek:

V. csoport (konyhakertészet). Főkiáliitók : Vancsó 
Gyuláné Szigetmonostorról, Tachy István T.-Györkről, 
Foktő és Úszód község közönsége.

XT. csoport (gabonanemüek). Lovag Floch Henrik, 
Karsav Albert P.-Nagytelekről, Tachy István T.-Györk­
ről, gróf Teleky Tibor Gyömrőről és dr. Förster Aurél 
Kövesről.

VB. csoport (takarmány és takarmány-magvak). Gr. 
Teleky Tibor, Bernolák Gábor, Bálintfíy Pál.

Vili. csoport (kereskedelmi növények). Dr. Robi­
csek József, Náry Péter, Gosztonyi Tibor, Foktő köz­
ség közönsége.

iX. csoport (méhészet). Zsoldos János Csővár, Po­
hánka Ödön Csővár, Majláth István Kiskcreskcny.

X. csoport (gazdaság, gépek). Kühne Ede Budapest­
ről, Detrich Gyula Budapestről.

A kiállítás legtanulságosabb része kétség kívül a 
szőlő és gyümölcs csoport, mely a filloxcra által el­
pusztított szőlők tulajdonosainak bizonyára igen sok 
tekintetben okulásul fog szolgálni. Szakférfiak állítása 
szerint ez az első alkalom, hogy e két gazdasági 5g 
hazánkban valahol ily nagy mérvben képviselve lett 
volna. Általános a meggyőződés, hogy a kiállítás vá­
rakozáson felül fog sikerülni s hogy az minden tekin­
tetben hivatva leend \7ácz és vidéke gazdasági életé­
nek uj lendületet adui.

KERESKEDELEM ES TŐZSDE.
** Az értéktőzsdéről. A politikai események, 

vagy legalább is hírek, melyek e héten szokatlan 
bőséeben és felette kedvezőtlen tendencziával merül-
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lek M, nem kis izgatottságba hozták a tőzsdét. Az 
oross-frsnczia ölelkezéseket és a török miniszterválsá­
got csakhamar követte a Sigri szigetének állítólagos 
megszállásáról szóló hir, mely romboló hatással volt 
az árfolyamokra. A hivatalos czáfolatok még nem 
tehették meg hatásukat, a mikor újabb izgatottság 
lepte meg a tőzsdéket a párisi Lohengrin-botrány és 
az erfurti pohárköszöntő képében. Nem itt van helye 
annak, hogy a két esemény politikai jelentőségét mér­
legeljük, de azt hiszszük, hogy mind a két jelenség 
megítélésében túllőtt a tőzsde a czélon, mert sem a 
párisi események, sem az erfurti pohárköszöntő nem 
oly aggodalmas jelenségek, melyek a politikai helyzet 
rosszabbodását jelentenék. Ha Vilmos császár nem 
ismeri el azt a «nagyságot», melyet Napoleon 
mint «hóditó» vívott ki magának, ez inkább 
az ő békeszeretetét bizonyltja és azon a he­
lyen, a hol pohárköszöntőjét elmondta, visszagon­
dolva a múltra, nemes telhevülésében nem is beszél­
hetett volna másként. Ezekből a jelenségekből a politikai 
helyzet rosszabbodására következtetni nincs oka a 
tőzsdének a mint hogy alig hangzottak el Vilmos csá­
szár szavai Erfurtban, Carnot elnöknek Vitryben mon­
dott békés hangú toasztja ki is békitette volna a 
tőzsdét a politikai helyzettel, ha az orosz köl­
csön megkötése nem zavarja nyugalmát. Pe­
dig még a múlt héten örültek a tőzsdén azon, 
hogy az orosz kölcsön létre fog jönni, mert 
hát ebben is üzletet láttak, mely élénkíteni fogja 
a forgalmat Igaz ugyan, hogv§azóta több oly 
mozzanat is merült fel. melyekből azt kell következ­
tetni, hogy Oroszország megsem lógja arra a czélra a 
pénzt felhasználni, a melyre kérte, azaz az ínség 
enyhítésére. Érthetetlenné teszi Oroszország eljárását- 
bogy a kölcsön megkötése idején újabb papirrubel 
kibocsátásokat eszközöl, bár — mint mondják - arany- 
fedezettel, de ebben a fedezetben nem igen lehet meg­
bízni egy olyan országban, melyben a fedezetet egy 
tollvonással vissza lehet vonni. Az orosz birodalmi 
bank állami intézmény, melynek pénzkészleteivel Vis- 
npgradszky könnyen rendelkezhetik. Az uj kibocs; tás 
legjobban illusztrálja Oroszország hitelképességét.Tegnap 
azt jelentették, hogy az uj orosz kölcsönt 79 százalékkal 
kötötték meg. Ez árfolyam mellett a tőkepénzesnek alig 
nésv százalék L. r.iat jutna. Oroszország ily hitelt
semmi esetre sem érdemel. S ki tudja, hogy nem
sokára nem lesz-e megint újabb kölcsönre szüksége 
Oroszországnak : az ellenkezőt azok a franczia lapok 
sem merik allitani. a melyek ugyancsak verik a nagy 
dobot, hogv mint! többen siessenek megtakarított 
pénzükkel az orosz pénzügyminiszter segítségére. A 
többi jelenségek közül, melyek a tőzsdére hat­
nak , még vsak a pénzpiaczot kell kiemel­
nünk , melv az őszi időben már évek óta
nem volt oly kedvező, mint most. Mutatja ezt az, 
hosy az angol bank kamatlába meg mindig 2 % ,
holott az előző négy éviién ilyenkor mindig k0o volt, 
Ugyanilyen a viszont 1 runcziaországban és Német­
országban is. Hogv nálunk fölemelték a kamatlábat- 
■unek oka. mint már gvukrán bebizonyítottuk, egyedül 
-akis az osztrák-magvar bank kapzsi eljárása, mely 

1 részvényesek érdekében visszaél szabadalmaival, de 
nnek semmi hatása sincs a tőzsdére, sőt még azt az 

effektust sem érhette el egyelőre a bank, hogy rész­
vényei emelkedtek volna, mert a tőzsde fentebb vázolt 
politikai aggodalmai miatt lanyha volt a tőzsde iránya 
e héten. A magánspekuláczió, mely máskor ez időtájt 
már ismét m-'g szokta kezdeni az operáczióit, eddig 
még teljesen tétlen, vagy legfeljebb a helyi értékekkel 
loglalkozik, de itt sem lejt ki nagyobb tevékenységet" 
Azoknak a papíroknak árfolyamai, melyek forgalomba 
jöttek, többé-kevésbbe estek, kivételt csak a déli vasút 
részvényéi képeznek, melyek szokatlanul élénk forga­
lom mellett meg emelkedtek is. Valuták és váltók 
jelentékenyen drágábbak.

** Olasz kereskedelmi szerződés. .Münchenből 
távirják a Búd. Corr.-nak ; Az olaszországi ineg- 
oizottakkal folytatott szerződési tárgyalások fölötte 
kedvező lefolyásuak, habár ép most kezdik a legnehe- 
ebb pontok tárgyalását, és tehát a tárgyalások befe­

jezéséig még mindig eltelhet egynéhány hét. Egyidejű­
leg ezzel meg is teszik a kellő lépéseket arra, hogy 
még e hónap folyamában megkezdhessék a Szerbiá­
val kötendő kereskedelmi szerződés megkötése iránt, 
szinten Münchenben folytatandó tárgyalásokat is, mely 
alkalommal úgy mint eddig is Németország és Ausztria- 
Magyarország Szerbiával egyidejűleg folytatják a tár­
gyalásokat. Lipthay min. tanácsos ma innen Buda­
pestre utazott, hogy a Szerbiával megkötendő szerző­
dés tárgyalásához szükséges utasításokat beszerezze. 
A szerb kormány ugyan még nem jelölte ki meg­
bízottjait, a kiket e tárgyalásokhoz el fog küldeni, de 
zok Belgrádból érkézéit hivatalos értesítés szerint 

szeptember hó :ls-aig mindenesetre megérkeznek 
Münchenbe.

** Az osztrák-magyar bank ma teszi közzé szep- 
.ember 15-erűl szóló heti kimutatásának egy részét, 
mely mint rendesen, a legfontosabb tételeket sem tar­
talmazza és igv a teljes tájékozást lehetetlenné teszi. 
Azonban ebből a csonka kimutatásból is kitűnik, hogy 
a válfótárcza-bank indokolatlan kamatláb fölemelése 
következtében 10 íí millió frttal, a lombardüzlet pedig 
C-3 millióval apadt és Így a kölcsönüzlet összesen 10 5 
millióval csökkent. Ezzel szemben az adómentes bank- 
jegvtartalek csak 2 9 millióval növekedett és a többi 
7 milliónak kétsé^el-uül a girokövetelések változásá­
ban van a magyarázata, de erre nézve nem ad felvilá­
gosítást a csonka kimutatás, mely mindössze csak a 
következő tételeket tartalmazza : Bankjegyforgalom 
44ő,95ö.GOO írt (— ii.852.UOO frt) ; érczértékkészlet 
244,874.000 írt (— 31.000 frt) ; tárcza 182,917.000 
frt (— 10,213.000 frt) ; lombardüzlet 2í,SCI.000 frt 
(— 307.000 frt) ; adómentes bankjegytartalék 8,040.000 
frt (+ 2,889.000 frt).

*• Benkkimirtatáaok, Az angol bank tegnapi 
kimutatása szerint a teljes tartalék 17,281.000 
(+ 2000) font sterling, bankjegyforgalom 25.Í7S.OOQ 
(— 253.000) font sterling, bankkészlet 26.312.000 
(— 252.000;. váltótárcza 27.560.000 (— 530.000;. magá­
nosok követelései 31.S56.000 (— 190.000), az állam­
kincstár követelése 4.623.000 (— 675.000), bankjegytar- 
talék 16,225.000 f - 46.000) font sterling. — A fran- 
:zia bank sz:n‘én tegnap tette közzé heti kimutatását 
mely szerint volt millió frankokban az aranykészlet 
1345 3 (— 3-94;, ezüst 1258 35 (— 0"85). összes ércz- 
kóezlet 2603 65 (— 4 79), váltótárcza 553-1 í-f- 3 0 
Bankjegyforgalom 2973 6 (— 93), magánosok követe­
lései 31*9.5 (— 24) millió frank. — A német biro­
dalmi bank, mint Berlinből táviratozzak, ma teszi 
köaté heti kimutatását, mely a következő tételeket mu­
tatja: Aktívák : Érczkészlet az arany fontját 1393 mát ká­
val számítva 933,404.000 (— 1,317.000) márka, biro­
dalmi jegyek 23.592.000 (-{- 415.000; márka, más 
bankjegyek 8,852.000 (-f- 578.000;, váltók 475,470.000 
f-|- 185.000), lombard-követclések 95,677.000 (~ 
i,$74.000), értékpapírok 362.000 (-*- 37.000), egyéb 
aktifák 33,660.000 (— 1.015.000) márka. — Passzí­
vák : Alaptőke 120,000.000. tartaléktőke 29,003.000, 
bankjegyforgalom 937,660.000 (— 1,129-OOu;, egyéb

naponkint esedékes kötelezettségek 470,942.000 
(-f- 805.000), egyéb passzívák 548.000 (— 52.000 
márka.

** A kávé-árak hanyatlása. A legutóbbi termésű 
Rio- és Santos-kávé rendkívül nagy hozatali, valamint 
a kávéültetvények virágzásáról szóló igen kedvező tu­
dós’lások következtében a kávé ára valamennyi ter­
minus! piaczon jelentékenyen esett és pedig szeptem­
ber elseje óta a kész áru New-Yorkban angol íonton- 
kint 1 centet, Havrebec 50 kilónkint 6* frankot és 
Hamburgban vámfontonkiut 7 fillért veszített árából.

** Fizetésképtelenségek. A bécsi Kreditorenverein 
követező fizetésképtelenségekről tesz jelentést: Kun- 
stádt'-r A. Abr. kereskedő Pozsonyban, Kutschora 
Antal droguista Cseh-Kcmnitzben, Eylenhurg Miksa 
kereskedő Trantenauban, Herzier S. kereskedő Prágá­
ban, Stecher Henrik vegyesárukereskedő Braudban, 
Sebek H. J. mechanikai és optikai üzlet tulajdonosa 
(hagyatéka) Prágában, Sanquerin Antal kereskedő 
Triesztben, Pattantyús Mihály kereskedő Budapes­
ten, Neskovitz János kereskedő Újvidéken, Buchner 
Dávid Krakóban.

BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE.
— Szeptember 18. —

Gabonatőzsde.
A buza-üzlet ma bágyadt irányt követett. Mérsé­

kelt kínálat és gyenge vételkedv mellett mintegy 
12.000 mm. búza kelt el s a tegnapi árakat csak ne­
hezen lehetett elérni. A többi gabonanemekben válto­
zatlan irány és árak mellett gyér forgalom volt. — 
Eladatott :

Búza. Tiszavidéki 100 mm. 78.5 k. 10.75 frt, 
200 mm. 78 k. 10.75 frt, 100 mm. 77.5 k. 10.70 
frt, 100 mm. 77 k. 10.50 frt, SOO mm. 77 k. 10.50 
frt, 400 mm. 77 k. 10.57*/„ Irt, 200 mm. 77 k. 
10.55!frt, 100 mm. 77 k. 10.67',, frt. 100 mm. 75.5 k. 
és 20Ö mm. kr 76.2 k. 10.00 frt, 100 mm. 76.5 k. 
10.40 frt, 100 mm. 76.5 k. 10.50 frt, 100 mm. 76.5 k. 
10.47' frt, 300 mm. 76.5 k. és 300 mm. 76.2 10.45 
frt, 400 mm. 77.5 k. 10.70 frt, 300 mm. 75.4 k. 
10.22',2 Irt. 400 mm. 75 k. 10.70 Irt, 100 mm. 75 
9.80 frt, 100 mm. 76 k. 9.90 írt, 100 mm. 74.5 k. 
10.25 Irt, 100 mm. 74 k. 10.10 frt, 100 mm. 77 k. 
9.85 frt; mind három hóra.

Pestmegyei 300 mm. 75.7 k. 10.55 frt, 200 mm. 
75.5 k. 1Ó.25 forint; mindkettő három hóra.

Fehérmegyei 1400 mm. 75.5 k. 10.57'/, forint; 
három hóra.

Szerbiai 3000 mm. 75 k. 9.60 forint; három hóra. 
Zab 200 mm. 5.80 frt, 100 mm. 6.03 frt, 100 mm. 

0.07% Irt, 100 mm. 6.20 forint" mind készpénzfizetés 
mellett.

Árpa 1000 mm. 6.45 frt. 200 mm. 6.25 frt; mind­
kettő készpénzfizetés mellett.

Tengeri 1000 mm. 6.45 frt, 900 mm. 6.40 forint; 
mindkettő készpénzfizetés mellett.

Köles 200 mm. 6 frt, 100 mm. 6 frt. 200 mm. 5.90 
írt; készpénzfizetés mellett,

Mai hivatalos effektiv árak:
írttól zTtig

Búza uj-bánsági .............. 75—80 kij. 10.15 10.80
— » tiázavidflii .......... 75—n> > 10.15 10.80
— > pestvidéki .......... 75—80 > 10.10 10.75
— > l'ehérmegyei .. .. 75—80 » 10.15 10.80
— > bácskai .........  . 75—80 » 10.15 10.80
— > északruugyarorsz. 75—80 » —.— —.—

Róza , ........................... To—72 » 9.45 9.60
Árpa > takarmány.......... 60—62 » 5.90 6.50

— > égetni való.......... 62—64 > 6.50 7,—
— » sörfőzdéi .......... 64—66 > 7.50 8.75

Zab . .............. ............ 59—11 > 5.90 6.15
Tengeri ó bánsági .............. 5 > 6.40 G.45

— » másnemű .......... » 6.35 6.40
Repcze » káposzta.............. — 13.75 14.25
Köles i ........................... 6.— 6.25

frt 10.32-10.34 
» 10.69—10.71 
» ö.Oó— 5.67
» 5.84— 5.86
» 6.10— 6.12
» 14.25—14.35

Határidöíizlet mérsékelt forgalommal nyilt meg s 
jóval magasabb amerikai gabonaárak miatt szilárd irányt 
követett; de később a kedvezőtlen effektiv üzlet miatt 
gyengült. — Köttetett:

Délelőtt.
Szokványbnza őszre mintegy 10.000 mm. 10.35, 

10.33. 10.34, 10.31 íoiMituu.
Siokváaybuza tavaszra mintegy 20.000 mm. 10.74, 

10.72, 10.-71, 10.70, 10.69, 10.67. *10.68 forinton.
Tengeri május—júniusra mintegy 10.000 mm. 5.70, 

5.68. 5.67. 5.65 írton.
Szokványzab őszre mintegy 5.000 mm. 5.84, 5.82, 

5.83 írton.
Hivatalosan e hó 23-dikára 2000 mm. szokvánv- 

buzát. 1ÜU0 mm. szokványzabot és 1000 mm. káposzta- 
repezét mondtak fel.

Déli tőzsde.
A déli tőzsdén gyenge forgalom mellett gyengébb 

kínálat következtében barátságosabb hangulat uralko­
dott. — Köttetett :

Szokványbnza őszre mintegy 5000 mm. 10.32, 
10.33 forinton.

Szokványbnza tavaszra mintegy 5000 mm. 10.69, 
10.70 forinton.

Tengeri május—júniusra mintegy 5000 mm. 5.66, 
5.67 forinton.

Szokványzab őszre mintegy 5000 mm. 5.84, 5.85 
forinton.

Déli 1 órakor hivatalosan záródnak:
Sznkványbuza őszre.......................................
Szokványbnza tavaszra ...............................
Tengeri 1892 május—juniuya..............
Szokványzab őszre .. .. ......................- .
Szokványzab tavaszra ...............................
Káposztarepcze augesztus—szeptemberre ..

Délutáni forgalom.
A forgalom szük*mederben mozgott, az irány ma­

gasabb berlini gabonaárak miatt, melyek azért emel­
kedtek, mert Oroszországban állítólag a buzakivitelt 
meg akarják tiltani, emelkedő volt. — Köttetett:

Szokványbnza őszre mintegy 1Ü.0ÜU mm. 10.40, 
10.11. 1U.42. 1LL.43 írton.

Szokványbnza tavaszra miategv 30.000 mm. 10.74, 
10.75, 10.77, 10.78, 10.80, 10.81, Í0.S3, 10.81, 10.82, 
10.83. lU.Si írton.

Tengeri május--júniusra mintegy 5000 mm. 5.68, 
5.70, 5.71 forinton.

Szokványzab őszre 1000 mm. 5.88 forinton.
Délu táni 5 órakor záródnak:

Szokványbuza őszre .......................„ frt 10.42— 10.44
Szokványbnza 1892. tavaséra ....................... » 10.82—10.84
Uj tengeri 1892 május—júniusra ........ » 5.71 — 5.73
Szokványzab őszre ...................................  „ » 5.87— 5.89
Szokványzab tavaszra ............................... » 6.14— 6.16
Káposztarepcze aug.—szept.-re.................. .... > 14.30—14.40

Terinónytőasde.
A terménytőzsdén zsiradékárukbaii változatlan irány 

mellett pangott az üzlet; szilvában azonban nagy 
forgalom volt változatlan irány melleű ; szilvaiz iránya 
szilárd. — Köttetett:

Szilva októuer—novemberi szállításra szermai szok- 
ványminőségü 7%—-7% forinton, boszniai szokvány- 
minőségű 7% írton, lOo szemes 8% frt és 85 szemes 
10% Irton, továbbá októberre boszniai 1U0 szemes 
8'/4 forinton, 56 kilónkint.

Szilvaiz szlavóniai készáru 17% forinton, szeptem­
ber-októberi szállításra szlavóniai 18 írton, szerbiai 
17'/. forinton.

Értéktőzsde.
A mai tőzsde kcdvtelen, bágyadt hangulatban folyt 

le, mi mellett az árfolyamok lassan csökkentek. A déli 
vaspálya részvényei megint kivételt képeztek, legjob­
ban tartották magukat Az arbitrage mint eladó sze­
repelt, de a forgalom ma sem öltött nagyobb mérve­
ket, helybeli papírokban még mindig csekély az üzlet, 
tartott árfolyamok mellett. A vaiulák és váltók irány­
zata szilárd; árfolyamuk ma is emelkedett mérsé­
kelten.

Előtőzsde.
Az előtőzsde üzletiden volt, az üzörKedés várakozó 

állást foglalt el és az árfolyamok csak keveset változ­
tak. Osztrák hitelrészvények mozogtak 275.40—275.60,

magyar hitelbank-részvények 325.50—375.75, osztrák- 
magyar államvaspálya-részvények 282 —282.50 déli vas­
pálya-részvények 105.50—106, rima-murányi vasmü- 
í észvények 179:50—179.75, 40!0-os magyar aranyjáradék 
102.90-102.92'/, körül.

11 óra IS pereikor záródnak: Osztrák hitel- 
részvények 275.50—275.60, magyar hitelbank-részvé­
nyek 325.50—325.75, osztrák-magyar államvaspálya- 
részvények 282.25—282.37, déli vaspálya-részvények 
105.75—106, rima-murányi vasmű-részvények 179.50—
179.75, 4%-os magyar aranyjáradék 102.90—102.95.

Déli tőzsde,
A déli tőzsde kedvtelen hangulatban nyilt meg, az 

árfolyamok mindamellett eleintén meglehetősen tartot­
ták magukat; későb gyengébb berlini jegyzésekre 
ellanyhult az irányzat és árfolyamok csökkenésnek 
indultak. Osztrák hitelrészvények mozogtak 275.70— 
274.90, magyar hitelbank-részvények 325.75—325, 
osztrák-magyar államvaspálya-részvények 282.12—
281.50, déli vaspálya-részvények 104.75—105.50, rima- 
murányi vasmű-részvények 179—179.25, 4%-os magyar 
aranyjáradék 102.85—102.871/,, magyar jelzálog-hitel- 
bankrészvények 168—168.50 között. — Helybeli papí­
rokban csak csekély volt az üzlet. Köttettek : Leszá­
mítoló bank-részvények 112.50—112.60-on, magyar 
kereskedelmi bank-részvények 1020-on, Dräsche kő­
szénbánya- és téglagyár-részvények 500— 501-en, újlaki 
téglagyár-részvények 253—255-ön, Lujza-gőzmalom- 
részvények 325-ön, Erzsébet-gőzmalom-részvények 
473-on, Ganz-vasöntöde-részvények 1790-en, regale- 
kötvények 95.45-öe.

1 óra 30 perczkor záródnak : Osztrák hitelrész- 
vények 274.90—275, • magyar hitelbank-részvények 
325—325.25, osztrák-magyar államvaspálya-részvények
281.50— 281.75, déli vaspálya-részvények 105.50—
105.75, rima-murányi vasmű-részvények 179.25—179.50, 
4%-os magyar aranyjáradék 102.85—102.87'/,.

Praemiumüzlet: Osztrák hitelrészvények holnapra
2.50— 3 frt, nyolez napra 6—6.50 frt, egy hónapra
12.50— 13.50 frt.

TJtótőzade.
Az utotozsdén tovább is fentartotta magát a na- 

gyadt, kedvtelen hangulat, jelentéktelen forgalom 
mellett. Osztrák hitelrészvények hullámoztak 275— 
275.20, magyar hitelbank-részvények 325—325.12. osz­
trák-magyar államvaspálya-részvények 281.25—281.37, 
déli vaspálya-részvények 105.37 — 105.50, rimamurányi 
vasmű-részvények 179 — 179.25, 4%-os magyar arany- 
járadék 102.80 —102.85 között.

Esti tőzsde.
Miután már az utczai magánforgalomban szilárdabb 

berlini zárlat-árfolyamok következtében a hangulat 
megszilárdult és osztrák hitelrészvények 275.60—
275.70- ig köttettek, az esti tőzsde is javult hangulat­
ban indult. Osztrák hitelrészvények forgalomban voltak
275.70— 275.50, magyar hitelbank-részvények 325.25—
325.50, osztrák-magyar államvaspálya-részvények 281.50 
— 281.75, déli vaspálya-részvények 105.50—105.75, 
rima-murányi vasmü-részvénvek 179—179.25, 4%-os 
magyar aranyjáradék 1Ü2.871;2 —102.90.

5 órakor záródnak: Osztrák hitelrész vények
275.50— 275.00 magyar hitelbank-részvények 325.25—
325.50, osztrák-magyar államvaspálya-részvények 281..)0 
—281.75. déli vaspálya-részvények 105.50—105.75, 
rima-murányi vasmű-részvények 179—179.25, 4 % -os 
magyar aranyjáradék 102.87';,—102.90.

Sertéskereskedelmi csarnok.
Budapest-Kőbányán.

Kőbánya, szept. 18. A) Hízott sertés-árak : I. Magv. 
elsőrendű: 1. Öreg nehéz (páronkint 400 klgrammon
(elüli súlyban) —----kr. — 2. Öreg közép (páron-
kint 300 400 klgr. súlyban)--------kr. — 3. Fiatal
nehéz (páronkint 320 klgron felüli súlyban) 471/» —48 
kr. 4. Fiatal közép (páronkint 251—320 klgr. súly­
ban) 48% — 49 kr. 5. Fiatal könnyű (páronkint 250 
klgrig terjedő súlyban) 50—51 kr. II Magyar sze­
dett : 6. Nehéz (páronkint 2S0 klgron felüli súlyban)
--------kr. 7. Közép (páronkint 220—280 klgr.
súlyban) —-----kr. 8. Könnyű (páronkint 220 ki­
logrammig terjedő súlyban) 49—51 kr. III. Romá­
niai : 9. Nehéz (páronkint 320 klgron felüli súly­
ban)  kr. 10. Közép (páronkint 250—320 klgr.
súlyban)------— kr. 11. Könnyű (páronkint 250
klgrig terjedő súlyban)--------kr. IV. Romániai ere­
deti (Stachl): 12. Nehéz (páronkint 240 klgron felüli
súlyban)--------kr. 13. Könnyű (páronkint 240 klgrig
terjedő súlyban)--------kr. V. Szerbiai: 14. Nehéz
(páronkint 260 klgr. felüli súlyban) 47—48 kr. 
15. Közép (páronkint 220—260 klgr. súlyban 47—48 
kr. 16. Könnyű (páronkint 220 klgrig terjedő súly­
ban) 48—48*/, kr.

Megjegyzés. Ä fent jegyzett árak súly szerint és pedig a 
szokványszerü levonásuk mellett, egy kilogramm súlyra kruj- 
czárokban értendők. Szokványszerüleg a hízott sertések tel­
jes (brutto) súlyából az életre páronkint 45 klgr. vonandó 
le. A sertések vételárából a vevő javára 4 százalék vonandó 
le. — A sertések osztályozásánál azok teljes (élő) súlya vé­
tetik irányadónak.

Sertés-létszám: 1891. évi szeptember hó 16-dik napján 
volt készlet 142.178 darab, szeptember 17-dik napján 
felhajtatott 1034 darab; szeptember 17-dik napján 
elszállittatott 2327 darab; 1891. szept. hó 18-ik nap­
jára maradt készletben 140.885 darab. A hízott 
sertés üzletirányzata : Az üzlet változatlan.

arany 9.31%, birodalmi

BÉCSI ÉRTÉKTŐZSDE.

Előtőzsde.
Becs, szeptember 18. (Az Egyetértés távirata.) 

Carnot vitry-i toasztjának kedvező benyomása a mai 
előtőzsdén csak a nyugodtabb hangulatban nyilvánul­
hatott, mert a spekuláczió nem bocsátkozott üzletekbe 
és igy csak egyes kötések jöttek létre és a pangás 
következtében az árfolyamok is gyengültek, miután 
eleintén valamivel magasabban indultak. Az uj papir- 
rubel-kibocsátás és az oroszországi Ínség ellen telt 
intézkedések a spekuláeziót arra ösztönözték, hogy 
az üzlettől még inkább tartózkodjék. Valuták szilár­
dabbak.

11 óraikor záródnak: Osztrák hitelrészvény 275.37, 
magyar hitelbank 325.—, Liluderbank 198.25, union- 
bank 225.—, anglo-bank 151.60, bankegyesület 107.25, 
osztrák-magyar államvaspálya 282.—, déli vaspálya 
105.75, Károly Lajos-vasut 204.75, elbavölgyi vasút 
215.—, alpesi bánya-társaság 82.60, rimamurányi vasmű
179.50, török dohányrészvény 156.50, májusi járadék 
90.70, magyar aranyjávadék 102.80, magyar papirjá- 
radék 100.35, huszfrankos 
márka 57.75.

Báli tőzsde.
A déli tőzsde elején minden téren pangott az üzlet. 

— Jegyeznek: Osztrák hitelrészvény 275.15, magyar 
hitelbank 325.—, Länderbank 19*8.—, union-bank 
225.—, anglo-bank 151.50, bankegyesület 107.25, osz­
trák-magyar államvasut 281.90, déli vasút 105.75, 
Károly-Lajos-vasut 204.50, elbavölgyi vasút 214.50, 
török dohány-részvény 156.25, alpesi bánya-társaság 
82.40, rima-murányi vasmű 179.50, májusi járadék 
90.70, magyar aranyjáradék 102.80, magyar papir- 
járadék 100.35, huszfrankos arany 9.31%.

Később kissé javult az irány, mert Berlinből jobb 
rubelárfolyamot jelentenek. Váltók és valuták gyen­
gültek.

2 órakor záródnak: Osztrák hitelrészvény 274.75, 
magyar hitelbank 324.50, angol-osztrák bank 151.50, 
unióbank 224.50, Länderbank 197.70, bankegyesület 
107.—, osztrák-magyar államvasut 281.25, déli vasút
105.50, elbavölgyi vasút 213.75. Károly Lajos-vasut 204.—, 
északi vasút 2836, dunagőzhajózási részvény 314.—, 
Lloyd-részvény 426.—, észak-nyugati vasút 201.25, alpesi 
bánya-társaság 82.10, rima-murányi vasmű 179.25, 
májusi járadék 90.57, osztrák aranyjáradék 109.80, 
magyar aranyjáradék 102.80, magyar papirjáradék 
100.35, bécsi községi sorsjegy 154.50, huszfrankos arany 
9.33, német birodalmi márka 57.82, rubel l.Si1/^. 
Nyugodt.

Becs, szept. 18. (Magyar értékek zárlata.) 4%-os 
földteherment. kötv. 89.75, magyar liitelb.-részvény
324.50, erdélyi vasut-részvény 199.25, 1876. m. k. v, 
áll. els. kötv. 111.50, Magy. nyer.-k.-sorsjegy 140.50, 
M. lesz. és váltóbank részv. 112.50, Tiszai és szeg.

köles, sorsj. 130.50, 4% aranyjáradék 102 80, magyar 
fegyvergyár —.—, magyar vasúti kölcsön 97.75, 
Alföldi vasut-részvény 200.50, Magy. é.-kel. vasut- 
részvény 195.75, 1869. m. k. v. áll. els. kötv. —. , 
Tiszav. vasut-részvény —.—, Kassa-oderbergi vasut- 
részvény 172.—, 5% magyar papirjáradék 100.25, villa­
mos részvénytársaság —.—, M. jelz. hitelb.-részv. —.—.

Béos, szept. 18. (Osztrák értékek zárlata.) Osztr. 
hitelint. részv. 274.87, déli vasut-részvény 105.50, 
4% osztr. aranyjáradék 109.75, londoni váltóár 117.40, 
Károly Lajos-vasut-részvény 204.—, 1864. sorsjegy
180.25, 1860. sorsjegy 136.75, török-sorsjegy 30.10, 
4"2% ezüst-járadék 90.50, dunagőzhajózási társaság 
részv. 314.—, dohány-részvény 155.75, angol-osztrák- 
bank-vészvény 157.25, osztrák államvasut-részvény
281.37, 20 frankos arany 9.32'/,, 4"2% papir-járadék 
90.55, osztr. hitelsorsjegy 185.—, német bankváltók 
57.80, cs. k. arany (vert) 5.59, osztr.-magy. bank-r. 
1008.—, elbavölgyi vasut-részvény 214.—, bécsi 
Bankverein-részv. 107.25, Alpina részv.-társ, 82.10. 
Csendes.

Délutáni magánforgalom.
Béos, szept. 18. (Az Egyetértés tudósitójának táv­

irata.) A déli tőzsde zárlata után a délutáni magán- 
forgalomban maradt: osztrák hitelrészvény 274.87 után
275.37, Länderbank 197.60, osztrák-magyar államvasut 
281.50, déli vasút 105.62 után 106.12, török dohány­
részvény 160.25, alpesi bányatársaság 82.10, májusi 
járadék 90.87, magyar aranyjáradék 102.80.

BÉCSI GABONATŐZSDE.
Beoe, szept. 18. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata.) A jelentékenyen magasabb newyorki jegyzésekre 
csak a mai tőzsde hatottak kissé szilárditólag, de ké­
sőbb ismét ellanyhult az irány, mert kész árunak rossz 
a kelendősége. — Köttetett: búza őszre 10.49— 
10.45, tavaszra 10.99, 10.91 — 10.93, rozs tavaszra
10.42, 10.38—10.41, zab őszre 6.33—6.39, tavaszra 
6.48, 6.47-6.51, uj tengeri 6.08, 6.01-6.05 írton.

Délután teljes hausse-irányban volt a forgalom, 
mert Berlinből jelentékenyen magasabb árfolyamok 
érkeztek és magánsürgönyök a berlini hausset részint 
azzal az aggodalommal indokolják, hogy Oroszország 
be fogja tiltani a buzakivitelt, részint pedig politikai 
lehangoltsággal. — Élénk forgalom mellett köttetett 
búza őszre 10.55, 10.65 és 10.67. tavaszra 10.99 — 
11.14 és 11.08, rozs tavaszra 10.33, 10.58 és 10.54, 
uj tengeri 6.08 — 6.13, 6.10 írton; továbbá jegyeznek 
rozs őszre 10.05—10.10, zab őszre 6.40—6.42, ta­
vaszra 6.53—6.55 irtot.

Készáruban a határidő-árak emelkedése következ­
tében szintén barátságosabb volt a hangulat.

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDÉK.
Külföldi értéktözsdékzórlata.

Az árfolyamok az illi-iö helyi rzokvány k szerint készpénzben mediora 
vagy ultiméra értendők, e szerint a. mellékelt paritás Ls készpénzre vagy 
módiéra, illetőleg ultiméra értendő. A készpénz-árfolyamok K-val, a 
módiéra M-mel. az ultiméra V-val vannak megjelölve. Magatói értetődik, 
hogy a fenti átszámításukhoz még a Li ..nsakczió-kultségek. továbuá a 
medió- és ultimé-árfolyamokhoz, azonkívül meg a mindenkori buüapesii 
prolongaczáó-téíelek is számításba veendők. A *-gal jelölt értékek a buda­
pesti tőzsdén nem jegyeztetnek. Átszámítási árfolyam *00 marka vista 

= 57 Irt *75 ír. iüo frank vista 46 frt 40 ír.

Szept. 18.
Különbözet 
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PARIS.
'Franczia 3«£-os járadék ...

< 5* ,«í-os « ......... -
Osztrák-magyar államvasut .........
Osztrák d«-li vasút...........................
'Osztrák földhitel-részvény társaság
'Franczia törleszthet/) járadék ........
Osztrák 4%-os aranyjáradék.........
Magyar vasúti kötésén.....................
Magyar jelzálog-hitelbank .........
Bécsi unió-bank ...........................
Magyar 4%-os aranyjáradék —. —
Ottoman-bank...................... — -
Banque de Paris—............. — —

BÉRLŐT.
Osztrák 4-2%-os papirjáradék ... ^

< 4é>J%-os ezüst járadék ........
< 4 -os aranyjáradék ... —

Magyar 4®s,-gs aranyjáradék _ -
« 5%-os papirjáradék — —
< keleti vasúti kötvények........

Keleti v. 5%-os elsőbbségi kötv....
Osztrák hitelrészvény ....................
Magyar hitelbank ............... —-
Osztrák-magyar államvasut......... -
Osztrák déli vasút .....................
Karoly-Lajos vasút... ..............  ..
Kassa-oderbergi vasút ...............
'Komán vasúti részvények......... -
'Orosz bankjegy............................
Váltó bécsi piaczra.................... . -
Keleti kölcsön II. kibocsátás.........
Magyar jelzálog-hitelbank..............

< leszámítoló pénzváltó-bank
FRANKFURT.

Osztrák 4-2^-os papirjáradék ........
« 5%-os < ..._
c 4'1'%-os ezüstjáradék .. „
c 4%-os aranyjáradék.........

Magyar 4%-os aranyjáradék _ ,
c fi % - os papirjáradék  .........

Osztrák hitelrészvény —............. _
Osztrák-magyar bank .............. .
Osztrak-magyar államvasut......... _
Káruly-Lajcs vasút ...............  „.
Osztrák deli vasút.......................... .
Erzsébet osztrák nyugoti vasút
Magyar-gácsországi vasút .........
Tiszavidéki v. elsőbbs. kötvények...
Váltó bécsi piaczra.........................
"41 1%-os föídhitelmtézeti záloglevél 
Magyar leszámítoló és pénzváltóban
Magyar hitelbank ......... ......... u —.— —i —
Magyar jelzálogbank ......................K —.—, —, *>■.—

Berlin, szept. 18. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata ) Az értéktőzsdén a politikai aggodalmak miatt 
ma ismét nagyon pesszimista hangulat uralkodott, 
kivált miután hire terjedt, hogy az oroszok és afgá­
nok a határon összeütköztek. Zárlat valamivel szi­
lárdabb volt. — Jegyeznek : Osztrák hitelrész­
vény 148.87, Disconto-Commandit 170.75, darm- 
stadti hank 127.62, Deutsche Bank 143.75, drezdai 
bank 131.35, Handelsgesellschaft 132.50, nemzeti bank
109.37, nemzetközi bank 93.30, orosz bank 67.37, 
osztrák-magyar államvasut 121.87, osztrák déli vasul 
46.—, Károly Lajos-vasut 88.40, elbavölgyi vasút 
203.40, bustiehradi vasút 223.—, dux-bodenbachi 
vasút 207.75. Svájczi vasutak tartva, svájezi központi 
vasút 155.75, Gotthard-vasut 123.75, svájczi északkeleti 
vasút 125.12, unió 88.75. Német vasutak keveset vál­
toztak. ISSO-diki orosz kölcsön 97.25, keleti kölcsön
68.37, magyar aranyjáradék 88 75, olasz járadék 
89.30. orosz rubel 213.25, strips 83.12. Bánya­
értékek bágyadtak. Laurakohó 114.37, dortmundi 65.37^ 
bochumi 114.—, gelsenkireheni 151.— harpeni 180.62, 
Hibernia 148.87, Trust 133.50. Magánkamatláb 35,8.

Berlin, szept. 18. A tőzsde ma politikai hírekre 
lehangol tan nyilt meg. Az Afghánistánban végbemenő 
események nyomták az árfolyamokat. Bankrészvények 
alacsonyabban jegyeztek. Járadékok keveset jegyeztek. 
Magyar aranyjáradék a törtszámokkal alacsonyabban 
állott. Rubel csökkenő volt. Duxi vasúti, osztrák-ma­
gyar államvasuti és osztrák déli vasúti részvények 
alacsonyabban jegyeztek. Kőszénbánya értékek gyen­
gültek. Vasbánvaértékek keveset változtak.

Berlin, szept. 18. (Utótőzsde.) Magyar aranyjáradék 
88.70, osztrák hitelrészvény 148.60, osztrák-magyar 
államvasut 121.90, osztrák déli vasat 45.30, Károly 
Lajos-vasut 88.40. Nyugodt.

Frankfurt, szept. 18. (Esti tőzsde.) Magyar arany- 
járadék 88.80, osztrák hitelrészvény 237.37, osztrák- 
magyar államvasut 242.62, osztrák déli vasút 94*/s. 
Tartva.

Hamburg, szept. 18. Osztrák hitelrészvény 237. 
Csendes.

Pária, szept. 18. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) Az értéktőzsde berlini tudósításokra gyengén 
nyilt meg, később arra a hírre, hogy a bankkényszert 
megszüntetik, javult. Jegyeznek: 3%-os franczia jára­
dék 95.72, uj 3%-os járadék 94.72, törleszthető jára­
dék 97.20, 4'/8%-os járadék 105.80, Banque de France 
4600, Crédit Foncier 1291, Szuez-részvény 2887, egyip­
tomi kölcsön 491.57, spanyol külső járadék 72.18, 
magyar aranyjáradék 89.68, olasz járadék 90.40, 
orosz 98.25, portugáli 37.81, osztrák Länderbank 
441.25. Ottoman bor-V FiF>^ --»•■•-sV-inaa’var államvasut

622.50, osztrák déli vasút 242.50, Rio-Tinto rézbánya 
549.37.

3 óra ffO perezkor záródnak: 3%-os franczia 
járadék 95.72, 4'/2%-os járadék 105.82, törleszthető 
járadék 97.37, magyar aranyjáradék 89.68, osztrák- 
magyar államvasut 622.50, osztrák déli vasút 243.75, 
osztrák földhitelrészvény 1070, török dohányrészvény
342.50, Banque de Paris 786.25, ottomán bank 
553.62, alpesi bányatársaság 184.37, török sorsjegy 
63.75. Szilárd.

Pária, szept. 18. A mai tőzsde nyomott magatartás 
mellett üzlettelenül nyilt meg a berlini tőzsde irány­
zata következtében. Később javulás állott be, mint­
hogy a Havas-ügynökség azt táviratozta, hogy Elsass- 
Lolharingiában az útlevél-kényszer enyhítését lehet 
várni. A zárlat szilárd volt. Szuez-csatorna-részvé- 
nyék magasabban állottak üzérkedési vásárlások követ­
keztében. Uj 3%-os orosz kölcsönre 2% praemium- 
mal alkudtak. Debeersekben kereslet volt.

London, szept. 18. (Megnyitás.) 23/4%-os angol con­
sol 94.15.

London, szept. 18. Irányzat szilárd. Pénz drágább. 
Amerikai értékek emelkedők. Rupia 75.75. Az angol 
bankból 12.000 font arany ment ki.

Pótervár, szept. 18. Váltó Londonra 94, Berlinre 
46.30. Párisra 36.90. Bágyadt.

Odessza, szept. 18. Váltó Londonra 94.20.
Amsterdam, szept. 18. Amerikai értékek emelkedők 

voltak. Osztrák ezüstjáradék 77'/,.
Mew-York, szept. 18. A tegnapi tőzsde megnyi­

tásakor a kontremine nyomni próbálta az Atchinson- 
vasut részvényeit. Délben a tőzsde legnagyobbrészt 
megszilárdult, kivéve a Gould-féle értékeket. A tőzsde 
szilárdan, a legmagasabb napi árfolyamok mellett 
záródott. Négymillió dollár arany elszállításáról szóló 
hir kedvező befolyást gyakorolt. Az ezüst 3/,°/0-kai 
emelkedett; az ezüstkészlet 4.477,000 uncziára ment; 
eladtak az ezüstből 60.000 uncziát.

KÜLFÖLDI ÁRUTŐZSDÉK.
Prága, szept. 18. Nyers ezuko7 Prágában 14’/81 

frt, Aussigban 15.15 forint, finomitett Prágában 
32—32% frt.

Trieszt, szept. 17 A czukorpiacz valamivel ja­
vult. Czentrifugal-pilé kész áru 163/4—16’/, frt, szállí­
tásra 16%— 17 frt. — Szesz kész magyar hordóáru 
20'/, frt. — Singapore! bors 40 — 48 frt.

Berlin, szept. 18. Búza, rozs, élénk, zab javult, olaj 
szilárd, szesz emelkedett.

Hamburg, szept. 18. Nyers ezukor szeptemberre 
13.15. októberre 12.60. november —deczemberre 12.47, 
január—máreziusra 12.70 márka 50 kilónkint Ham­
burgban.

Hamburg, szept. IS. Kávé szeptemberre 72, októ­
berre G7‘ deczemberre 613 marcziusra vagy
májusra 59% fillér fontonkint.

Hamburg, szept. 17. Petroleum helyben 6.20, ok­
tóber—deczemberre 6.30 márka: nyugodt.

Borachach, szept. 17. Elsőrendű magyar uj búza 
28% frank, változatlan, nyugodt.

Párig, szept. 17. Nyers ezukor 88° kész áru 
36% frank, szilárd ; fehér ezukor folyó hónapra 36%, 
októberre 35% frank, hausse; októbertől négy hó­
napra 35. a négy első hónapra 35.30, finomított 
kész áru 106%—107 frank.

Paris, szept'. 18. Búza, liszt, olaj tartva, szesz 
emelkedett, idő szép.

Havre, szept. IS. Kávé folyó hónapra 89, négy 
hónapra 76 frank.

Odessza, szept. 18. Legfinomabb búza legfeliebb 
12í kopek. Árpa 73 kopek. Repcze 70 kopek

Bréma, szept. 17. Petroleum helyben 5.90 márka; 
nyugodt.

Antwerpen, szept. 17. Petroleum 15% frank;
élénk, de nem javult.

Newyork, szept. 17. (Kabelsürgöny.) Gyapot New- 
yorkban 8%, deczemberre 8.65. januárra 8.81. 
Gyapot Neworleansban S%6. Finomított petroleum 
standard white Newyorkban szeptemberre 6.15—6.30. 
Finomított petroleum standard white Philadelphiában 
szeptemberre 6.10—6.25. — Nyers petroleum szep­
temberre 5.50. — United pipe line certificates októ­
berre 57%. —Liszt Í.25. — Piros őszi búza helyben 
104%.— cent (= 9.18 frt), szeptemberre 103% cent.

9.11 frt), októberre 104% cent (= 9.18 frt), 
deczemberre 108*/, cent (= 9.50 frt) 100 kilónkint 
Tengeri szept.-re 60%. — Czukor (Fair refining (Mus­
covados) 3. — Iliókávé 171— Zsir (Wilcox jegyzése) 
7.17. — Gabona-fuvardij-imperial quarterkint Észak- 
Amerikából az angol kikötőbe és az ezekkel egy ma­
gasságon fekvő kontinentális kikötőkbe 4 cent. (= 1.28 
forint 100 kilónkint). — Napi felhozatal gyapotból 
26.000 bál.

New-York, szept. 18. Tengeri gyenge, búza emel­
kedő, az időjárás folyvást kedvező.

Külföldi árutőzsdék zárlata.
Átszámítási árfolyam nemet ptaczokra 100 mar Ka vista 57.75 frt« 100 f*^ 

46.40 Irt.

Szept. IS.
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FÁKIS
Búza folyóhóra — — — — — -

— októberre — —____ —
— 4 h'ira novembertől... —. —
— 4 elsó hóra _ _ — —

Liszt folyó bura.......... .......—. — —
— októberre _ ... — — —-
— 4 búra novembertől_ — — -

4 első hóia ____ — _
Olaj folyó hóra____ ___ ____ —

— októbei re _ ____ —
— nov.zdecz.-re ____ ___ ___ —
-— 4 első hóra   ... ...___ —.

Szesz folyó búra____ ___ ___ — —
— októberre ____ ___ — —
— nov.-der z -re ...____ ___ —
— 4 első búra ... ...____  —

BERLIN.
Búza szept.-októberre ____ w —

október-nov.-berre ____ „
Rozs szept.-októberre ____ ___ __

okt.-nov.-berre ..._____ ...
Zab szept.-októberre _____ ___ ___

— okt.-nov.-berre ... —. _.   
Olaj szept.-uktóbarre ____ ___ _

— április-májusra ____ _______
Szósz -zepteuii.'e.re_ _...____

— szept.-októberre       
STETTIN.

Búza szept.-októberre ____ ___ ___
— okt.-uov -bérré____  _ _

Rozs szept.-októberre _ ... _ _
— oki.-nov.-berre ____ ___ _

Olaj szept.-októberre ____ ___ ___
— april —májusra _...___ ___

Szesz helyben 70 marka
fogyasztási adóval ... ............... .

— szeptemberre 70 márka íugyasz
tusi adóval... ............... .

— szept.-okt.-re 70 márka fogyasz­
tási adóval..._... ___

— aug.-szept.-re 70 marka fogyasz­
tási adóval..........  ...............

KÖLN.
Búza novemberre____ ___ ___ ___

— máreziusra ..._
Rozs novemberre____  _

— máreziusra.......... ...................... _
Olaj uktuberr; ... ____ ___ ___

— májusra ____ ___ ___ ___ ___
BOROSZLÓ.

Búza......................... __    __
Rozs luj) .................. _
Zab .................. ...
Repcze ____ ___ ___ ___ ___ ___
Szesz .................. _.
Olaj ... _. „. ... _. ... _
Tengeri .. _. _. _ _. _

27.-
27.30
27.93
28.50 
61.-
61.50 
62 83 
63.80
72.75
73.75 
74.- 
75 50

39. 5
58.75
40.50

235.- 
233.tO 
242.75 
240.50 

■ 150 —
; 159.- 
: 62 50 

62.— 
61.— 
55.50

12.53 
1267 
12.95 
3. 33 

17 71
17 86
18 25 
18.55 
33 41 
33.88 
34.- 
37 71 
20.06 
19.64 
19.94 
20.81

13.63 
13.48 
14 02 
13.89 

9.1 d 
$9.18 
36.11 
35 81 
35 23 
32 05

13.1
13.— 
13.69 
13 57 
35 81 
35 81

0 06 
0.10 
0.C6 
0.16 
C.15 
0.15 
0.04 
0. 4 
0.04 
0.27 
0.09 
0.05 
CJ9 
0.53 
0.40

,0.30 
0.33 
0 23 
0.30 
0.10 
0 20 
0 31 
0.07 
0.36 
1.38

0.17 
0.27 
0 21

0.07
0.07

22.40
21 90 
23 /C
22 70 
65.30 
65.30

2 .75 
23.80

27.10 
7 .60

12.94 
12 65 
13.69 
13.11 
37 71 
37.71

13.72
13.75

15.65 
43.7 7

16.50 9.53

0.21 
0.2 2 
0.27 
0.26 
0.13 
0.18

0C3
0.03

0.03
0.65

0-02

ÍZLETT TUDÓSÍTÁSOK.
Czukor.

Prága, szept. 16 Néhány gyár már megkezdte az 
idei campagnet, de az eddigi üzlet jelentéktelen. Kivi­
teli viszonyaink egyelőre megakadtak, a külföldi ala­
csonyabb árak pedig szintén kedvezőtlenül befolyásol­
ják az üzletet. Tegnap egy tétel nyers vzukrot 15.25 
Irton Aussigban, egy belföldi finomitó számára, októ­
ber első hetében szállítandó ezukorért színién 15.25 
forintot fizettek. Október—deczembevi szalfiurira 15.05 
—15.07% írton kelt. Finomított áru már nem sok 
tan a másodkézben, a finomítók készáruért valamint 
későbbi hónapokban szállitandóért 32.25—32.50 forin­
tot követelnek. Pilé-ezukorban épen úgy mint Trieszt­
ben lanyha üzlet van.

1891
pa^iw«—di szept ,

tor 17-25 márka, utótel
finomított süvegezukor P 
márka, őrlőtt finomított! 
grlőtt melis 26.75 márll 
termék szeptemberre 13 
12.42%, 12.47%, noveii 
máreziusra 12.52%, II 
részben névleg. Az ul 
volt. Minthogy kivitelre] 
mint előbb, a tulajdod 
árakból engedni, úgy hl 
fián adják, mint a multi 
mm. keit el. UtóterméU 
nomitott czukor e hétéi 
olcsóbb árakon kelt. 1

Posen, szept. 13. Re 
pyi gabona meglehetős 
piaczra. A szomszéd Ll 
nyiségü búzát, árpát él 
piaczra. Az e heti üzll 
árak többé-kevésbé estJ 
tűket fedezik, a kivitel! 
hetős nagy készletek vj 
gősen kínálták, minélil 
rendeltebb árun nehez.-J 
kát fizetnek. Rozsnak s] 
a bét vége felé bágyadj 
Árpát csak jobb minős! 
175 márkát fizetnek érj 
kínálnak, 150- 165 máj 
márka.

Magdeburg, szept. 
Berlini viszonyéi, hala 
béri határidő l.A' máj 
bér—októberit. A videj 
mert az illető tulajdoni 
hogy Berlinbe szeszt i| 
alatt sokkal olcsóbban 
nyok közt csak egyes 
bűrgonyaszeszben 56 
czentenkint. Melasse-szj 
mennyiségben kin.Utak 
é,rte, november- májm

BO]
Flllokazera Bal

Bodolya, Herczeg-Si 
ségeinek szőlőiben a fii 
tatván, a nevezett kö; 
ügyi m. kir. miniszter :

napirend]

Naptár: Szombat, fviii.] 
dónia. — Görög-or 4' 
(16. Elül.) Sah. Ke Thd 
szik 6 óra 3 ;>erra. He"
6 óra 57 p. nagel.

A «Mária Dorothea- 
ülése d. u. fél hat óriik| 
intézetben.

Tanári és tanítói vála 
órakor, 

a magyar ifjak iaükej 
8 órakor saját heiy;s'>é[ 

A józsefvárosi ker 1 í- 
lviségaen (József-körut i 

Nemzeti múzeum : ké;| 
1-ig. A múzeum többi 
dij mellett

A földrajzi társaság 
nptva este 7-ig.

Akadémiai könyvtár ' ■ 
Egyetemi könyvtár nVi 
Múzeumi könyvtár ny:j 
Szabadságharczunk er.

vigadóban, nyitva dél
40 kr.

z&gyagipari kiállítás |
van naponta d. 9-t 71

Szabadalmi levéltár
9—12-ig.

A kereskedelmi tudald
démia-uteza 12. fáldsziiij 
9—12-ig és délután 

Budapesti kereskedelz
állandó kiállítása fa 
van naponként reggeli íl
7 óráig. Sz beié™

A m. kir. technologiaj
körút 6.) megtekintheti 
lével) J. e. 9—1-ig és 
napokon pedig d. e. 9-

Kivonat a hiv.laj
Árverések a föva

írtra bets, ingé-s.

bndapj
2F a j

S u z
Bánsági---------

Tiszavidéki_______

Pfestvidéki__

Fehérmegyei________ <

Bácskai____________«
« _<

Észak:magyarorsz.__

Gabona ó vagy uj

Zab___________
Tengeri________

Káposzta-repcze . 
Köles______ _

Búza

Zab_________
c------------- j

Kap. repcze —

É R T El

ÁLL A3

Magyar kir. aranyjaradék i

« « «
« papirjáradék adómé] 
« « «
« 1S76. keleti v. álla

1889. adóm. m. kir. állami 
1689. évi 7%-os adom. 
Magy. kú. nyeremény-kőid

Tiszai et szegedi kölcsön..J 
M. 4% ad Mag; j
Magyar I i........ntesit 1
Magyar orsz. jelzálog űrbe a 
Kir. horv.-szlavónja.zálog ■ 
Magyar kir. kamatozó kinc|

Egyesített állama 
Egyesitett állama
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ito rézbánj»
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törleszthető 
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,t 15.25 

októ- 
í 15.25 
ra 15.05 
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valamint 
iO forin- 
Trieszt-

EGYETÉRTÉS, SZOMBAT, SZEPTEMBER 19. V
Sagdeborg, szept. 16. Ma jegyeztetett: rozsczu- 

tor 17.25 márka, utótermék 14.25 márka. Elsőrendű 
finomított süvegczukor 29 márka, másodrendű 28.25 
márka, őrlőit finomított czukor hordóstul 28 márka, 
firlőtt melis 26.75 márka. Nyers czukor, elsőrendű 
termék szeptemberre 13, illetőleg 13.021,,, októberre 
jo 421,, 12.471novemberre 12.30. 12.35, január— 
márcziúsra 12.52' ,, 12.57*, b. Renyhe. Csendes,
részben névleg. Az utóbbi héten az üzlet nyugodt 
volt- Minthogy kivitelre kevesebb czukrot keresnek, 
mint előbb, a tulajdonosok kénytelenek voltak az 
arakból engedni, úgy nogy ma 20—30 fillérrel olcsób­
ban adják, mint a múlt héten. Összesen mintegy 50000 
mm- kelt el. Utótermékek el vannak hanyagolva. Fi­
nomított czukor e héten is nyugodt irányt követett, s 
glcsóbb árakon kelt.

Gabona.
Posen, szept. 13. Rozsot kivéve, e héten valameny- 

Cvi gabona meglehetős nagy mennyiségben érkezett a 
píaczra. A szomszéd Lengyelországból nagyobb meny- 
nyiségü búzát, árpát és zabot szállították az itteni 
piaczra. Az e heti üzlet bágyadt irányt követett s az 
arak többé-kevésbé estek A malmok cs.«k szükségle­
tűket fedezik, a kivitel szintén pang. Rozsból megle­
hetős nagy készletek vannak itt raktáron. Búzát sür­
gősen kínálták, minélfogva ára ismét hanyatlott. Alá­
rendel tebb árun nehezen lehet túladni; 215—220 már­
kát fizetnek. Rozsnak a hét elején jó kelete volt, de 
a hét vége felé bágyadtabb lett. ára 218 228 márka.
4-;pát csak jobb minőségűt keresnek kivitelre s 150-- 
175 márkát fizetnek érte. Zabot nagyobb tételekben 
kínálnak. 150—165 márkán kelt. Tatárka 165 — 170 
marka.

Szesz.
Magdeburg, szept. 13. A szesz-üzlet e héten is a 

Derliri Viszonyok hatása alatt állt. a hol a szeptem­
beri határidő 7..V> márkával haladja meg a szeptem­
ber—októberit. A vidéki üzlet azért is meg van kötve, 
mert az illető tulajdonosok azzal a kötelezettséggel, 
hogy Berlinbe szeszt nem szállítanak, árajokon kéz 
alatt sokkal olcsóbban kénytelenek túladni. Ily viszo­
nyok közt csak egyes napokon jött létre némi üzlet 
bűrgcnva-zeszben 56 57.40 markáért 100 liter per-
czentenkmt. lit iasse-szeszt egyes napokon nagyobb 
mennyiségben kiadtak s ->2 — «>4 - - 53 márkát fizettek 
é,rte, november májusra 48 — 47.80 markát.

BORÁSZAT.
Fillokazera Baranya varmegye Barctnyavár, 

Bodolya, Hcrczeg-Szőllv's, Ki es .Monostor köz­
ségéinek szőlőiben a filiokszera jelenléte megállapit- 
tatván. a név’ rtt k ■ k határait a tüldmivelés- 
ügvi m. kir. miniszter zár alá helyezte.

NAPIREND: szeptember 19-én.
Kaptár : Szombat. R kath. : Január xt. — Prot.: >zi"

dórra. — Gi-ri-'-on «• i-zept. 7. Szwent vl. — Zsidó : 
(16. Elül.) Sab K Tho. — Nap kél: 5 óra 42 p.. nyug. 
szik b óra 3 perez. Hold kél 7 óra 2 p. este, nyugszik
6 óra 57 p. r -ve’-

A 'Mária Dorothea-egyesület, tanítónői szakosztálya
ülése d. u. tél hat orrkor az Andrássy-uti tanitónőkvpző 
intézetben.

Tanári és tanítói választások a városházai., délután ,>
órakor.

A magyar Újak műkedvelő körének közgyűlése este
> órakor sa V helyiségében.

A józsefvárosi kör e.- "• választmányi ülése az egyleti he- 
lviségaen (József-körut 4ő. szám).

Nemzeti múzeum : képtár. nyitva délelőtt P-től d. u. 
1-ig. A muzvttm többi t irai megtekinthetők 50 kr. belépő 
dij mellett.

A földrajzi tarsasag könyvtara az egyetem épületében 
nyitva este 7-ig.

Akadémiai könyvtár nyitva d. u. 3-tól 7-:g.
Egyetemi könyvtár nyitva d. e. s-tóil 12-:g. d. u. 4—8-ig. 
Múzeumi könyvtár nyitva d. e. Ó-P 1 d. 11. Tig.
Szahadságharczunk emlékeinek kiállítása a fővárosi

vigadóban, nyitva délelőtt b-tól este 0-ig. Belépti di
40 kr.

■Agyagipari kiállítás a városligeti iparcsarnokban, nyitva 
van naponta d. e. 9-től este 7-,g 10 kr. belépti dij mellett. 

Szabadalmi levéltár (la) nezhid-té r 3.) nyitva délelőtt 
9__12-ig.

a kereskedelmi tudakozó iroda és könyvtár. A’ia-
démia-uteza 12. földszint. Nyitva van naponként reggeli 
í‘—12-ig és délután 3—ti-ig.

Budapesti kereskedelmi múzeum. A hazai termékek 
állandó kiállítása la városligeti iparcsarnokban) nyitva 
van naponkint reggel: 9 óráiul 12-ig, és délután 4 órától
7 óráig. Szabad a belépés.

A m kir technológiai iparmnzenm i AIII. kér. József
körút 6.) megtekinthető : hétköznapokon ' szombat kivéte­
lével) d. e. ít—1-ig é.- d. u. 3—5-ig, vasárnap és ünnep 
napokon pedig d. e. 9—1-ig.

Kivonat ah.iv.lap szept. lS-ki számából.
Árverések a fővárosban. Juranek József 900 

Írtra . . ingó;, szept. 19. (VI. kér. király-utcza 8.

sz. a.) Woczassek Lajos 246 írtra becs. ingós. szept. 
19. (VI. kér. Eőtvös-utcza 23. sz. a.) Schlesinger Ja­
kab 699 Írtra becs. ingós. szept. 28. (VII. kér. ker- 
t ész-uteza 33. sz. a.) Czinkant István 339 írtra becs. 
ingós. szept. 18. (1. kér. Döbrentei-ulcza 24. sz. a.) 
Halácsy Sándorné 2183 írtra becs. ingós. szept. 19. 
(VII. kér. Damjanieh-utcza 20.)

Árverések a vidéken. Pauncz Manó 9243 frtra 
becs. ingós. szept. 21. (P.-Bikkcn.) Zsulán Juon 2642 
írtra becs. ingós. szept. 19. (Kurtics.) Zsián István 
6737 frtra becs. ingatl. decz. 29. (N.-Kikinda.) Vajai 
Lajos 1228 frtra becs. ingatl. oki. 7. (Soroksár.) Gál 
Péter 518 frtra becs. ingatl. nov. 17. (Beregszász.) 
Curtutiu Mózes 16081 ,frtra becs. ingatl. okt. 19. 
(Arad.) Bucsi Jánosné 3440 frtra becs. ingatl. okt. 20. 
(Tatán.) Marossv Jozefa 3420 frtra becs. ingatl. szept. 
30. (Berettyó-Ujialun.)

Csödnyitás. A nagyváradi kir. tv szék részéről 
Kanyó Viktor komádi lakos ellen. Csődbiztos Jelencsik 
István kir. törv. biró, tőmeggondnok dr. Kálmán Jó­
zsef. Bej. határidő okt. 14.

Csődmegsztintetéa. A lőcsei kir. tvszék részéről 
néhai Trogmayer Károly ellen. A rózsahegyi kir. tör­
vényszék részéről P. P. Balló liptószcntmiklósi lakos 
ellen.

Pályázat. A szabadkai községi főgimnáziumnál ta­
nári, — a nagykikindai kir. tvszéknél joggyakornoki, 
— az oklándi kir. jbirósághoz joggyakornoki, — a ko­
máromi kir. tvszéknél birói, — a trencséni kir. tör­
vényszéknél irnoki, — a margittai kir. járásbíróságnál 
joggyakornoki állásra.

Csdvolszky Lajos
lapkiadóiul aj donos és felelős szerkesztő.

IDEGENEK NÉVSORA.
Marchall- szálloda az
Angol királynéhoz.

Herczeg Starhemberg C. Becs 
Gr 'f Gyürky A. bír!. K.-Teronne 
Gr f Sí. Albino Ph. K. Terenne 
Gróf Osten L. birt. Posen 
(in-f Dhorinszkv V. birt. Wessely 
Gróf Chorinszky F. birr. Wessely 
Gróf Chorinszky N. birt Wtsscly 
Grc f Csákv S. bírt. I-vcsr 
liosztonyi K. bir.. Boczonad 
Dnngyerszky M. birt. Szent-TamáB 
Porn J. birt. D.-Prnttde 
Platt Gy. mgz. Bécs 
Bufl J. mgz. Bukarest 
Babie M. mgz. Zágráb 
Pr. OÍTenheimer Gy. Kassa 
R/eli.ik F. V. főnök T -tmegver 
F.isenstein L. kdő Becs 
Wolff F.. kdő Boss 
Löwen thal N. k«V Brünn
Sziklay József föher- 

czeg szálloda
Beresovski J. Ch irost • v 
RűfÜ V Reichenau 
Zippe K. Niemes 
Gioachim L. T’din"
Toma<ich M Gorcz 
Szó-. B. Szolnok 
S-"hof:arek M. Sageindi*
Bo.-^niVld M Brünn 
M»*»sing M. Bér«
Raki.-ics L Béig rád 
SI .pa K. Tamov 
Pataki A. S.-Szt-Gv*';rjs 
Hinrz P N.-Szeben 
X irzfeltí M. Kőbánya 
F.srhbarb F Csór ács 
Passerini G. Brescia 
K:.liner H B-.-rs 
Busch V. Pozsony 
W. n^r M. Biolitr.
Fried 1 A. Brünn 
Schnitz F I ínrz
Schmidt 0 Boriin
Fehér hattyú szálloda.
Galambos I,. í’jvidek 
Arady K. Szentes 
Str-nrr Gy. Kecskemét 
ReichTibarh S. }>-■ >
S -;* I. Kecskemét 
Holiczv Jné B -Füröd 
Schu’cre (i’-. Berlin 
Roschka K. Brr:in 
Stoin H. F;cr 
Klein L. Vj-Kehske 
Richter S Tata

Schmidt Orient 
szálloda.

Balli f*. Románia 
Ruttkay A. Als >-Kuhiu 
Sárossy L Del-rerzen 
Kozma J. Nagyvárad 
Walter V. Szék»!y-Vdra:heiy 
M kó I. S; «*cf i 
Kohn M. Nyiregyhi-a 
Fgesz G. Ada 
Fodor G. Pehre-7'r 
Feinberg- r J. Bec>- 
Kons J. Natrő vr.r.á i 
Szabó Jné K^reki 
HertsVo B. Losoncz 
Ruttkay S. Tur-'rz-Szt-Márton 
Miskolrzv J. Nviregháza 
Weisz H. Mezőtúr 
Str.viez A Kolozsvár

Erzsébet szálloda.
Magvar G. Csurvás 
R- tiller K. Rérs 
T"lah Gy. Vásáros 
Keszthelyi Gv. T.-Lőrs

Sztasskópen F. Rozsnyó 
Stand N. Heves 
Bökk Gy. Kassa 
Stefanitr. J. Arad 
Dom bori N. Zom bot 
Vital J Pozsony 
Haán B. Esztergom 
Korkán P. Jám 
Neagve J. Merczina 
Törnie*« M. Ujndek

Ringer 2 korona­
szálloda.

S<m#v L. fehadmgy Budappst 
Alföldi Gv. adóti-7.1 Tata 
Scbadl .1." kdö Mitrovicta 
Mnrkovits S. kdö Szófia 
Armbruszt G. hív. Tamóavá. 
Rnmanits J. kdő BfIgrad 
Kilinovits L. ad6 Pozarcvác.
Tolnai F. kdö Győr 
Korper 1. kdö Győr 
Andreev J. bölcsész Orsóvá 
Czillinger F. fötnérnt*k Rozsnyó 
Gvurovits K. kdö Belgrad 
Ganz M kdő Sori 
Trancsirs J. kdö Belpád 
Kovács F. fldh. Kecskemét 
Steiner S. bérlő N.-Berskcrek 
Schuster F. kd'ö lieisebdorf 
Neodornvits B. kdő Jagodina 
ObradoviU .1 kdö Gradits 
Knstandinovils .1. kdö Gradits 
Vanovits K. kdö Gradits 
Szegő K. fldb. Halas 
BI.lu G. kdő Kalocsa 
Balogh F. fldb. Csákvár 
Hitits -1 kdö Kis 
Tasit» B. kdő Kis 
Tóth F. gazdálkodó Cce-léi
Vadászkürt szálloda.
Gr. Caste] a un L. ir.tr'. Bécs 
Gr. Bubna F. mgz. London 
PAtit-rh* k A. konzul M^w-York 
Kállay J. kir. kamar.is N -Kalló 
Bánlaky P. birt. Pnzsony 
Lamatseh -L birt. Kere«=ztur 
Radnnyi M. birt. Börzeié 
Kund B. birt. F.V'Z 
Langer K. mgz. Kolozsvár 
Lrmer7 K. i?zg. Brfinn 
Anisrh V. knp Bi«»*n7 
T/ichtmann J. hiv. Becs 
Mirhels K. gyáros Palán ka 
Hoffmann F. gyáros Drezda 
Ritter Ö. gyáros Bécs 
R’.icsó A. kdő Ré.us 
Standenmcyrr R. k«!ő Rettlingen 
Lemerz A. kdő Brflnn 
Góbi J. iparo« Bukarest

Aranysas szálloda.
Szemere F,. birt. N.-Görcs 
Magvar J. birt. F.-Nv- k 
Világhy Gv. birt Sóreg 
R.iha L. birt. Gebe 
Pfeifermim K. birt. N.-Tapolcsany 
Sz *y Dr> birt. K.-Kőrös 
Jak ober M hirt. Fp^ries 
Ft hey K. járásbiró Riraaszrmnat 
Dr. Jaroszynsky V. onn« Becs 
K lapetek V . főszám-evő Tavam ok 
Kf-hn Ané mgmő R.-Gyarmat 
Wei^z M. kdő Fpenes
Holzwarth Continen- 
tál ezelőtt Frohner- 

szálloda.
Bnd.ii Goldbflrger ö. Bécs 
Kurta 6 Fehér templom 
Schneider J. N -Szeben 
Markovit-: L. Szeged 
Winkler M. Szeged 
Winkler S. Zágráb 
Salamon P. Brünn

Wideker K. Köln 
H’Liever Th. Berlin 
Flittner K. Beszterczebánya 
Nieszner G. Zwickau 
Tobis V. Bécs 
Roth W. Gogdán 
Koppel I. Nagyszombat 
Preisz M. Nasiez 
Qnittnea G. Brassó 
Gyuris .* Liptóvár 
Cnramosta A. Becs 
Lazaroff Ch. Szófiy 
Schimmerling L. N. Bécs 
Lippmann S. Dcbreczen |

Magyar király 
szálloda.

Szmetena birt. D.-Földvár 
Geyer G. mgz. N.-Surány 
Köss M. mgz. Eperjes 
Worrel J. számtanácsos Bed 
Guslcr K. Görlitz 
Urweisz J. gy<>gysz. Lugos 
Lorencz K. gyáros Rumburg 
Metzner C. kdő Drezda 
Grüneberg M. kdő Berlin 
Müller S. vállalkozó Süttő

Heinrich 0. építész Bambiiig 
Nippa Gy. építész Bunzlau

London szálloda.
Maorodees M. mgz. Bukarost 
Macher E. mgz. Pozsony 
Rachl J. mgz. Orsóra 
Hurbos M. mgz. Tolna 
S< horsch F. intendáns B.-Ujhely 
Wilmann J. mérnök Bécs 
M.irkovich M. hiv. Zimony 
Schaar E. kdő Szeged

Nemzeti szálloda.
Mitvég 0. birt. Báttaszék 
Terényi L. birt. Gvula 
Farkas J. ezredes Brassó 
Hanarina A. mgz. Bécs 
Blazek M. mgz. Bécs 
Bierbacher A. mgz. Bécs 
Lawatsr.hek M. mgz. Bé<^
Fekete K. mgz. Kamenitz 
Haan B. ügyvéd B.-Csaba 
Bäck J. kdö Bér*
Fischer S. kdő Mohács 
Weisz A. kdő Mohács 
Weticskovics S. Szemcndria 
Domken A. kdö Belgium

Elhaltak névsora 1891. szept. 18-án.
Filkorn R. 29 é. napsz. III. beesi ut 25.
Lemberger-Hartman A. 51 o. szobatisztitó neje VI. Hunyady-tér 12. 
Mándlrr A. 36 é. nyomdász VIII. Déry-u. 2.
Kohn H. 48 é. szabó VII. Klauzál-u. 30.
Hartmann J. 4 é. napsz. fia III. Lajos u. 108.
Ottó J. 2 c. asztalos fia I. Fehérvári ut téglaház.
Raer M. 67 é. mgz. VII. dohány u. 4.
Schopf K. 2 é. kávés fia ll. országút 51.
Müller T. 4 é. őr leánya VI. lovag ut 18.
Rész A. 2 é. napsz. fia Vili. gólya u. 45.
Giro F. 4 é. rendőr ffa Murányi u. 14.
Kintner F. 84 é. mg'ú VII. nefelcjts u. 6.
Megvrssy-Kelemen J. 53 őr neje IX. gyep v 40.
Lukács T. 23 é. cseléd VIII. nap u. 4.
Czhpula S. 28 é. napsz. X. óhegy u. 3.
Bujnovszki-Paulik I. 42 é. napsz. VIII. Hunvany u, 41.
Reszeli sz. Tintatartó J. 29 e. napsz. V. kárpát u. 3.
Sipka Mari 27 e. cseléd.
Singhoffer F. 52 é. czipész VII. Rottenbiller u. 29.

Herzmann-féie Orpheum
Hajós ntczn l;t. sz.. a m k. opera átellcnében.
Először lépnek fel: Petkó Maliid nemzetközi énekesnő, 

Novak A. dal- és jellemkomikus éi hangszer-művész, 
Katiéra magyar énekesnő, Troppaul H. fiatal komikus, 
Kirchnor Pepi dalénekes. Még csak 3 napig vendégszere­
pelnek a kitűnő duet ista Rótt fivérek, az «Alfonso» 
tornászó-csoport, továbbá a következő nemzetközi tagok: 
Friedrich Sándor, Ferry Anna, Snssin Moreno, 
Teruska, Eisenback Henrik, NaUier. Először : A buda­
pesti tőzsde előtt. Nagy utczai jelenet dalokkal, szövege 
Ármintól, zenéje Schindler karmestertől. 1771
Jelentés! Herzmann remek kávéháza az orfeum mellett.

Szeptember 23-án utolsó előadás.
WULFF CZIRKUSZA

az állatkertben.
Ma, szombaton, szeptember IV i este órakor

SZÍNHÁZAK és MULATSÁGOK.

NEMZETI SZÍNHÁZ.
Eri b. 103. Havi b. 17. 
Budapest, szeptember 19-én. 

Uj betanulással: 
Másodszor:

Az agglegények.
Vigj. 5 felv Irta Victorien 
Sardou. Fordította Ambrus Z. 

Személyek:

Kezdete

Gábos K 
l/oppier l. 

7 órakor.

Mortemer
Nantya
Yeaucourtois
Claviéi es
Chavenay
Troenes
Du Bourg
Antoine
.lean
Baptisto
Anboinettt.
Qemence
Rrbecca
Louise
Nina

Kezdete

Náday
Mihályfi
Vízvári
Bercsényi
Hetényi
Zilahi
Császár
Tóth
'»atabár
Sántha
Csillag T.
Hegyes! M.
Lánczy I.
Cs. Alszegi
Palotai P.

7 órakor.

NÉPSZÍNHÁZ.
Budapest, szeptember lilén.

A MADARÁSZ.
Operette 3 felv. írták \\ est 
M. és Held L. Fordították 
Fái .1. Béla és Reiner F. Ze­

néjét szerzetté Zeller K. 
Személyek :

M. KIR. OPERAHAZ.
Évi b. 75. sz. H. b. 3. sz. 
Budapest, szeptember lít-én. 
Saak T k. a. vendégfellép­

tével :
Tannhäuser és a warth- 
burgl dalnok-verseny.

Regényes opera 3 felv. Szö­
vegét és zenéjét irta Wagner 
Richard. Fordította id. Ábrá­

nyi K.
Személyek :

Hermann Ney
Erzsébet ?aak T.
Tannháuse, Broulik
Wolfram Mnnheit
Walter Szirovatka
Biterolf Waldmann
Henrik Kiss B.
Reimar Szendrői
Yénus Kaezér M.
Pásztorfiu Gál os N.
1- ső apród í'ár lossy 1.
2- ik » Rosenzweig L.

Mária 
Adelaida 
Mimi
Csörsz hr.
Pzaniszló gr.
Ádám 
Postás M.
Schneck 
Emerenczia 
Horgos 
Körmos 
Keszeg 
Májos 
Iwskó 
Kaskó 
Mari 
Jutka 
Kamarás 
Silrmány 
Rigó
Udvari lakáj 
Udvari vadász Horváth 

Kezdete 7 órakor.

F. Hegyi A. 
M. Csatai Z; 
Gellei I. 
Solvmosi 
Dárdai 
Vidor
K Kopácsy r 
Újvári 
Molnár I. 
Sántha 
Izsó 
Marton 
Fodor 
Kassai 
Tollagi 
Szöcs K. 
Gellei K. 
Mosóczi 
Szilágyi 
Sarlai 
Nánásy

nagy jótékonyczéln előadás
a Szamaritánus-egylet javára

renctKivül válogatott műsorral. — Színre kerül a nagyszerű 
kiállítású vizi némajáték:

A víg* diákok
8 Kepnen. miközben néhány perez alatt az erkélypárkTinyon
át 150.000 liter viz ömlik a czirkusz körömijére.

Villamos világítás mellett. 7176
Holnap az utolsó 2 vasárnapi előadás 3 és este 7*/, órakor.

Első fővárosi nyári

ORPHEUM
nagymező-uteza 17 sz. alatt.

Ma lépnek fel először a komikus exrzentrikns Knoekabou* 
művészek Reed és Daniels. Továbbá fellépnek: Ariso 
Jose nr Champion cvclista. a legjobb a világon. Cas- 
tagna fivérek zencbnhóczok. Babaluk Aziz marokkal 
gyorsfestő, óriási temjira képével. Möhring X. nr büvészics, 
equilibrista, uj eredeti munkájával. A hires Benedetti csa­

lád bábművészek. Továbbá

ÄpaSSö nászaiija
burlesque dalokkal, a zene Resenzweig Vilmostól. Személyek: 
Jupiter Zeus, az Olympus ura, külön­

ben vén lump...................................Rück Nándor ur
Vénns, neje, hires múltú szépség és

házi sárkány.........................................Cecilia Carola k. a.
a többi férfi és nő nembeliek pedig klasszikus öltözékben.

Továbbá fellépnek : Dolmen k. a. olasz énekesnő. Bor­
tini ur dalénekes. Carola Cäcilia k. a. exczentrikus 
énekesnő. Baldácsy k. a. magyar énekesnő. Schneider k. a. 
bécsi keringő énekesnő, a S eredeti bécsi gigerli hölgy 
és Rück Nándor dalkómikus 7170

budai színkor
Budapest, szeptember 19 én.

A feneleányok.
Fővárosi életkép 4 felv. Irta 

Lukácsy Sándor. 
Személyek :

Csurgó» E.
Luiza
Sarolta
Margit
Lenke
Olga
Bodzák

Kezdete

Kovács 
H.-Pauli M. 
Krecsányiné 
Lcdotszky M. 
Petrik Á. 
Yárhidy R. 
Sándor 

7 órakor.

Színházi j átékrendek.
A nemzeti színház jótékrendje : Vasárnap, 20-an : 

Agglegények. Uj betanulással 3-szor. XX. bérletszünet.
A m kir. operahíz játékrendje : Vasárnap 20-án : 

Paraszt becsület és Csárdás. Évi bérlet 76. szám. Havi bérlet 
4. szám. Rendes helyárak.

A népszínház játékrendje: Vasártiap, 20-án: A ve- 
reshuju.

A budai színkör játékrendje: Vasárnap, 20-án: A
czigány mint földesur.

EUKÓPA
SZÁLLODA

Kezdete 
Vili-- mvilágitás!

Ma este az étteremben

Bácz László
ismert és kedvelt zenekera 

játszik.
S órakor. rtSEg 7207

Villám világítás!

mhnUf
SZÁLLÓBA.

Ma este a díszudvarban

ismert és kedvelt népzene­
kara játszik.

Kezdete 8 óraker. 6409

1E6ÁMA
SZÁLLODA.

Ma este az étteremben

Balogh Károly
ismert és kedvelt zenekar 

játszik.
Idecd-ete S órakor. 6595

Időjárás
a m. kir. meteorologiai központi intézet távirati 

jelentése 1891 szept. lS-án reggel 7 órakor.
A szélirányok jelölése: E = észak. K — kelet, D ~ dél, 

Ny = nyűgöt. Felhőzet: 0 = egészen derült, 1 = több­
nyire derült. 2 «= részben felhős, 3 = többnyire borult, 
4 «= egészen borult, © = eső, = hó, b = köd, 
K = zivatar.

A helyzetben lényeges változás ninwcn. A légnyomás 
maximuma még nyugoton v^n, az alacsony nyomás pedig 
Európa északnyugoti és északkeleti "részét borítja.

Az idő északon és keleten esős, a hőmérséklet Közép- 
Európáhan aránylag alacsony.

Hazánkban a szelek többnyire uyugotiak, a felhősség vál­
tozó. az idő száraz és bűvös.

Változóan felhős, réseben esőre hajló idő, hőváltozás nél 
kül, nyugoti szelekkel várható.

A budapesti áru- és értéktőzsde hivatalos árjegyzései szept. 18,
Irányzat

Mir.. - 

Ibekttlil.

Búza
Bánsági

re:

Feheraiegydi _

Bácskai_____

Észak nragvarorsz.-----«

100 kilogramm Minős. ■ 100 kilogramm Különféle
ára súly ara gát

frttél frtip he»:tolit. írttól írtig

75 10.15 10.30 Herem.ag ------- j
10 25 10.45 77 10.35 10.55
10.4S 10.65 79 10.50 10.70 Rppczeolaj-------
10.60 10.80 81 Olajpogácsa___

75 10.15 10.50 d Disznózsír-------
1G 25 10.45 77 10.35 10.55
10.45 10.65 79 10.50 10.70 H Szalonna -------
10.60 10 80 81 d75 1 10 1C 10.25 ! « ------- !
10.20 10.40 77 10 30 10.50
10.40 10.60 79 10.45 10.65 d F.rggvu---------- 1
10.u5 10.75 81

75 10.15 10 30
IC.25 10.45 77 10.35 10.55
10.45 10.65 79 10.50 10.70
10 €0 10 80 81 d75 10 15 10.30 «---------- —
10.25 10.45 77 1C.35 10.55 H
10.45 10 65 79 10.50 10.70 b €------ ------
10.60 10 80 81 --•-- --.-- « ------------

75 o
77 - Szilva határidőre

--.-- --.--- 79 --.-- --.--- 1 *
81

Jj : EEE

szilárd

csendes

100 kilogramm
ara

frttól I frtisr

Minőségi

hektói ití-rke
IrányzatUíiíjuna

Rozs_________
Árpa___________

Kap . szia- repeze «

70-72 9.45 9.60
60-62 5.90 6.30
62-64 6.50 7.—
64-66 7.30 8.75
39-41 5.90 6.15

75 6.40 6.45
73 6.35 6.40

13.75 14.u5
6— 6.25

\ iaszk

Irányzat HP a. j

j Laczerda magyar, idei —
I Vörös, idei ....................

őszi. kétszer finomított...
I Repcre --------------------
1 Pesti _______________
I Vidéki-----------------------

M. I t léger.s-7.. áru m. sz.
I Városi Iégensz. ----------

< «3 darabos
i Füstölt _____________

Olvasztott___________
boszniai. 1890 í-f? ú

szokvanyminöség I ^ « 
100 darabos LE 2
só .
szerbiai. 1890 f

szokványminőség ) Ji 
100 darabos VE g
85 « °
boszniai 1891 nov.

szokvanynnnőség I o 50 
100 darabos \ E g
85 < «So
szerbiai 1*91 nov. L? v 

szokványminőség ! é 
100 darabos VE §
85 « IS°
Szlavóniai 1891 ----------
Szerbiai............ ..........—
szláv, szept.-okt. 1891 ... 
szerb szeptember-okt. ..

Sarga. csurgatott —.....
Rozs-nyűi-----------
Szlavóniai---------—
Szeí-7. nyers osztalékolt— 
Szesz-élésztö «

lanyha

i
I lanyha 

szilárd 

lanyha

ept. 18,
Pénz Áru

Irt fit

í!
37— 3CÍ-
5.65 5.7

54— 54.50
44Í- 45.—
*8— 48.50
48.50 49.50
52.- 53 —
37— 38—

13.— 13.25
14.75 IS—
18.50 18.75

13 — 13.25
14 Z5 15—
18.50 18 75jj 17.25 17.50

! 18* — 18Í50
17.55 18 -
23— 20.—
32— 33 —

138— 140.—
18ÍÜ0 19—
21.50 21.75

I

Állomások
j

1 1 A hő- j Szél X licmírstlűfl

~ i Celsius 1 
4‘-“ szerint j

irány.* 
és ereje . bt r

Árvaváralja__— -: + ió o NY 1 4 j — 14 1 9
Trénerén ... — 76V +13 í — 3 — ,
Pelmerzbánya — 764 -4- 11 8 NY 2 2 — — . —
Manryar-Óvár ... - +11-3 ENY 1 k> — 27 7
Ó-Gvalla ... 765 +10 1 NY 1 2 — 20 : 10
Budapest ........... 764 j +14.1 NY 1 2 — 19 11
Sopron ................. 766 +10 0 ENY 2 2 — — —
Kesztholv ........... 765 +10 8 ENY 2 1 — 24 11
Csáktornya.......... 766 + 7.81 NY 1 0 — — —
Zágráb.............. ... 706 +11.3 1 D 1 0 — 21 11
Fiume .............. ... 763 *4" 8 ! E 1 0 __1 25 13
Pancsova .......... 765 + 12.0 EK 2 0 — 23 9
Zsombolya ..._ 765; +10 21 — 0 — 22 10
Orsóvá................. 755 + «4 2 i D 1 0 —- 26 —
Arad................. ...... 766 +10.8 DK 2 0 — 21 8
Szeged ................. +12.4 NY 2 1 — —
Szolnok................. 765 +13.4 DNY S 4 — 20 10
Eger........................ 765 8.8 ENY 1 1 — 19 7
Debreczen____ 765 + 84: DNY 2 1 — 18 8
Késmárk .......... 764 . + 9.3 — EB — — —
Ungvár.............. 763 +12 4, D 2 2 — 18 18
Akna-Szlatina ... 763 , + 9.9 f NY 4 3 — 19 14
Szatmár... 764 +140 NY 1 2 — 21 10
Nagy-Várad........... 765 — K 1 1 — — —
Kolozsvár __ 766 + 6.4 EK 1 1 — 18 8
Napy-Szeben __ 765 +10.4 ENY 2 2 — 23 8
Bécs... 765 +13.8 ENY 2 3 — 19 12
Krakó .. 763 +13 0 ENY 2 4 — 16 12
Bregenz... 767 + 10 8 — 4 — 18 9
Salzburg. 767 +10 6 DNY 4 2 — 18 10
Klagenfurt „ 767 + 94 E 1 4 — 23 8
Pofit.......... 767 +16.6 DNY ? 0 — 25 14
Lesina 763 1 +21.5 DK 1 3 — —
Torino .. 765, +17.8 E 2 3 — — —
Florencz... 765 +143 DK 1 0 — — _
Róma ......... 763 +15.1 E 3 0 2 — _
Nápoly ... 763 +17.3 ENY 2 4 — — —
Brindisi.......... 763 + 23.0 ENY 3 Q 38 — —
Cagliari................. 763 + 20.2 ENY 2 0 — — —
Palermo.......... 763 +23.1 — 3 __ — —
Malta ................. 763 +2S.6 NY 2 2 — — —
Zürich ................. 1 798 +10 6 1 - — — —
Páris............... 767 +13/, E 2 1 4 — — 1 ---
Nizza ... _ 764 +10 2 DK 2 ; l — 1 — j ---
Riarilz .......... í 768 +154 í D 1 1 o — — j ---
Breszt .......... .. 766 +15 7 NY 4 . __

— —
Konenhága ... 756 +10.5 NY 2 ; 2 __ 1 — —
Hamburg ..._ 759 + 14.4 1 NY 5 G 5 j — —
Swinemünde _. 755 4- 14 1 i NY 4 4 2 — —
Memel .......... 752 + 14.6 NY 5 1 3 3 ! — —
Berlin ..._ 760 +141 j NY 4 & 2 I — —
Münster.......... 761 +13 4 1 DNY 5 í 4 ! — — —
Stornoway ... i 750 +1.3.3 NY 4 : 2 5 — — —
Mullaghmore __ 754 + 14.4 j DNY 5 i 4 2 — —
Scillv ..._ 763 +15.6 : NY 4 S3 3 — —
Shields................. 755 1 + 16.1 DNY 3 3 — — —
Christiansund _ 751 +72 NY fi o 11 — —
Ulcaborg .......... 746 + 6.2 DK 3 4 i 4 — —
Stockholm ..._ 1751 + 7.7 í NY 4 0 2 — —
Szent-Pétervúr _. 746 4- 5.2 K 2 4 i 5 i — —
Moszkva__... 748 -t- 6.S NY 1 4 9

i v
1 — —

Kiew..._____... 757 + 12.1 NY 3 1 --- i — —
Odessa ................. 763 +13.9 NY 1 3 1 1 — —
Varsó ................. 75S + 12.1 NY 3 Q 2 ; — —
Suiina ................. — - --- — — . — —
Konstantinápoly . 765 + 20.5 E 1 2 , 1 — 1 ---

Vízállás, 1891. szept. 18-án.
Ma Tegnap

A folyó neve Állami
vizmércze állomás

m été r b e n
0 pont 
felett °aUtt fielt afat”1

-------- -------------i ....................... :
Pozsony ... — — t Ü5 1.99 —
Komárom____ 1,31 —
Budapest_... — 1.17 2 17

Dun» Mohács.......... — 3 18 3.45
S 05 3.13

Pancsova .......... 1.40 1 42
2 00 2.00
0.70 • .71

Itábs Győr................  — 2 10 2.10
Vág 0.24 0.28

Zákány_— — 0 GO 0.56
Drive 1 43 1-18

Eszék _— -- 2 40 2.45
M.-Sziget — — 0.2G 0.28
Tekehaza— — — 0.08 0.19
V.-Nnmeny... — 1.03 — 0.30
Tok;.) ... — — 0.46 •.40
Polgár ... — —Tiste Szolnok ... —. —• • .30 0.20
Csongrad — — 0.60 0.55

0.13 0.09
Török-Becse 0.23 •.24
Titel................  - 2.18 S.Í1

Rraszna N.-Majtény.......... 0.26 0.24
Deés ... — — — •.51 0.22

Szamos Szatmar — ... 0.1-. 0.14
Bodrog Sáros-Patak — — 0.27 e.r
Latorcza Munkács — — 0.20 e to
Omlova-Tapely Hoor................  — 0.68 0.6-2
Berettyó B.-Szt.-Marton 0.28 0.22
Sebes- | ,, Xag>"V'ary‘l .......... 6.10 0.10
Fekete- l •= 0.11
Fehér- f •-» Borosjenó .......... O.lfi 0.16
Hármas- j Gyom a.......... — 6.02 0.01 — 0.01

Déva................. — 1 14 0.14
Jlaros — 1 15 — 1.22

0.14 0.14
Bégé Temesvár ... — - 0.75 0.74

K.-Becskerek.......... 0.73 0.73
Sziszek................ 0.57 0.57

Száva Mitrovicza ... 0.62 — o.g; —
Temes K.-Koateiy — ... — 0.57 0.47

.A. jcsná-llltás fu-irs-rdAjtátelei.

H onnét Buda- Győrre

tavasz
júniusra jj £ 

őszre jí ■*
május—junius || ű 
szept.—okt«

Bpest szál. tavr. j o 
« őszre.; S 

aug—szept.

10.59
10Í32
5.65
6Í10
5.84

1425

1C.71

10J4 
a 5.67 

’ -s —
6.12
5.86

14.35

Duna

Tisza

Száva
Béga

Panrsova -------
Újvidék —------
Rezdán----------
Kalocsa----------
Duna-Földvár — 
Szentes----------

Zenta------------
Titel ________
Mitrovicz -------
Temesvár-------
Nagy-Becskerek

30—.31 
24—26 
19—21 
15—17 
14—16
35— 37 
33—35 
32—84 
27—29 
40—42 
55—60
36— 38

10 krajczárral 

drágább a budapesti 

díjtételeknél

• A hajódijtételek 
értetnek a szállí­
tási adót bele­
értve és a biztosí­
tási dijat kizárva; 
aBéga-állomások
a burczcllirozást 

beleértve.

ÉRTEKPAFIROK

Államadósság.

Mapar kir. arany járadék adómentes 1Ü0. 500, 1000«" « « « 10,000

^7T?toIso™arkeiet

iI
102.80 103.10

papirjáradék adómentes
.jizept. 30-ra

5 %
.szept. 30-ra

« 1SJ6. keleti v. államkötvény aranyban ------------ 3 *
1889. adom. m kir. allamvasuti kuicsön aranyban 
18>y. ei; 4‘ ,^-os adom. áll. vas. k. ezüstben 
X így. kit. nyeremeny-köicsón I6á) frt —-----

_____
4‘,%

______________4 >
50 frt------------

4' 3*5 ad. m. regsie-kártalanibisi kötvény 
Tiszu: es szegedi kölcsön------------------ -
-i ad« m. Magvarorsz. fűidteberm. kötvény-----r***
Xd-'. fv . tehern "ente-itési kötvények horvátországi . 
üagyar orsz. jelzái. g úrbéri váltí^igkötvenyek 1100 frt) —

.,TU! •.y földváiuat-kötveny HÓI) (bU-— 3

102.80 
100.30 
100.35 

II 112.— 
!j 115.50 

! 97.75 
1*0.— 
139.50 
95.50 

130.75 
83.75 

I 104.50 
100.-

102.90 
100.60 
100.45 
113.- 
116.—
98.75 

141.—
140.50 
96.50

131.75
90.75

105.50

Hagyat ktr. kamatozó kincstári utalvány b bora l )

Egyesített áilamadósiíé papírban május—nov. — 
Cfl'esitett aüamadoísae papírban február aug* —

-4=/«»
-V/io*

90.75
90.75

91.25
91.25

ÉRTÉKPAPÍROK
Utolsó árkelet

Egyesített államadósság ezüst kamat jan.—jui. ------------- 4%. < « « apr.—okt.------------- 4a,i,
Osztrák aranyjaradék adómentes-------------------------------4

papirjaradek adómentes ----
aílamadósj.ag, kisorsoiás 1854-ki 250 frt p. p------

< < 1860-ki 500 frt o. é.___
< « 1860-ki 100 frt « «-----
c « 1804-kí 100 frt « «-----

x 1864-ki 50 frt c «..—

A temes-hégavfllgvi vizszabályozó társulat---------------- - 5
Budapest főváros T890-iki kölcsöne adómentes ------------- 4'/,%
Bolgár fejedelmi állam vasúti zálog külcsönkótvény--------6 %
Szerbiai nyeremér.y-külcsön 100 frank -----------------------3 %

« « < < osztr. felülbélyegzéssel 3 %
Bécs város nyeremény kulcsún 1374-ből----—------- -----

90.75
90.75

109.25
101.59
134.-
136.50 
146.75 
180.-
179.50

Ij 100.50 
97.50

II 100.- 
!! 37.75 
ji 38.— 
li 155 -

91.25
91.25

109.75
102.—
135.-
137.50 
147 75 
181.—
130.50

101.50
98.50

101.—
38.50 
39.-

157.—

Osztalék 
1890-re ÉRTÉKPAPÍROK

Utolsó árkelet

10.—
3.50

10.—
6.—
6.—

47.no;
12.—

13.-
60.-

5.—» 
47.—r

30.—

35. — 
45.— 
22.—
36. — 
50.— 
22.50

8.—

6.50
6.50

4 frank

RÉSZVÉNYEK.
a) Bankok.

Angol-osztrák bank ---------------- ----
A bpesti ált. hitelegyl. mint szövetk 50
Budapesti bank egyes, részv.-társ------ 100
Budapesti kerr-k. es iparb. r.-társ ... 100 
liiseonto- és értékpapi.bank r.-társ— 104
Fiumei hitelbank ..........—.................. ln0
Morvát leszámítoló bank-------------- — 200
Mr,gyár általános hitelbank—...... 200
Magyar általános hitelbank szept. 30-ra
Magyar jelzálog-hitelbank   200
Magyar jelzálog-hitelh. II. kib. id. e 100 
M. jelz.-hitelb. II. kib. ki. elis. szept. 30-ra 
Magyar leszámítoló cs pénzváltóban* 100 
M. leszámítoló- s pénzváltóbankszcpt. .",0-rn
Osztrrik hitelintézet ----------------    tfi0
Osztrák hitelintézet------------- okt. 4-ro
Osztrák-magyar bank ---- WO
I. magyar iparbank ---- láO
Pesti magy ar kereskedelmi bank .,00
Sziszek! hitelbank--------------------  100
«Unru.-ba.nk_____________________ 200

b) Biztosító társulatok.

Bécsi biztositó társaság .....-..... .—
Bécsi élet- és járadék-bizt. társaság..

200 
, 200

54— 5s!-
141*50 142.50
97— 99—

1 109— 111.—
87— 92.—

—
, 3is;Z 325*50

168ÍSO 169—

112Í50 113—

27*90 275.10
1005— 1015
183 - 184 -

'°z;z 1020 -

165— 170—
285.—

Első magyar általános bizt.-tars.-----1000 129 50.—
Kenőiére pesti biztositó intézet.....— 1nn ' —
A «Lloyd, viszontbiztosító r.-t......—
Magyar-franczia bizt. társ----------ar.
Magyar Jég- és viszont biztosító r

. 100 
100 
100

77.-
97.-
80.-t. 100 p

1050.-Pannonia viszontbiztosító tarsasag ... 300
r) Oazmalmok.

Concordia gőzmalom------------------------500 574.-
Első budapesti------------------------------- 1000 ,1290 —
Erzsébet-malom----------------------------- 204 : 473.-
Her.germalom------------------------------- 400 57g —
Lujza-malom --------------------- 100 p 325.—
Molnárok és sütök------------------------ 200
Pannónia ______________________ lOOO

_____________     150
460 

1010.— 
255.—

290.— 
3050.- 

78.- 
99.59 
85.-

1075Í-

576.-
1300.-
474.-
582.-
326.—
465.—

1015.-
260.-

200
ÍV)
200
100
ino

20 frank

10.—
10—

7— 
30— 

360— 
45.—

9—
6—

14—
8—
b—

Viktória

é) Kőzlokeflésl vállalatok.

«Adria. m. tengeri haj. r.-t--------------100
Alföld-fiumei ------------------  200
Aradi és csanádi egyesült vasút ----- 100
Rarcs-pakrnvzi vasút rcszv.-társ------
Báttaszék-dombovári------------—-----

ist-pécsi vasút r.-t.-------------
t-Lnrincz helyiérdekű v. r.-t. 

lipest-Szt-Lőrincz helyiérdekű első r.
Debreczen-hajdunailási v. első r........ 200
Déli vasút_________________  200
Déli vasút ................. .... ...... szept. 30-ra
Esrakkeleti vasul ----  200
Erdélyi vasul ----   200
Győr-sopron-ebenfurti vasút----------  200
Kassa-caerbergi vasút--------------   200
Magyar-galkziai vasul —------------— 200
M. nv. v. iszékesfehérrar-győr-graczij 200
Marmarosi sóvasut r.-t. eis. r---------- 100

« « « « « 100
N. -Kikinda—N.-Becskerek v.-u. els. r. 100
Osztrák-magyar állam vasút.......... ar. 300
Osztrák-magyar államvasut —szepj. Str-ra
Pécs-barcsi vasút--------------------  200
Szamosvölgyi vasút t. els. r------------- 500
Első es. kir. szab. dunagőzhajóz. térs. 100
Pesti közúti vaspálya --------------   200
Festi közúti vaspálya élvezeti jegy ...
Pesti közúti vaspálya másodsorozatu 200

t) Takarékpénztárak.

Budapesti III. kerületi____________  50
Országos központi_________________ 300
Porti első hazai_________________ 1000 :337a.— 847 5.
Egyesült Budapest főváros_________ 300 : oec

136.-
200.50

198.25
198.50

105.50 
1*6.- 
193.25
172*50
198.-
197.50
94*50

281.75
201.-

3isl— 
338 - 
166—

125— 
600 —

136—
201.50

199.25
199.50

106— 
197.— 
200.—

173.50 
199. —
198.50
95Í5C

282—
203—
3z0Í- 
34C.— 
170.—

135.— 
695,

(>sztalek
1890-re értékpapírok

6

árkelet
pénz áru

13.50 FrankHrr-Társnlat k/lnwnvomda___ 150 260— 265—_ Könyvnyomda «Athenaeum» .............. 100 4?0.— 425—
80.— Pesti könyvnyomda részv.-társ_____ 500 1200—
15__ Pallas irodalmi és nyomdai r.-t.___ 200 220— 224—
62.40 Fiumei I. m. rizshánt. és rizskem. r.-t. 500 1090— 1050—
75.- Ganz és Társa vasöntő<le és gépgyár 400 1790— 1795—

Nao'ragi vasi^r-társulat__________ 200
24.— Gschwindt-féle szesz-rvár__________ 200 405— 410.-
25.— Gyanjumosó és biz. első magvar___ 2<W 310— 320.—
80.— Kereskedelmi testület epfllete_______ 210
28.— Kőszén- és téglagyár (Dräsche)..... .. 200 500.- 502.-
20.— Salgótarjáni kóssénbánya_______ ___ 60 600.— 604.—
BO.— Gfiztéciagyár, kőbányai__ _________ 160 545— 5f0 —
10.— Tégla es mészégető, újlaki__ ______200 250— 252.—

Magyar Asphalt részvény-társaság ... 1 • 160— 165—
10.— Nemzetközi villamossági társaság....... 200 230— 232—
7.50 Nemzetközi xvnggon-köles, részv-társ. 100 

Rimamurány-saigótarjáni vasmű ----- 100
105— 106—

12.—
Rima murányi vasmű ..... ....  szept. 30-ra 179.— 179.25

14.— Schlick-féle vasöntöde éti gépgyár......  2‘)0 239— 241.-
40.— Sőtfúzde első mag>ar ...................... 300 950.— 960.-
20.— Fertéshizlaló___________ __________ 200 320— 325—

Spódium es csontiisztgvár......... ........ 200 124.-
180.—

126— 
185. -Szálloda ré.«;zvény-társaság________  80

Szállítási vállalat I. m... ___  ,.r 20020.—
Szegedi szeszgyár es finomító r.-t. ... -00
Utirök bir. duhany-egyedárus___ frc 2U0

ZÁLOGLEVELEK.

156— 157—

Egyesült bpesti főv. takarékpénzt. 41ji% 
Magyár fölahitelint. pajnrérték___ 5 %

98.75 99.25
101 — 101.50

« « « -----4';,% 99 80 100.10
« « « ----- 4 fi 95.— 95 50
« « ar. v. ez.___ 5 % 116—
« «szabályoz, és talajjav. 4 93— 93.50
a jelzálogbank___________ _ 102— 103.-
« « ------------------ 5 % 100.50 101.25
« « ------------------ 4' 99.75 100.25

M.jelz«á!ogb. kózs.-kötv.őOévvf.l lOf. 4 % 96.50 97 —
« « Közs. kötél.50évvf. 41 98.50 99—

Magvar orsz. kózp. takarékpénztár 4‘ 98.75 99.25
Kisbirtokosok orsz*. földhitelintézet« 5';»% 104. - 105 —

« « « 5 % 101.25 101.75
« « * 501 j évre 4*/,% 99.35 100.-

Osztrák-magyar bank o. é._______4' 101 — 101.50
« « « « « 4Q1, évre 4 % 99.30 99.80
« « « « « oO evre 4 % 99.30 99.80

Pesti magyar kereskedelmi bank_5 % 101 — 102.—
« « « «... 4l/a% 99.75 100.50

Pesti magx*. kér. bank kuzs. kötv. 4' 101.— 102.—
«Albina» takarék- és hitelintézet... 6 % 101 — 102—

« « «... 5 99.50 100.-
Aradi polg. takarékp. 4§ év vf. 110 5 % 98— 99—

« « «.«««« 5l/,f» 99.— 100.—
Nagyszebeni földhitelintézet______ _ 5 fi 101.50 102—

« «. ---------- S'/,% 102.- 102.50
« « ---------- fi % 103—
e ált. takar.-p. 31'/'a év vf. 110 f. 5 102.—
« « « 40 év vf. 106 f. 5 f# 102.—
« « » III. kib. 5 % 101.75 102.25

Temesvári első takarékpénztár---- 5 »» 190.— 101.50
« < -----4'V«, 98 25 98.75

Hagy. jelzálog!), nyer.-köles. kötv. 4 % 113— 114—
« « osztr. felülbélyegzéssel 4 % 113.50 114—
« « nveremeiiy-jegy-------- 21 — 23.-
« « »sztr. felülbélyegzéssel

Osztr. földh.-iut. ny. kölcsön kötv. 3 109 — 110—r < kötv. nyerem, jeg)’ 25.50 27.—
Pesti hnzai I. takp. e. íib. kötv.. 4'/,»; 99.50 100.50

so
200
100

955.-
114—Magyar alt. takarékpénztár r.-t.----- 100

j: Kfilörfóla vállalatok.
Alagút-------------------------------------- 105
Általános waggon-kölcsönző-társaság 
Egyesült magyarhoni üveggyárak r.-t. 
Eszakmagyarm ■ ,gi e. kőszénb. r.-t.
Fővárosi Casiuo-epület részv.-társ. —. 100 jj —,—

166— 
89— 

246.- 
161 —

965
114.50

»68—
90—

250—
163—

ÉRTÉKPAPÍROK
Utolsó árkelet
pénz 1 áru

•h y

ELSŐBBSÉGEK
Az «Adria» m. teng. hajózási r.-t. 5 *a
Bpesti közúti ras-p. társ. 1887 ----  4‘ , a

« « «" « 1330 ___ 4’
Budapesti lánezhid__________  100 G
Budapest-pécsi vasút..... ............ >9 4 y„
Deli vasút _______400/2000 márka 4 «»
Dunagőzhajózási társaság _100/200 G
Északkeleti vaspálya.................  300 5 3»

c « (urauyb.)... 200 5
« < » ...lOOO 6 >«

Lloyd és tőzsde-épület.............. 100 5 %
Magyar galicziai vaspalya ----- 200 5

c « «II. kib. 200 5 7,
« « « ezüst  200 4 ».

M. ny. v. ísz.-fbh.-gvőr-gráczii 200 5 
Magyar nyugoti v. 1974. kib.... 200 5 5
M. v. elsőbb», beruh, aranvb. 200 5 *»

< « < « « 1383 41:-«,
Győr-sopron-ebenfurti v. arany 200 3 «,
Kassa-oderb.v.(eperje»-tarn.)«z. 500 3 

« « e's.resz.-kötv. 1839. ez. 4 %
« « « « « 1891. ez. 4 9*
« « « c « 1389. ur. 4
« « « « « 1891 ar. 4
« « (osztr. vonali 13-39. ez. 4

Osztr.-magyar aliamvasut arany 200 5 
O.-m. á.-v. 1383. kib. 400/2000 márka 4 
O.-m. államv. X. kib. 1385. 500 frc. 5 
Viktória gőzmalum els. kötv— 150 5

MAGÁNSORSJEGYEK
Budavárosi sorsjegy---------------------------

« « osztr. felülbélyegzéssel .
A «Jó szív» egyesület sorsjegye ----------  ;
A « « « osztr. felülbélyegzéssé! |
M. sz. korona orsz. vörös kereszt egylet 
« « « « osztr. felül bélyegzéssel

Nyer.-kötv. a bpest-lipötv. bazil. telep....
« « « osztr. felü!bélyegze»sei ,

Az olasz vörös kereszt egylet---------------- ;
« « « « osztr. felülbélyegzései

Osztrák hitelintézet ---------------------------
Osztrák vörös kereszt egylet......... ...........
Pálffy sorsjegy-----------------------------------

PÉNZNEMEK.
Császári királyi arany (vert)----------------
Császári királyi arany (kör.)----------- ----
Osztrak-magyar s forintos arany----------
20 frankos arany ------------------------------

Tőrök arany lira ------------ -----------------
Osztrák és magyar ezüst........... .............
Német birodalmi bankjegy 10C márkányi

Bank
Váltok árfolyama (latra', k. láb

Kémet bankpiacok 100 márka-----4 %
Amsterdam 100 hollandi forintért— 3 %
Brüsszel 100 frankért ................ — 3 é.
Paris 100 frankért................ ...........  3 %
Marseille 100 frankért .—............ - 3 %
bvájzzi pénzpiaezok UK) frankért ... 3'/,%
Zürich 10U irankért —....... ............3‘
London 10 font sterlingért..... ........ 2' ,»i

105.-
95—
93.50 

103—
89.50

100.-

110—
96—
94.50 

104—
90.50

100.50

99.50
1O0—
100—
69rt5

101.50 
1 25

118—
114—

100— 
91 — 
90.21

111 —
94.50

100— 
101.— 
101.— 
90.25

102l25
119—
115—
10li-
92—
»1.25

112Í-
95.50

52—
54—
3—
3.-

10.50 
11.25
6—
6.50

12—
12r40

165—
18.50

S3—
55—
3.50
3.50

11.25
12—
6.50 
6.90

12.5G
IS­

IS?—
19.25

5.57
5.45
9.31
9.31

11.53

57.70

57.75
97—

1
5.62
5.E0
9.35
9.35

11.57

57.90

57.95
97.25

46.40 46.60

Szentpétervár 100 rubelért .....
Olasz bankp. 100 lira nuov. ■■

4",*
*

46.30
46.30

117.40

46.50
46.50

117.90

45.55 I 45.75

FE’.száíiiCási áríc!yamoK:
Magyar 4 »4 aranyjáradek----------
Magy*ar ő% papirjáradék----------
Magyar általános hitelbank..—.—. 
Magyar nénzv. és leszámít, bank
Magyar jelzálogbank----------------
OhYtrák hitehntézet ----------------
Anglo-osztrák bank ----------------
Állami vasút---------------------------
Déli Tanti------------------------------
Török birodalmi dohány.....——
Rima-Mu rány................-.............
4% Földteherm. kötelezvény .......
Fiumei hitelbank ------------——.
Regále-külcsőn------------------------
ISSíí. 41 r; «állami vasúti kölcsön—
Villamossá-zi részvények-----------
1890. 41 i%-os főv. köles. --------
Jekalog-öursjegyek------------ ------

325.—

27

Elotozsde.

Osztrák hitelbank---------------------- pr. * IX 
IX

Előfordult kötések. 
275.40 275.80 -----------

Mliery 1 p flyt^yiyj'ipílítkiV ___ _pT. * ) X 102.9C* 102.95 ________
Magyar papiriáradékpr• 'f IX

nq jtnlnbank _____ _______ pr. 1X
Jei7áln-r ..................... .... pr. 30 IX

Rima —. Osztr. államv 282.'4 282.7i Kcresk. bank —. — • Dräsche—.— 
Lombard tOS.1^ 106. —. Temes-Béga —Közúti vaspálya —

Az osztrák-magyar bank kamatlába váltóleszámítolásnál------ --------------------- 5 *+
Zálogügyleteknél, állami járadékok és az osztrák-magyar bankzálogleveleinél — 5l,,% 
Más értékpapíroknál ........................... ................................. ..... ....... .. 6 %



8 EGYETÉRTÉS, SZOMBAT, SZEPTEMBER 19 1891
Ezen hirdetési rovatban minden ezé 
egyszeri beiktatása közönséges petit 
betűkből 2 krrai, e compact betűk­
ből szedve 4 krajczárral fizetendő.

Minden hirdetésre felvilágosítást ad 
a kiadóhivatal ingyen. Czlmmel ellá­
tott hirdetések minden közlése után 
még 30 !<r bélyenrilleték Isfizetendő.

TELEFON 542. Csak oly levelekre válaszolunk, melyekkel a válaszra szükséges levélbélyeg vagy levelezőlap beküldetik es a hirdetés alatt allo szám kőzóltetik. TELEFON 542.
Gl'só önállóság

levele van.
Z.N.

levele van a kiadóban.

Eladás.
Pedálos szalon czimba'om
nehéz tanulás miatt fele áron 
85 írtért eladó. Czim a kiadó­
hivatalban. 11984

Használt és nj

pénz-szekrények
rendkívüli olcsó áron kaphatók 
a bécsi pénzszekrény gyári rak­
tár Budapest, V., Bál- 
wány-utcza 6. sz. 6491

Használt borhordók

15.000 forintot forgalmazó
vegyes kereskedés
dohánytőzs- és pálinka kimé­
réssel Váezon, a budapesti fő­
úton, október 1-söre átadandó, 
esetleg házzal együtt eladó. 
Értesítést ad Berki Ferencz 
Váezon. 11993

Gazdag magyar
üdéken egy 4000 írton felül 
forgalmazó személyjogu gyegy- 
tár eladó. Bővebb felvilágosítás 
Thallmayer és Seitz urakmíl 
kapható.

Főváros közelében
vasúti állomás mellett, 
nyárilak, borház- és vin- 
czellór-lakkal, valamint 
gyümölcsössel ellátott, ne­
mes fajokkal beültetett 
4 hold phylloseramentes 
szőlő eladó. Felvilágosítást 
ad Gaal István Tápió-Szt.- 
Mártonban. Pestm. 1197S

Alkalmazást keres.

Tacskó kutyák,
eredeti tiszta faj. kitűnő buvók 
és kopózók, olcsón eladók ; czim 
a kiadóhivatalban. 11995

7±28! Egyetértés makulatur-
papirt ajánlok mótermá- 
z sónként 14 forintjával. 
Galitzenstein H. Erzsébet- 
tér 5. sz. 6588

65 vagy 30 darab 600—700 
üteres olcsó áron eladók Koll- 
man és Kohn-nál Budapest, j czimen. 
Dob-utcza 4. 11982 i

Intelligens fiatal úrnő,
kitűnő gazdasszony, szerény 
feltételek mellett házvezető­
nőnek ajánlkozik. Levelek ké­
retnek «házvezetőnő 11981»

Bútorok
Magánkáz,

íillatájék. köze. az Andrássy- 
ithoz, négy n g '- bb Lakással, 
izabadkczből öles a eladó. A 
aáz újonnan épült és eleső:
bankteherrel bir. Vsrvnöki köz- vas- és kerti bútorok nagy va- 
vetités kizárva. Czim e lap lasztékban olcson Ujvásártér 6.

Vétel.
Birtok

egy millió forintig kerestetik
azonnali megvételre, Somogy-, 
Zala-, Vas-. Nyitra- Barsmegye 

teljes háló- és ebédlő szobák, | Zsitvavölgyében vagy más ter- 
uj és használtak, valamint gar- j tnékenv vidéken, vasút közelé- 
niturok. állványok bármilyen ben készpénzért egyházi 
üzlethez, vendéglő és kávéház vagyonból. Sürgős ajánlatot 
berendezések. jégszekrények, kér a hatóságilag engedélyezett

Tapasztalt északnémet gazdász
kitűnő bizonyítványokkal. 10 
évig működött Magyarország­
ban. inspektori vagy kezelői 
állást keres. Szives ajánlatok 
«C. D. 100» alatt Zákányba, 
poste restante. 11972

Egy kitűnő tehenész,
ki csemege-sajtok készítéséhez 
is ért. alkalmazást keres. Czim 
a kiadóhivatalban. 11973

Kapusnak
imdaszolgának, felügyelőnek 
vagy házmesternek ajánlkozik 
egy nős, gyermektelen ember, 
ki már évekkel ezelőtt elveszté 
jobb keze fejét. Három nyel­
ven lmszél és ir. Kegyes jelent­
kezők a czimét a kiadóban 
megtudhatják. 11980

kiadóhivatalában szám Freud Mór. 6" 10

Ingatlan és Jelzálog-For­
galmi Intézet Budapest
várzi körű! 39. 11940

Stabil-gépész,
ki tanulmányait Budapesten 
gyárakban s a közép-ipartano­
dában végezte, jelenleg nagyobb 
alföldi gazdaságban 6 év óta 
alkalmazva van, állást keres 
újévre stabil-gépekhez, avagy 
nagyobb mezőgazdaságban. Szi­
ves megkeresések «T. J. 7227» 
alatt Halmaz-Újvárosra kéretnek

Jó bizonyítványokkal ellátott
gépész

alkalmazást keres. Czim a 
kiadóhivatalban. 11989

Egy társalgónő
állást óhajt. Czim E. Loy poste 
restante Poprád, Szepesmegye.

11987

Lakás és bérlet.
100—200 holdas

bérletet
keres keresztény ember. Felté­
telek: jó minőségű, árvízmentes 
talaj, vasút közelében, jó épü­
letek. Részletes leírással el­
látott ajánlatok küldendők : A. 
T. poste restante Nagy-Salló 
Bars megye. 7215

Lakás
az Erzsébet-köruton 6. 
szám alatt a népszínházzal 
szemben a kerepesi-ut mellett 
épült uj házban novem­
ber l-ére igen szép kávé­
házi, vendéglői és bolt­
helyiségek valamint laká­
sok is kiadandók. Bővebbet 
ott a pallérnál vagy a kiadó­
hivatalban 6086 sz. a.

Oktatás.
Vidékre nyolez éves egyetlen 

fiúhoz
zsidó nevelőt keresnek.
Fizetés 150 frt. Czim a kiadó- 
hivatalban. 11979

Nevelőnőket,
tanítónőket akár félnapra, 
vagy egyes órákra nyelv- és 
zeneismereteket, kitűnő 
gyermekkertósznőket \s
minden nemzetségi bonneokaX 
lelkiismeretesen ajánl és elhe­
lyez Schwarczné Spiegel
Lujza Budapest, Andrássy-ut 
28. szám. 7187
aanBHHBanHBaneBBa

Különféle.
250 frt váltókölcsönt

akar felvenni egy gazdag csa­
ládból való fiatal ember, tisz­
tességes kamat mellett. Aján­
latot «E» alatt kiadóba kér 
pontos lakczimmel. 11900

Lakás
Lónyai-ntczáhan a 13. sz.
a. házban I-ső emeleten egy
kisehb ntezai lakás és 
ugyanott raktárnak, vagy 
műhelynek való helyiség
azonnal kiadó. 6946

Életjáradék.
Magányosan álló ur vagy asz- 
szonyság, kinek háza van a 
fővárosban vagy birtoka a vi­
déken és a ki nem akar a 
háznak vagy birtoknak a keze­
lésével tovább bajlódni, leg­
helyesebbe II cselekszik. ha 
életjáradékra azt eladja. Így 
egész életén keresztül biztos 
jövedelme van és többé sem­
mivel sem kell törődnie. Bővebb 
értesítés végett tessék Élet­
járadék czim alatt a kiadó- 
hivatalba levelet Írni.

f'(ibirto-

Nem szédelgés
uj ruhákkal, melyek mint ré­
giek adatnak el, hanem csakis 
uraságoktól levetett uriöltönyök 
a legnagyobb választékban a 

legolcsóbb áron kaphatók: 
Károly-körnt 2. szám, a 
hatvani-uteza sarkán, az ud­
varban. Ugyanott ruha-köl­
csönző intézet. 6972

Magyarország
kosainak.

de különösen az elhagyatott 
Eidóly birtokosainak

(azon alul nem)
25.00 ) írttól fölfelé törlesztési 
kölcsönt rövid 
közlök.

100 írttól 97 frt 50 kr. fizet­
tetik. Becsköltség 150 frt. 

Kamat 4-, 4'.,-- 43/,"/0. 
Törlesztés '/,% vagy 1 °/0. 
Törlesztési idő tetszés szerint. 

Figyelmeztetem különösen Er­
ii 959 dély földbirtokosait, ők a ma­

gyar bankok részéről mostoha 
bánásmódban részesülnek. Most 
alkalmuk van nekik is terheit 
konvertálhatni.

Keczer Bertalan
földbirtokos

S.-Bogdány via Abos. 11986

Bútort
részletfizetésre

kapnak szolid éves lakást biró 
hivatalnokok, tisztek, kereske- 

idö alatt kiesz-. dők stb., olcsó árak mellett a 
bútor üzletben Budapesten, 
Deák-ulcza 8. sz. I. em. 6994

Kőfedéllemez
különböző fajtájú és legjobb 
minőségben. Kátrány és 
tetőmázt ajánl Fischer és 
HeitHberg gyára Budapest. 
Árjegyzékek bórmentve és 
ingyen. 7101

IS év óta
fenálló

jó menetelő fűszer-, csemege-, 
és borüzlethez Kolozsvárt a 
főtéren, legjobb helyen kiter­
jesztési czéíból üzlettárs keres­
tetik 10—15 ezer forint kész­
pénz befektetéssel. Értekeztetni 
K. jegy alatt poste restante 
Kolozsvár. 7138

Zírszletfizetésre!
ékszerek, órák

uj-, valamint

!! zábgházból!!
Jiá múl a to sole vő n. 

Készpénzért: 12 valódi ezüst evő­
eszköz 13 forint, aranylánezok forint 
13.50, gyémánt fülbevalók frt 8.50, 
tömül* arany gyűrűk frt 3.5 >, arany 
remontoir órák frt 15.75 ezüst remon- 
toir frt 8.25, ingaórák frt 9.25.
Grünberger Ármin Béla
gyári raktárában. Budapesten. Vá- 
rosház-tér 9. sz. II. lépcső, I. 
emelet. Árjegyzékek ingyen és por­
tómentessen. 11623

7209

Útadó*
könyvecske 100 drb... 1 frt. 
Utadó-fökönyv 100 iv .. 1 frt. 
Útadó-napló 100 iv .. .. 75 kr.
Számmer Imrénél

Székes-Fehérvárott.
Mintákat kívánatra!

Tömeges vételnél %! <115

Borsajtók,
szolőzuzok, 
borszivattyiik 
pinezegazdászati 
felszerelések.

sCHOTTOLA ERNi
23-va.d.apest, 

Andrássy-ut 2. szám.

FOGAK
kezesség mellett, rágásra hasz­
nálható s mintaszerű szép ki­
vitelben beillesztetnek dara- 

bonkint 70ö7

2 forintért
Teljes fogsorok rugóval vagy 

lcgnyomattal 40 írtért

PBOHÁSZKAE
fogászati műtermében 

Bni]»t, Riráiy-utcza 10. ez.
Ram, szilvorinm, töx kö.y és sepröpálinka ; likőr,
eczet és mindennemű szeszes-italok a jutalomdijazott esszen­
ciám és átherikns olajommal hideg utón minden készülék 

nélkül előállitnatók. 576i

Watterieh Arnold
Budapest, vii.. Dohány-nteza i.(az izr. ifjialiáz afeileőéöen)'
Vizahályag, glycerin, bor-zamat, savtalanitó por. bor-zinek. 
bors28»z. derito-por és mindennemű bőrbetegségek elleni szerek 

raktara.
Kezelési ntiislíAsok és árjegyzék ingyen. 

Folyékony rranv, ezüst és vörösréz aranyozott tárgyak kijaví­
tására : fa. vas, üveg. papír megaranyozásdra. 

itesz megtakarítására való páücka-erősitó esszenczia.

Nyújtsunk kezet a szerencsének!

Meljisé^-vá If ozsík.
Igen tiszteit vevőink szíves tudtára adjus, hogy az | 

eddig váczi-utcza 12. sz. alatt létezett szepességi 
raktárunkat az Ujvanaii évült

Hatv5$y2Í«utcza fi. ssánil
•Jatti vá-házi-a át •.> ,-z* teteme- a megnagyobbít-1

' tettük, egyúttal úgy ..-tűzön házban U hvrnvmü mühelyt is [ 
{nyitottunk.

Kérjük a nagyérdemű közönsége«, bennünket eddigi | 
bizalmává! m-gti-z:. ' :i -- mi i;,.rk->-in; fogunk tovdboi| 
kiszolgálásunkkal és r ég olcsóbb árainkkal arra érde­
mesnek is bizonyulni. Kitűnő tisztelettel 6809]
KANITZ FERENCZ és TÁRSAI

XI. szám.

165.000 írt nyerhető
A következő 7 darab sorsjegygyei,

melyeknek évönként 15 hnzásn van, a legközelebbi
már október hóban. ^

t
Marha mérlegeket

és 6532

1 Sorsjegy Főnyeremény a.“™ 36 havi 
részlet

1 «Masz vüv. heroz! sorsj. luU.ww frk i --.•)*

1 <Hztr. ,. ÖO.OÖO frt 3 —.80
1 Magyar vör. .. ,, 25000 ,, »> —.50
1 Bazilika sorsjegy . . 20 000 „ —.30
.1 .JÓ-s/iv . . 20.000 .. 3 —.42

ií Sorsjegy jgÄg? 169.000 írt IS “BT

SZIGETI LAJOS
szíj-, nyereggyártó és bőröndős

Ezen sorsjegyek készpénzben a napi árfolyam szerint kaphatók vagy 
részletfizetésre az 1883. évi XXXL. t.-czíkk értelmében.

36 havi résziéiben ä 2 forint 54 kr.
A sorsjegyek külön-külon is megrendelhetők.

T. olvasóinkat azon különös előnyben részesítjük hogy az első kit részlet tH1- 
kttlilcbéncl bárom részletet nyugtazek. azaz og^r részletül teljesen ingyen

BUDAPEST, 6695

Vili., Muzeum-körut 10.
legnagyobb választék katona­

nyergek és nyereg-szerek-
szerint jutányos árakon,

A
tiszti
ben előírás ugyszinte czivil-nyergek éa 

kocsizó-lószcrszámok minden Ízlésnek megtelelő alakban és 
árban, ostorok, lovagló-vesszők és bo­
tok, utazó-bőröndök, szerszám- és ló 
tisztító-eszközök. — Képes kimerítő ár­
jegyzék külön katonai nyereg-szerekről 

és külön czivil-urak részére.
■flK Tartalékos tiszt urak nyerogszereket köl­

csönbe is kaphatnak.

B OOOOOO OOOOOOOO OOO OO000000007~s

S1EÜEB1S AK

Bizonyos testi jólétet, uj szellemi tetterőt nyerünk a

Kola pasztillák
illetőleg a Kola-bor

élvezet, után, melyeket«!) állmaim gyógyszerész készít. Azonnal 
elhárítanak minden testi (pl. begy mászás után) és szellemi 
fáradságot és kimerültséget, megakadályozzák a lélegzet 
elállását, és képessé teszik az embert, hogy a legnagyobb 
fáradalmakat könnyen elviselje. Egy doboz 65 kr., egy "üveg 
1 frt 50 kr minden gyógyszertárban. Főraktár: Vértes 
Lajos Sas gyógyszertára Lúgoson. 7186 A

A mi legjobb hirü ismert cs. kir. kiz. szab.

MEIDINGER-OFEN
HEIM^

valódian csak fióküzletünkben
Budapesten, Thonet-udvarban

kaphatók.
A feltaláló dr. Meidinger Henrik taniir úrtól kizárólag fel­

hatalmazott Wleidinger kályha-gyár

6705 HEIM H. Bécs és Budapesten,

minden utánzatot és hamisítványt felülmúlva, léikévé-

ítensredek.

sebb légszeszfogyasztás es
.1

legolcsóbb ár mellett

Z0NGC.1ÁK
srleg'eiiet megvt- 

elismert legjobb minőség­
ben a iául

■e vagy 
áron kachatól

és P1ANIN0K
bérh» legolcsóbb

FUCHS G,
eiSÍ magyar tizede síitados kid- i
ráéri**?-g-y ara Budapest. Karoly- 
>5rut 1. Telefon összeköttetés.

CSUPOBT J.-fcie zongorateremhfen
Koronaherozeg'iatcza 9. szám

a Haribbazárral szembm. 7038

BEIMEL LAJOS banküzlete
a SORSOLÁSI KÖZLÖNY“ kiadóhivatala

Budapest, EV., Kecskeméfi-ufcza 6. szám.

i ^ h fUnÜtf Ess

érte-
Vi

Ehrlich-féle

l s
kabátjaimra van szerencsém n. é. közön- 

■ a : egyetemi polgárok figyelmét fölhívni ] ,
beere# Uv-gátasukat, hogy személyes meggyőződért j

m.z.rv.o.ciL gfye-zti

Van Szerencsem a n. é. köz nség és igen t. vevőimet 
siteni. hogy jelenlegi férfiszabó-úzletem -ncllett egy uj mü- 
beivt nyitottam a végből, oogy számos mego zatásaimnak minél 
gyorsabban megfelelhessek. E műbe-.- személyes felügye­
letem és vezetésem alatt áii, é$ csakis legjubb munkaerők 
vannak .ukíiintazva.

gty A legdivatosabb valódi angol, franczia é- |A 
brttnni szövetek nagy v;Jasztékban vannak rak táró-j H 
aton. külön sen a fővárosban kedvelt specziális! A

KORN ' ' . . . . . . . . . .  ~ A Ä ™
és kérem
szerezzenek üzletem megbízhatóságáról. Kitűnő tisztelettel fzg?spy -j. a . Sr ű.

KOBV IZ IDŐK, J.IJL
Rzabómester,

Biítejest, V.. Arany János-ütcza 27. Nagy-Korona-u. sarkán.
Alapittatatt £873. 7198

EgggHBBfflaBg
Meldlnger-kálybák,

szabályozó
5 írttól feljebb.

V
tölíökályliák y

6752
VIasztali tűzhelyek és szelelö rácsok

xrL^T-

Elirlish G. Gusstáv-nál
Budapest.

VII., Károly-körnt 15.

árai i.
cs.

SIEMENS FRIGYES X
és kir. szabadalmazott világítási czikkek gyára. ^ 

Raktár Budapesten 6891 ^

STSIHBBfiOE V-né, $
V. kér., Széelienyi-utcza 10. szám. 8

BOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOÖOS

Birtok
bérbeadás!

500 hold, Budapestről 2 órára, 
vasúti állomástól csinált utón 
>/, órára, nagyobb forgalmú 
várostól szintén 1 , órára, a 
legjobb feltételek mellett bérbe­
adó. Van rajta igen szép uri- 
lak, őszi vetést, takarmányokat 
bérlő leltár mellett kapja. Bő­

vebbet 7213

Politzer Mór
gazdasági ügynöksége 

Budapest, Erzsébet-tér 8.

Bérbeadást hirdetmény. REIBEL PÁL
zongoragyáros

Budapest, váczi-utcza 12. sz.

MOLL SEIDLITZ RO
Csak akkor valódi,

Komárom és Érsekújvár között Komárommegyében Ó-Gvalla 
község határában fekvő szeszélyes! pusztán körülbelül 700 hold j 

' föld ez óv október 1-töl kezdve 12 évre bérbeadandó. I , ,
— Teljes felszerelés és szép marhaállomány egy kis ménessel együtt i Ajánlja nagy elismerésben részesült

átvehető. A birtokra dohánytermelés engedélyeztetett. I kitűnő szerkezetű zongoráit a legolcsóbb árakon.
Értesítést ad ^ Elvállal hannoniumot és zongorát javítás és hangolásra

Sza"bÓ 0-37-crg"37" a legolcsóbb és pontos kiszolgálás mellett.
7214 ügyvéd Komáromban. ' Árjegyzékkel kívánatra szolgál. 6611

ha minden dobozon 
a sas és MOLL sok­

szorosított ezége látható.
Sikeres pyógyhatás makacs gyomor- és altest-hnjok- 

gyomorgörcs, nyálk, gyomorégés, székrekedés, 
májbajok, vértolulás, aranyér és a legkülönfélébb 
női betegségeknél.

Egy ereleti doboz használati ntasitással 1 frt.
Raktárak az ország minden jónevü gyógyszertáraiban.

Központi szetkúldesi hely:
MOLL A., gyógyszerész éa cs. k. udv. ez állít ónál 

Bécs, Stadt, Tuchlauben 9.
SzÉtküídts BaooBia aüiiéttó. Két úodqzdi] KuvcsgDb neu kőidéül!.

Valódinak elismert csakis a MÜLLER J. L.-féle
ay ga m

1ÉB p P E n

RIIOLLÜ;FEL| ERÁNííftl
BOÍSZcSliSlSOli

Csak akkor valódi,

darabja 15 kr., 3 darab 40 kr., 6 darab 80 kr., 12 darab 1 frt 50 kr.
Kapható egyedül 4894

BUDAPESTEN
Gyári raktár: Kcronaherczeg-uteza 2. — Gyár: Rottenbiller-utcza 3G. ff

TVÍT IT T T Y illntszcr- és pipere
Ali i-Jl—JLLá V* k~it szappnu-g) ftrosnál

Naponta! friss lövetű idei fiatal

e©eeese®e®ee®ao®eae*eeeeseeee»e®»»eea

I Titkos betegségeket, 1
ä hng-ycsöfolyásokat, sebeket, syphilis utókővetkezményeit, 9 
g elgyengült férfiéról, magömléseket, önfertöztetés utó- 5 
a bajait, nőknél fehérfolyást, befecskendezes nélkül es bármely % 
5» női bajokat, a legmakacsabb bőrbetegségeket, valamint ifjúkori ^ 
0 bűnök következtében beállott ideg- es ennek utókövetkezményekép 3 
X létrejött hátgerinozbajokat. gyógyít 15 évi katonaoi-vosi tapasz- 5 
^ tálát után (budapesti és bécsi katona kórházakban! a legújabb 
sí gyógymód szerint alaposan es biztos sikerrel ^

§Dr. KAJDACSY,«
volt cs. és kir. ezredorvos.

e Lakás: Budapest. V.,Váezi-körut4. sz., Lem. e
® bejárat a lépcsőnél. 3
^ Reflfiel délelőtt 0—1 óráig, este 7—8 óráig; nőknek u. m. férSaknak a 
g külön be- és kijárat. — külön váróterem. — Díjazott levelekre azonnal £ 
0 válaszol tátik és gyógyszerekért is gondoskodva lesz. 7286 5
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nyúl és eoyéli vati “j ***' **wj
valamint idei fiatal stíriai poulard, pnlyliáb, kappanok 

és egyéb hizott vágott baromfi kapható

GÉCZY FERENCZ-ncl Budipest IY., Duna-utcza 10. sz
az „arany Fáczánhoz". 7204

Csau
3 forint

és 50 krajezár bélyeg

eoy öécsvárosi igéryéoy
Fönyer. 200.000 fit.

L Ilnziis már október hó 1-én.
^ LŐRY J. bankuzl^te 

Buaarest. Hotvinl- 
utcza 17. az.

2. -

Egyedüli képviselet Osztrák-Ma- 
gyarországban a legelső, klllönle- 
geaségekben foltilmnlhatlan 

párisi ezógnek 5986

F. BERGUERAND FILS.
Legfinomabb valódi párisi óvsze­
rek. Gummi és Halhólyag 2—G frtig

ÚJDONSÁG!
Halhólyag gummi széllel.
Bonts Amcr. Capottes. párisi női 
szivacskák tueztja 2—4 írtig. Pcly 
Pórus, Nouvea itó tlrbja l frt 80 kr. 
2 frtig. — Megrendeléseket pon­
tosan és diszkréten eszközöl

Keleti J. cs-^b- 
Budspcst, koromberczes-átb-d 17.

Feltalálók!
Uj találmányokra kieszközöl, 

értékesít

szalaíalEtat
védjegyeket, mintákat és 
mnstrákat belajstromoztat

VL Oüll 
„Első budapesti szaba­
dalmi és műszaki irodája“

BUDAPEST
VL. Audrássy-üi 30. és Nagy­

mezé mozi 18. szám
Egyszersmind a

„Magyar Szabadalmi Közlöny“
havonkint kétszer megjelenő, 
bel- és külföldi uj találmá­
nyokat népszerűén ismertető 
szaklap szerkesztősege. Ezen 
egyedül álló elismert szaklap 

előfizetési ára:
I évre 8 frt, félévre 4 
frt, negyedévre 2 frt.

A nagyin, kereskedelem 
ügyi m. kir. miniszter 
48249/VI. leiratával el­

ismerve. 7217

ha minden üvegen 
a védjegy és MOLL 

aláírása látható.
Bedörzsöléettl sikeres használat kószvény, csúz, 

mindennemű testfájdalmak és bénulásnál
Borogatás alakjában minden sérelem és sebnél, da­

ganatok, gyuladásoknál. Belsőleg vízzel vegyítve hirUlen 
rosszullét, hányás, kólika és hasmenésnél.

Egy üveg pontos utasítással 90 kr.
Biktáraf üinilen magyar gyogyfarakíaa és MtretóBekta.

Központi szét küldési ti ely:
MOLL A., gyógyszerész és es. k. udvari szállító 

Bécs, Stadt, Tuchlauben 9. 3739
Szedés laooü’a u'ÉPéwd. K?.f flwrl -.-«ubb m ir'lÄ

Hirdetmény.
1891 október 6-án és 7-én reggel 8 óraKor 

Nagyszebenben a nagy gyalogsági kaszárnya 
előtt levő Hermantéren mintegy 170 kormányi- 
lag kiválasztott szekerész-szolgálati ló
árverés utján eladatik.

A lovak a legtöbbet Ígérőnek csakis készpénz- 
fizetés mellett és a Hl. fokú bélyegilleték megtérítése
után adatnak át.

Nagyszeben, 1891 szeptember 10.
Az eladásibizottság.

műkiálli
l:

DONÁTH SÁNDOR
tajtékpipa-xnotszö

Budapest, hatvani-uteza 3. szám,
Dreher-főlc palota átclleneben. 

Ajánlkozik mindennemű
tajték- és borostyán-áruk

elkészítésére legolcs<'ibb arak mellett. Min­
denfele javítások pontosan és jutányosát 
teljesittetnek. Postai megbízások gyorsan e* 

leikii-merctesen. * 66-W
Képes árjegyzék ingyen és bérmentve.

ESESSE

Titkos betegségeket,
tehetetlenségeket, elgyengült férfierőt, bujakóros bajokat, 
bőrbetegségeket, hngycsöfolyásokat uj gyógymód 
szerint, befecskendezés nélkül, ha elévült is,

5—6 látogatás alatt gyógyít alaposan 52821

BESEITBEZ:
orvos-sebesz és szülész, 26 év óta e téren különleges orvos. 

Rendel naponta: reggel 9 órától délután 4 óráig és 
este 7—8 óráig. — Díjazott levelekre válaszoltatik.

Lakik: Bndapest, Mly-ntcza 14.. II. em. 17. ajtó.

Birtok-vétel.
Azonnali készpénzfizetés mellett keres­

tetik megvétel végett

egy birtok
60.000 forinttól 100.000 forint értékig,

az erdélyi részekben. 7206
Ajánlatok — a birtok részletes leírása mellett — 
Csongvay Lajos ügyvédi irodájába Maros-Vásár­

helyre intézéndők.

ered.eti

olajfestmények
xégt és -uj m.esterelrtől- C668

WEINBERGER J.-néi Andrássy-ut 31.

inekünk mutatott számtalan ineybizható hitel“* küszönet- | 
irat jfáiftán ezen oren*tu‘Ir>r lefjrru'lejiebhcn ajánlható

j Titkos foetegségeket)
I huffyc*öfoIy&3ok9t és soboket, az öníortöztetós utóbajait, 
iaz el.Syeag-ült fórfioröt. magömléseket, a bujakórnak 
I ovet^ezm®'nyoití nökaól fchórfolyást, bármennyire is 
I üdül tök..valamint mindazon nőt betegségeket, melyeknek a m«tg- 
S talannar egyik főokozója és bőrbetegségedet gx ógyit ut gyógy­

mód szerint biztos sikerrel, gyorsan és alanosan

Br. 6ABAI ANTAL
j orvos, sebész, szülész cs szemész tudor, volt csász. kir. oszt.-főorvos.
Budapest, belváros, IV. kerület, kigyó-nteza 1. szám, 

II. emelet, bejárat a lépcsőnél. 4510
I standéi : naponta 10 órától d. e. eposz 4 óra délutáni", este 7 órától 

ig. Díjazott levelekre a legnagyobb figyelemmel válaszolU-
gyvgyszerekről is gondoskodva lesz. — Nőknek külön

váróterem.

Ugyanott megjelent és a szerzőnél Dr. GARAI ANTAL-nál meg­
rendelhető

NÉPSZERŰ ÚTMUTATÓ
j (már a 7-ik kiadásban megjelent) a nemi betegségek cs ezek észszerű 
I gyógykezeléséhez czirnü könv-v, voit ara 2 frt 50 kr.,

S-íSy* most csak 90 kr.
I A könyv jól becsomagolva 1 forint beküldése mellett bérmentve kai- 
J „ delik meg. 5280
[A könyv tartalma: I. Az ivarszervek leírása. — n. A nemi élet 
I ébredésé. — 111. Az önfertőzés és az éjjeli magömlések. — IV. A húg} - I í-s,5!í , ■ (frPPer) és hugycsöszükületck. — V. A bujakor (sipinlis). —
I VÍ. Febcrfolyas. — VII. Eic-ycngült férfion!. _ VIII. N« magtalanság.

c —^ ivar szervek mepiietegedésér.ek főténvezóie a Drostit-K-zió.
-----

Nyomatott Neumayer Ede nyomdájában, Budapest, VI. szerecsen-utcza 35. (az operaház átellenében).

3 aiap alatti'
gyógyul a hugycsőtakar. bármily régi keletkezésű is, az uj món- 

vhszeiü szabadalmi eszközzel nfin len más költség nélkül.

Megrendelhető 6999

r.
Budapesten, IV. kerület, Deák Ferencz-utcza 3. sz.
Eg\ darab ara használati utasítással együtt 4, finomabb 5 frt.
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1891 HUÍ
SZERKESZTŐ]

BUDAPEST VL SZERECSE 
kéziratokat ne* Küldő 

BÉRMENTES LEVELEKET I 
ELŐFIZETÉSI 

Vidékre postán v. helyben 1

[Rigókba, Svájci-, Romám»-
i^nSnt »máz országokba, m, 
JZnMtoh'z tartóznák, nsgys

En nám ára 6 i

Parlamej

Innen-onnan vég 
tületnek rövidre sz; 
megkezdődik az elsi 
utolsó ülésszaka, a 
feladatok egész sori 
kormányt, a miki 
országgyűlés életén 
oszlatással nem vé; 
az alkotmányosság 
tudhatta azt Szapáry 
javaslatnak csúfos 
hat a nemzet elé, 
az ígéreteknek égés 
el, s ez ígéretek ke 
valamit. Jól tudhatt; 
a történtek után n 
lános választások e 
tások hangulatát 
serüsége teremtett 
az alkotmányosság] 
a kényszer para 
a mi a kormányt 
met adjon az első 
lésnek, meghagvvá; 
szakot is; mert 
arra, hogy valami 
közelmúlt nagy hí] 
ingatott reputácziój 
feladatnak megoldá 
hagyta fönn.

A fontos kérdése 
a megnyitandó ut 
állami kormányzás 
séges állami költse; 
által tárgyalandó k 
Szapárv-kabinetnek 
grammja az utolsó 
azután itt van egy 
mely múlhatatlan el 
járulnak a majd 
kérdések, a minőkr 
a parlamentáris élet

Szerfölött nehéz 
páry-kormány, me: 
hogy az országgy 
ideje alatt beválthas 
ígéreteit. Erre nagyi 
A ki ismeri a parla: 
tudja azt, hogy a 
ülésszaka nem alkal: 
ságu kérdések m 
országgyűlés tartam 
meghosszabbításánál 
volt a döntő, mert 
vonta kétségbe senki 
kor az országgyü 
meddőség dolgában 
gyobb feladatok éli 
szakra halasztotta a]

Előreláthatólag Szj 
beterjeszti azokat 
melyeket várnak tői 
heti ki a közvélemé 
nyilvánvaló az, hog 
vasiatokat az elinté 
lembevétele nélkül tj 
hogy legyen neki m| 
nagy garral tett igé 
mi se képzelhetett: 
nők olyan rósz poli 
tikus legyen, min 
akar ; szinte képzel 
beterjesztett kúriai 
vaslaton kívül, még 
latoknak elintézését 
országgyűlés utolsó 
nek jó idejét a költs 
delegácziók tanácsk

Nem, a kormány 
politikus; csak ross 
hiszi, hogy egy cs 
beterjesztésével elkáj 
Ezt nem fogja elér 
ben, sem a páriámé 
pártjában sem, a m 
gedetlenkedik a vez 
Maga a kormány se 
sorsában s a kormá 
tása arra vall, hogy] 
öiindenképen az elí 
ritani. Már most eg 
hogy később az ell 
ló'ssé azokért a hib. 
ért, a miknek terhe 
eshetik.

A kormány sajt 
hangulatcsinálás mi 
jesztgeti az ellenzék 
baloldalról, hogy ez| 
form-javaslatok elit 
fogja megakadályoz 
telik a szélső bal 
állami költségvetés 
tétlenné akarja ten 
tásával.

Mindezek a hires: 
lók, hogy a közvéle: 
s a függetlenségi ás 
szemében diszkredi 
Hak olyan értelmi 
&zután minden heh


